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Abstract:

De cele mai multe ori perspectiva etiologică asupra economiei subterane este dată de factorii economici, cvasieconomici și de chestiuni care vizează raportarea subiecților economici la normele penale și fiscale. Factorii noneconomici, precum religia, etnicitatea și familia fie au fost minimalizți, fie au constituit obiectul unor analize sumare. Evaluarea exhaustivă a fenomenului economiei subterane nu se poate face în absența luării în considerare a tuturor factorilor determinanți. Caracterul compozit și multidimensional al economiei subterane este rezultatul acțiunii și manifestării actorilor economici  priviți ca entități individuale sau de grup și în care familia, (minoritățile) grupurile etnice sau religia ocupă un rol important. Conceptele de familie, etnie, religie  funcționează și prin raportarea la norme, coduri sau standarde economice, sociale sau culturale. Încălcarea, alterarea și deturnarea sensului unor norme poate avea consecințe sociale, juridice și, nu în cele din urmă, economice. În opinia noastra consecințele fiscal-economice, instituționale și legislative care generează și întrețin fenomenul subteran ar putea fi explicate și intelese mai bine dacă s-a descifra într-o manieră mai apropiată de contextul social descris de familie, etnicitate și religie. Având ca „background „ economia subterană, unele concepte precum, comportamentul fraudator, moralitatea fiscală, conflictele etnice sau dezvoltarea antreprenorială  (în sensul formalizării activităților informale)  pot fi interpretate cu mai multa pertinență  prin intermediul instrumentelor de analiză: legături de familie, cutume religioase și caracteristici ale grupurilor etnice. Prezenta lucrare constituie o pledoarie pentru o abordare integrativă, pluricauzală a fenomenului subteran.
Key words: economie subterană, moralitate fiscala, economia religiei, dezvoltare antreprenorială, familism amoral, comportament conflictual etnic. 
JEL classification: O17, A12, Z12, J12, H26.
1. INTRODUCERE


Economia subterană și-a câstigat, dupa îndelungi  controverse, dreptul la existență ca subramură a științei economice, statutul  recent dobândit  este rezultatul multiplelor încercări de  conceptualizare și teoretizare (Baicu, 2014). Definițiile economiei subterane sunt din cele mai diverse și reflectă punctele de vedere ale autorilor și cercetătorilor : „Economia subterana reprezintă ansamblul activităților economice ce se realizează la limita legilor penale, sociale sau fiscale sau care scapă (masiv) inventarierii conturilor nationale” (Pestiau, 1989); “totalitatea activităților economice neoficiale, comerciale și necomerciale, desfășurate în formă organizată, care nu fac obiectul evidențelor unui organism statal, legale sau ilegale, periculoase sau nepericuloase societății economice și civile” (Voicu, 2012).
O perspectivă holistica și o analiză minuțioasa a anatomiei economiei subterane nu se poate face în absența analizei tuturor  factorilor care generează și întrețin în mod insidios acest flagel economic. Luarea în considerare a unor factori noneconomici, precum religia sau etnicitatea, constituie una din  modalitățile cele mai eficiente pentru a evalua cât mai corect  sectorul subteran. 
Raportarea la norme (personale, individuale, sociale), abordarea integrativă, pluricauzală și întelegerea relației cetățean (contribuabil) – guven (stat, autoritate) constituie o premisă serioasă pentru înțelegerea sectorului subteran (Baicu și Hapenciuc, 2015). Contextul dat de vectorii de analiză familie, religie, etnicitate și interacțiunea multicauzală cu economia subterană  reprezintă pretextul cel mai bun de analiză a acestui studiu
Având în vedere abordarea metodologică, îmbinarea aspectelor de natură deductivă cu cele de natura inductivă și tinând cont de relația controversată dintre factorii noneconomici și economia subterană, prezenta lucrare se înscrie în categoria cercetării conceptuale. Lucrarea este structurată pe cei trei factori noneconomici: 1. factorul etnicitate subliniază importanța economiei subterane în ceea ce privește declanșarea conflictelor etnice și identificarea oportunităților antreprenoriale în țările în tranziție; 2. factorul religie, religiozitatea si relația biserică-stat poate să conducă la sectoare informale mai mari sau mai mici în functie de specificul religios; 3. factorul familie, prin intermediul legăturilor de familie, a puterii familiei și prin înțelegerea „rolului mamei” în familie, poate influența capitalul social, încrederea în instituțiile publice și rezultatele economice. 

2.
 FACTORUL ETNIC
Economia subterană poate reprezenta un model generator de conflicte etnice. În cadrul  abordărilor de acest gen este examinat rolul pe care îl are economia subterana în inițierea comportamentului conflictual etnic. Sectorul informal și, în mod specific, activitățile ilegale, afectează înclinația grupurilor minoritare către inițierea de acțiuni violente, acțiuni care au ca rezultat afectarea bunului mers a instituțiilor statului. Economia subterană  poate  fi utilizată ca instrument de analiză, prin luarea în considerare a formelor sale de manifestare,  pentru a evalua cauzalitățile și efectele asupra comportamentului conflictual. 

Definirea unui conflict ca un conflict etnic poate acoperi o gamă largă de comportamente și factori. De cele mai multe ori,  prin comportament conflictual  etnic,  întelegem un conflict între grupuri comune, publice care se identifică din punct de vedere etnic, mai degrabă, decât prin clasă socială, localizare geografică etc. Prin raportarea la fenomenul subteran termenii, minoritate și etnic sunt folosiți interschimbabil. Prin luarea în considerare a drepturilor minorităților,  se pot reduce tensiunile etnice,  se poate promova integrarea socială și se poate obține ca rezultat, o scădere a economiei subterane (Thießen, 2010).  Minoritatea se referă la a fi parte dintr-un grup care este depășit numeric într-o societate civilă. Comportamentul conflictual etnic  constă în diverse forme de protest sau de revoltă, în care cel puțin o parte a diferendului este un grup etnic. Perspectivele multiple ale termenului-concept etnie au avut ca rezultat înțelegerea comportamentului conflictelor etnice în diferite moduri. Astfel, spre exemplu, conflictul protestant-catolic, conflictele dintre negri și albi sunt comportamente  conflictuale  etnice. Clasificarea categoriilor de comportament conflictual etnic în: religioase, rasiale, lingvistice sau sectare este cea mai răspândită. La baza acestei clasificări se găsește ideea că identitatea de grup (real sau imaginar) constituie fundamentul comportamentului conflictual. Unele teorii privind comportamentului conflictual etnic pornesc de la premisa existenței  problemelor de securitate. Securitate unui grup este amenințată de: lipsa de acces la resurse, lipsa de oportunități economice sau  pierderea drepturilor și libertăților consfințite prin lege. Accesul la resurse poate fi lipsit din cauza acțiunilor politice ale statului, ale altor grupuri concurente sau de lipsa generală a resurselor în societate. Concurența între grupuri este, în multe cazuri, un lucru benefic pentru dezvoltare și pentru o economie productivă și inovatoare, în măsura în care aceasta este conformă cu normele legale și morale. În eventualitatea în care concurența este părtinitoare, ilicită, în favoarea unui grup sau un set de grupuri, iar un alt grup sau  set de grupuri este în mod intenționat sau neintenționat dezavantajat, se creeaza condițiile pentru risc crescut de conflict. 
Variabilele: etnic, conflict etnic, comportament conflictual etnic, precum și aspectele politice și economice specifice economiei subterane, au generat în arealul cercetării premisele unor  teorii-construct sau modele de explicare a comportamentelor conflictuale etnic.  
Teoria concepută Joseph J. St. Marie et al.  privind economia subterană și efectele sale asupra comportamentului conflictual etnic gravitează în jurul ideii că, o creștere a economiei subterane creează condițiile în care comportamentul conflictual etnic devine mult mai probabil (Joseph J. St. Marie et al., 2006) [1]. Pe cale de consecință, o creștere a factorilor care contribuie la dezvoltarea economiei subterane vor determina o creștere a probabilității manifestării comportamentelor conflictuale etnice. Raționamentele și logica de bază a teoriei economiei subterane ca factor al conflictelor etnice se regăsesc în figura 1.
Teoria susține că un sector public din în ce mai mare sau mai multe acțiuni ale statului asupra resurselor contribuabililor (sectorul oficial), cum ar fi, taxe mai mari sau reglementările mai oneroase, creează  premisele și stimulentele necesare pentru ca indivizii (membri ai grupurilor etnice) să dezvolte un comportament conflictual și să dezerteze în economia subterană. Veniturile statului  vor scădea ca urmare a  creșterii  economiei subterane, iar impozitarea sporită  va provoca creșteri și mai mari ale  economiei subterane. Rezultatul creșterii fiscalității va consta în diminuarea sectorului public ca urmare a faptului că economia subterană  face aproape imposibilă colectarea veniturilor. 
Modelul are unele  limitări, în primul rând, nu stabilește direcția de cauzalitate, economia ascunsă determină comportamentul conflictual etnic sau comportamentul conflictual etnic cauzează economia ascunsă, în al doilea rând, economia subterană este  alcătuită dintr-un hibrid de activităti legale și ilegale și este greu de determinat în ce proporție aceste activități pot determina o creștere sau o descreștere a  economiei subterane și a comportamentelor conflictuale etnice
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Figura 1. Diagrama : Economia subterană model al conflictului etnic

Sursa (Joseph J. St. Marie et. al, 2006, p.11)
Etnicitatea poate fi privită și prin următoarele elemente-criteriu de analiză: 1. diversitate etnică; 2. dezvoltare antreprenorială ( în sensul de inputuri, intrări în sfera de afaceri); 3. economie subterană.  În anumite circumstanțe economia subterană poate contribui la creșterea oportunităților, ideilor și ocaziilor de implicare în afaceri mărind astfel  numărul persoanelor fizice care aspiră să devină antreprenori, iar diversitatea etnică reprezintă un factor benefic pentru inputurile antreprenoriale, atât în mod direct, cât și ca moderator (mediator) de identificare a oportunitătilor de dezvoltare. Modelul  multi-level  realizat de către Pathak et. al. vizează relația dintre {recunoașterea oportunităților} și {inputurile antreprenoriale} pentru economiile în tranziție - și sugerează că fracționarea etnică împreună cu dimensiunea economiei subterane constituie mediatorii si moderatorii la nivel individual pentru recunoașterea oportunităților de afaceri (Pathak et. al. 2013). În acest context se poate spune că eterogenitatea etnică în economiile în tranziție poate fi un factor valoros de input antreprenorial, în timp ce  economia informală  face recunoașterea oportunităților mai facilă.
S-a observat, în cadrul contextual oferit de diversitatea etnică, că economia subterană  moderează (în economiile în tranziție) efectul de recunoaștere a oportunităților prin creșterea probabilității persoanelor de a intra în antreprenoriat; pe măsură ce crește economia subterană în mărime, efectul pozitiv de recunoaștere a oportunităților devine mai puternic (figura 2). Pentru interacțiunea {economia subterană, la nivel național} și {oportunitatea de recunoaștere a oportunităților, la nivel individual} economia subterană este asociată negativ cu riscul de a intra în antreprenoriat pentru persoanele cu un nivel scazut de recunoaștere oportunităților, nu același lucru se poate spune și pentru cei cu un nivel ridicat. 
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Figura 2. Interacțiunea dintre economie subterană (nivelul de țară)  și

nivelul individual  de recunoaștere a oportunităților de afaceri
Sursa (Saurav Pathak et. al, 2013, p. 247)
3.
 FACTORUL RELIGIE
Nu există un citat mai expresiv aparținând unui fondator religios care să exprime etica legislației fiscale seculare decât declarația lui Isus în Evanghelia după Matei (22: 21) “"Dați Cezarului ce-i al Cezarului și lui Dumnezeu ce este al lui Dumnezeu"[2]. Din acest citat cu o puternică relevanță pentru dezbaterile etice interne ale comunităților religioase se poate identifica și o semnificativă  relevanță fiscal-economică. Este de domeniul evidenței că religia își pune amprenta asupra convingerilor etice având un impact indirect asupra credincioșilor prin modelarea și influențarea preferințelor și comportamentului economic. Legătura dintre religie  și activitățile economice informale  a  fost susținută în mod  indirect în literatura de specialitate prin intermediul analizei conceptului de  moralitate fiscală (Torgler, 2006). 
Relația dintre dintre religie și  moralitate  dezvăluie o fațetă a potențialului de  influențare a dimensiunii economiei subterane. Studiile  au relevat că, în spațiul fiscal, imaginea de ansamblu este mult mai complexă, în sensul că, religia are un impact dincolo de moralitate și etică. Mai mult decât atât, religiile diferă în ceea ce privește mesajele lor etice  precise și au un grad diferit de flexibilitate vis-à-vis de legile seculare; apropierea dintre religie și stat diferă în functie de condițiile specifice naționale. O alianță strânsă între religie si stat poate determina, în anumite circumstanțe, instituțiile religioase sa-și folosească influența  asupra adepților lor pentru apărarea intereselor statului. 
Religia interacționeaza biunivoc cu economia politică. Privită ca variabilă dependentă se pune întrebarea în ce măsură dezvoltarea economică și instituțiile politice afectează participarea religioasă și credința, privită ca variabilă independentă se pune întrebarea în ce măsură religiozitatea afectează caracteristicile individuale (etica muncii, onestitatea etc.) și influențează astfel performanța economică (McCleary și Barro, 2006). Unele studii au arătat că organizațiile religioase privite ca și comunități morale, ar putea acționa în calitate de instituții intermediare de control între piețe (formale și informale) și stat în vederea limitării activităților specifice economiei ascunse (Smoczynski, 2015). În opinia unor autori se acrediteaza ideea că religia influențează economia subterană fiind privită ca și componentă a ethosului social, alături de caracteristicile culturale, atitudinea publică, coruptia, urbanizarea etc (Sim Wan Jie et. al, 2015)
Studiile efectuate de către Heinemann și Schneider privind clasificarea mărimii medii a economiei subterane  în funcție de religiile lor majoritare au relevat câteva aspecte interesante (Heinemann și Schneider, 2011). Cele mai multe dintre religiile dominante – la nivel de țară - corespund  unui interval cuprins între 30 și 35% din PIB. Situatiile de exceptie care nu se raportează la acest interval se refera la țările dominate de creștini ortodocși (cu economii subterane mai mari) și protestanți (cu economii subterane mai mici). 

Ipoteza “caeteris paribus” cu cât este mai mare religiozitatea populației, cu atât mai mare ar trebui să fie economia subterană unei țări a fost confirmată într-o serie de analize și cercetări complexe (Schneider et. al., 2014). Țările cu mai mulți cetățeni religiosi au economii subterane mai mari. Se presupune că religiozitatea și normele religioase simplifică tranzacțiile informale prin furnizarea de alternative sau substituind uneori cadrul juridic și normele contractuale de executare asigurate de către stat  prin instituțiile sale. 

Dimensiunea economiei subterane ar trebui să difere de la țară la alta în funcție de tipul specific de religie . Tările dominate de protestantism sunt asociate cu economii subterane mai mici  în comparație cu țările creștine ortodoxe, de asemenea, toate celelalte religii par să favorizeze economiile subterane mai mici în comparație cu creștinismul ortodox.

Relația stabilă biserică - stat  poate să conducă la economii informale mai mici sau mai mari în funcție de religie. Cercetările realizate în acest domeniu  sunt susținute de proiectul Religion and State Project (RAS). Platforma de cercetare (RAS) oferă informații cu privire la relația dintre religie și stat în mai mult de 170 de țări,  iar scopul său este de a oferi indicatori generali și mărimi care  să cuantifice legătura dintre guvern și religie [3]. Unul dintre indicatorii cei mai importanți este indexul religie–stat. Relația dintre economia subterană, pe de o parte, și indexul religie-stat, definit ca apropierea dintre religie si stat, pe de altă parte, este reprezentat în figura 3. Observăm că, pentru țările creștine, legăturile mai strânse între instituțiile de stat și religioase tind să crească economia subterană (reprezentată de panta pozitivă a curbei "Creștinism"). Pentru țările musulmane și țările cu alte religii majoritare, legăturile mai strânse au tendința de a reduce economia subterană (reprezentată de către pantele negative ale curbelor "Islam" și "Altele"). Islamul, în ciuda eticii fiscale relativ blânde, este asociat cu economii subterane mai mici. O explicație a acestor rezultate  constă în faptul că, economiile subterane mai mici sunt, mai degrabă,  rezultatul apropierii între Islam și guvernul secular. Autoritățile laice și religioase au legături mai strânse în țările islamice și aceasta proximitate are un efect mai puternic asupra economiei subterane în comparație cu țările creștine. Populația  mai religioasă din țările musulmane duce la o economie subterană mai mică și nu etica islamică, ca atare.
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Figura 3. Relația dintre economia subterană și apropierea dintre religie și stat

Sursa (Schneider et. al., 2014,  p. 21)
4.
 FACTORUL FAMILIE
O serie de studii aprofundate sprijină ipoteza că legăturile de familie ar trebui să fie menționate printre cauzele principale ale evaziunii fiscale și, implicit, ale economiei subterane. Contextul interacțiunii familie-economie subterană este dat de demersurile politologilor, economiștilor, juriștilor și altor specialiști din sfera socio-umană, care au  subliniat importanța legăturilor de familie în explicarea capitalului social, încrederea în instituțiile publice, participarea politică și rezultatele economice. Abordările multidimensionale ale familiei au generat o serie de studii privind legăturile dintre familie și capitalul social si care susțin că {puterea legăturilor de familie} este corelată negativ cu {calitatea  capitalului social, încrederea în instituțiile publice, participarea politică și rezultatele economice}- (Alesina și Giuliano 2010, 2011, 2014) . 

Instrumentele de analiză, capital social, institutii publice, moralitate fiscală, comportament fiscal au condus la o serie de cercetări care au avut ca finalitate relația familie-economie subterană. Legăturile de familie ar trebui să fie recunoscute ca o cauză importantă a economiei subterane și evaziunii fiscale, intrucât acestea influențează moralitatea fiscală; societățile în care puterea familiei este foarte mare, calitatea instituțiilor publice este scăzută, iar acest fapt afectează puternic valorile civice ale indivizilor-contribuabili prin  modelarea unui anumit comportamentul de neconformare generator și formator de activități specifice economiei subterane (Marè et. al, 2015).
Interpretarea relației dintre legăturile de familie și economia subterană, presupune o serie de analize preliminare privind  importanța familiei, rolul mamei și modalitățile de transmitere a valorilor sociale.

Diverse curente de cercetare au analizat familia ca vector de transmitere a valorilor sociale  subliniind rolul și funcția familiei ca model de transmitere culturală (Kitayama, Cohen, 2010), în special de transmitere a statusului social și a trăsăturilor culturale (Bisin , Verdier, 2010). 

Legăturile de familie și puterea familiei au fost descrise de catre E. Banfield  în studiile sale privind valorile și orientarea comunităților rurale din sudul Italiei (E. Banfield, 1958). Unul din conceptele utilizate (și care poate ajuta la înțelegerea informalității ) este conceptul de etos (ethos) - definit ca sumă de competențe specifice, idei, standarde și coduri, care dau grupului un caracter special și individual, comparativ cu alte grupuri. Studiile aceluiași  autor  au reliefat faptul că, grupurile și comunitățile rurale din sudul Italiei se concentrează asupra intereselor financiare ale familiei și refuzul de a acționa împreună pentru binele comun. Acest tip de orientare socială este  descris ca “familism amoral” si este reprezentat prin  normele de conduită care reglementează relațiile sociale. În accord cu acest concept societatea e formată din cercuri concentrice, în care familia și rudele reprezintă cercul interior, formând nucleul, prietenii și asociații formează următorul cerc, cunoștințele intâmplătoare cad în cercul cel mai larg, s.a.m.d..  Caracteristica dominantă a acestui principiu de coexistență presupune, incapacitatea indivizilor  de a lucra împreună pentru a rezolva chestiunile publice și ruperea legăturii între orice principii abstracte (ideologii) și comportamentele morale din situațiile de zi cu zi.

În lumina celor prezentate mai sus putem afirma că influențele familiei și puterea familie asupra oamenilor tind să afecteze gradul lor de participare politică și civică. Prin urmare, rezultă că un nivel scăzut (cu tendințe de generalizare) al angajamentul civic și o diminuare a încrederii în viața publică și în calitatea instituțiilor politice.

Referitor la relația mamă și legăturile de familie, în anumite societăți puterea familiei pare să depindă în mare măsură de "rolul mamei” în familie. Studiile au subliniat importanța mentalității materne în Italia și în cele mai multe țări din Europa de Sud, caracteristici similare clare regăsindu-se în China și în tradiția evreiască. "Mentalitate materna" tinde să producă o atitudine specifică colectivă, care întărește legăturile de sânge dintre membrii familiei, implică un nivel scăzut de civism și are ca rezultat un grad redus de încredere în persoanele din afara sferei familiei și în instituții publice.

Analiza econometrică realizată de Marè et. al. oferă trei constatări cheie:  în primul rând,  furnizează dovezi  empirice justificative privind o relație cauzală între legăturile de familie și dimensiunea economiei subterane (de exemplu, în cazul în care legăturile de familie sunt mai puternice, gradul de economia subterană este mai mare); in al doilea rând, oferă dovezi empirice privind o relație negativă între legăturile de familie și moralitatea fiscală;  în al treilea rând, confirmă  existența unei relații pozitive între puterea legăturilor de familie și nivelul corupției percepute (Marè et.al., 2015). Relația pozitivă dintre  legăturile de familie (importanța familei) și economia subterană (figura 4) subliniază, la modul elocvent că, odată cu creșterea legăturilor de familie, peste nivelul înalt (=1), crește și nivelul economiei subterane.
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Figura 4. Relația dintre importanța familiei și economia subterană

(scara de măsurare, 1= legături puternice de familie), media 1990-2007

Sursa (Marè et. al, 2015, p. 42)

În opinia noastră, unul din factorii-cheie care ar trebui luați în considerare atunci când se elaborează politici menite să reducă evaziunea fiscală, îl reprezintă familia. Considerăm că, realizarea unui  echilibrul între încrederea în familie și încrederea în instituțiile publice constituie o premisă serioasă pentru implementarea valorilor morale și sociale. Realitatea socio-economică a demonstrat că aceste valori afectează în mare măsură moralitatea fiscală, dimensiunea economiei subterane și nivelul corupției.

5.
 CONCLUZII

Abordările multidimensionale și pluricauzale ale economiei subterane sunt necesare pentru releva complexitatea și importanța informalității economice în context genreral.
Religia poate fi un partener pentru guvernul secular în privința asigurării unui cadru normativ coerent și a unei acceptări (conformări) fiscale rezonabile  În cazul României, pledăm pentru o relație mai  strânsă și mai concretă, în plan fiscal, între stat și biserica ortodoxă, similară celei dintre stat și biserica catolica din statele occidentale. Această abordare ar conduce la regândirea raporturilor dintre moralitatea creștină și moralitatea fiscală și ar avea ca rezultat diminuarea importanței economiei subterane în societatea românească.

Cercetările din ultimii ani au subliniat faptul că legăturile de familie reprezintă unul din factorii de influență ai economiei subterane alături de moralitatea fiscală și corupție. Pentru  întelegerea și explicarea fenomenului economiei subterane, pe lângă luarea în considerare a factorilor etiologici așa-zis “clasici”, cum ar fi, povara fiscală, ratele de impozitare, ar trebui luați în considerare și o serie de alti factori subiectivi, noneconomici,  cum ar fi, puterea  legăturilor de familiei, moralitatea fiscală, gradul de încredere în institutii și  politică.
Interacțiunea etnicitate – economie subterană subliniază importanța sectorului informal în dezvoltarea economică prin identificarea oportunităților de afaceri  în contextul unor strategii de tranziție din zona informală către sectorul oficial. Neînțelegerea de către stat și autorități a drepturilor și dimensiunii socio-economice a etnicității în context subteran ar putea genera comportamente conflictuale etnice cu efecte devastatoare în plan social și economic.

în absența unor conexiuni complexe cu factori de influență  noneconomici sau cvasieconomici fenomenul economiei subterane nu poate fi înțeles pe deplin. Prezentul studiu  se dorește a se constitui într-un instrument de analiză în aplicarea politicilor instituționale și economice care vizează domeniile religie, etnicitate și familia.

6.
 ENDNOTES

[1] În cadrul acestui scenariu (figura 1) observăm că o consolidare a puterii de stat și  creșterea economică creează condiții de prosperitate economică și de reducere a dimensiunii economiei subterane. Dezvoltarea și prosperitatea economică conduce la expansiunea sectorului public și creează  așa zisul fenomen de "scleroză instituțională"  creând premisele  „dezertării” către economia subterană. Dezertarea către economia subterană și nemulțumirile grupurilor minoritare reactivează și aduc în prim plan problemele de securitate etnică. Etapele următoare ale modelului sunt reflectate prin: creșterea economiei subterane; dezvoltarea unui comportament conflictual etni,  întrucât minoritățile se consideră private de drepturi civice;  un declin al autorității statului incapabil sa restabilească ordinea și echilibrul socioeconomic, urmat de un război civil și, în cele din urmă,  o schimbare instituțională. 
[2] Întrebat, de către farisei dacă plata impozitelor pentru împăratul roman este legală, Isus dă răspunsul său celebru.
[3] Proiectul RAS acoperă toate țările cu o populație de cel puțin 250.000 de locuitori, precum și democrațiile occidentale cu populații mai mici, www.thearda.com/ras/, (accesat 31.07.2015); Indicatorul RAS (compozit) - include următoarele dimensiuni: sprijinul oficial sau reprimarea religiei majoritare și a religiilor minoritare, normele religioase, restricțiile și măsura legislației bazate pe doctrine religioase; pentru detalii a se vedea: Jonathan Fox, April 3, 2004, Religion and State Codebook, http://isites.harvard. edu/fs/docs/icb.topic107502.files/Fox_Religion_and_State _Codebook.pdf , (accesat la 31.07.2015).
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