ABORDĂRI CONTABILE, FISCALE ŞI FINANCIARE PRIVIND CONCEPTUL DE CAPITALURI PROPRII


Rezumat

Fundamentarea conceptului de capitaluri proprii constituie o problemă de interes pentru specialiştii din contabilitate, fiscalitate şi finanţe. Scopul articolului este de a prezenta trei dintre problemele delicate pe care le generează conceptul de capitaluri proprii. Un prim aspect avut în vedere este delimitarea datoriilor financiare de instrumentele de capitaluri proprii. Distincţia dintre instrumentele de capitaluri proprii şi datorii este necesară deoarece are consecinţe asupra raportării financiare. O a doua componentă a studiului pune accentul pe latura fiscală, încercând să găsim răspuns la întrebarea: Există impozite amânate recunoscute la capitaluri proprii? Datoriile privind impozitul pe profit amânat vor fi prezentare la sfârşitul anului  la capitaluri proprii şi nu la datorii, deoarece sunt aferente unor câştiguri înregistrate direct în capitalurile proprii. A treia parte a articolului aduce în discuţie importanţa financiară a capitalurilor proprii, punând accentul pe drepturile subscriere şi drepturile de atribuire ca instrumente financiare folosite în situaţia majorării capitalului social. Prin crearea drepturilor de subscriere se urmăreşte obţinerea imediată de fonduri necesare finanţării entităţii.  
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JEL classification:  M41, M19, G00.
1. INTRODUCERE 

Conceptul de capitaluri proprii delimitează resursele de finanţare pentru care entitatea economică nu are obligaţia de restituire la o scadenţă precizată. Cadrul conceptual IASB defineşte capitalurile proprii ca fiind interesul rezidual în activele entităţii după deducerea tuturor datoriilor sale. Interesul în capitaluri include pretenţii primare şi secundare asupra capitalurilor. Într-o abordare financiară, capitalurile proprii sau activul net reprezintă diferenţa dintre totalul activelor şi totalul datoriilor aşa cum au fost evaluate acestea în situaţiile financiare. Într-o abordare practică, prin capitaluri proprii înţelegem averea care le-ar rămâne asociaţilor sau acţionarilor la lichidarea firmei, după ce s-au onorat toate obligaţiile acesteia. Din punct de vedere contabil, capitalurile proprii cuprind aporturile la capital, primele de capital, rezervele, rezultatul reportat şi rezultatul exerciţiului financiar.
Deşi ultima componentă menţionată este foarte cunoscută în practica economică, considerăm că este necesară o delimitare între rezultatul exerciţiului şi conceptul de rezultat global.  În practica economică tradiţională, rezultatul exerciţiului financiar constituie un indicator pentru măsurarea performanţei economice şi o componentă importantă a capitalurilor proprii. Profitul exerciţiului poate fi definit „prin prisma diferenţei pozitive dintre venitul obţinut prin vânzarea bunurilor realizate de un agent economic  şi costul lor, considerată ca expresie a eficienţei economice” (Popa, 2006). Performanţa este „un rezultat deosebit obţinut în domeniul managementului, economic, comercial, etc. ce imprimă caracteristici de competitivitate, eficienţă şi eficacitate organizaţiei şi componentelor sale procesuale şi structurale” (Verboncu et al, 2005). Partea din profit care rămâne la dispoziţia entităţii pe termen nedeterminat, poate fi repartizată, din punct de vedere contabil, în rezerve. Din punct de vedere managerial, rezervele „adună imaginile sumelor de bani puse deoparte pentru zile negre....Rezervele, ca orice alte fonduri, sunt folosite pentru a finanţa afacerea şi sunt blocate în active fixe şi în capital circulant.”(Barrow, 2008)

Conceptul de rezultat global a fost definit de normele americane în anul 1984 şi aplicat în anul 1997. În prezent, Cadrul contabil  conceptual IASB a preluat conceptul de rezultat global din normele americane. În acest context, „rezultatul global este o măsură extensivă a efectelor tranzacţiilor şi a altor evenimente ale unei entităţi, înţelegând toate variaţiile capitalului propriu, cu excepţia celor rezultând din aporturi sau distribuiri faţă de proprietari” (Jianu, 2007). 

 IASB propune două modele pentru prezentarea rezultatului global. Primul model are în vedere reflectarea tuturor tranzacţiilor care îmbracă forma de câştiguri sau pierderi şi care se înregistrează direct în capitalurile proprii, fără a mai tranzita contul de profit şi pierdere. Al doilea model oferă în plus informaţii cu privire la:

· tranzacţiile de capital cu proprietarii şi distribuţiile către aceştia;

· soldul rezultatului reportat la începutul exerciţiului financiar, la data bilanţului şi modificările ce au intervenit pe parcursul exerciţiului financiar;

· reconcilierea între valoarea contabilă a fiecărei clase de capital social, a fiecărei prime de capital şi a fiecărei rezerve la începutul şi sfârşitul exerciţiului financiar.
Comparând cele două modele de prezentare a rezultatului global, observăm că primul model este o situaţie a câştigurilor şi pierderilor recunoscute la sfârşitul exerciţiului financiar, iar cel de-al doilea model prezintă situaţia modificărilor capitalurilor proprii. Această ultimă situaţie financiară nu oferă informaţii despre performanţa entităţii, reflectând doar variaţiile componentelor de capitaluri proprii. 

„Priorităţile şi cerinţele de plată aferente pretenţiilor prezente îi ajută pe utilizatorii situaţiilor financiare să anticipeze cum viitoarele fluxuri de trezorerie vor fi distribuite între cei care au pretenţii asupra entităţii.”(Bunea, 2014) Pentru o mai bună informarea a investitorilor actuali şi potenţiali, Cadrul contabil conceptual introduce clarificări cu privire la două elemente importante care formează capitalurile proprii: pretenţii asupra capitalurilor şi instrumente de capitaluri proprii. 
2. DELIMITAREA DATORIILOR DE INSTRUMENTELE DE CAPITALURI PROPRII 

Distincţia dintre instrumentele de capitaluri proprii şi datorii este necesară deoarece are consecinţe asupra raportării financiare. Cadrul general conceptual IASB stabileşte separarea elementelor care obligă entitatea la ieşiri de lichidităţi sau alte resurse de elementele care nu creează astfel de obligaţii. Distincţia între instrumentele de capitaluri proprii este tratată de IAS 32 „Instrumente financiare”, IAS 39 „Instrumente financiare: recunoaştere şi evaluare”, IFRIC 2 „Acţiunile membrilor în entităţi de tip cooperatist şi instrumente similare” şi IFRS 2 „Plata pe bază de acţiuni”.

Definiţiile instrumentelor financiare sunt numeroase şi variate, ceea ce arată interesul foarte mare al specialiştilor din finanţe şi contabilitate faţă de acestea. Standardul Internaţional de Contabilitate 39 „Instrumente financiare: recunoaştere şi evaluare” consideră că poate fi numit instrument financiar orice contract care generează simultan un activ financiar pentru o entitate şi o datorie financiară sau un instrument de capitaluri proprii pentru altă entitate economică. Unii autori (Alexander et all, 2003) consideră că din această definiţie se desprinde ideea conform căreia instrumentul financiar este un contract şi nu un activ sau o datorie financiară. În opinia altor autori (Huian, 2008), „în cadrul standardului amintit, termenii instrument, activ şi datorie financiară sunt folosiţi uneori cu prea multă largheţe, lăsând loc unor confuzii nedorite”. 


Instrumentele de capitaluri proprii pot crea pretenţii primare şi secundare asupra capitalurilor proprii. Ele nu generează datorii. Acţiunile ordinare, acţiunile preferenţiale şi acţiunile nedistribuite sunt principalele instrumente de capitaluri proprii care generează pretenţii primare. În contabilitate, pretenţiile primare asupra capitalurilor sunt recunoscute ca drepturi ale acţionarilor de a participa la distribuirile de capitaluri pe durata de viaţă a entităţii sau cu ocazia lichidării acesteia. Pretenţiile secundare se referă la un drept prezent sau o obligaţie prezentă de a primi sau furniza alte interese de capital. Instrumentele de capitaluri proprii care creează pretenţii secundare asupra capitalurilor sunt: contractele forward de a cumpăra, vinde sau emite acţiuni proprii şi opţiunile de a cumpăra sau vinde acţiuni proprii. 

Acţiunile constituie principalele instrumente de capitaluri proprii. În literatura de specialitate(Huian, 2008), acţiunile sunt grupate în funcţie de drepturile pe care le conferă în acţiuni comune şi acţiuni privilegiate. Acţiunile comune dau drepturi de vot şi la dividende, dar îi plasează pe deţinători pe o poziţie inferioară acţionarilor privilegiaţi. Acţiunile privilegiate se clasifică în  (Dalton, 2000): 
· acţiuni privilegiate cumulative pentru care dividendele neplătite se acumulează şi care trebuie plătite înaintea celor aferente acţionarilor obişnuiţi;

· acţiuni privilegiate răscumpărabile ce pot fi retrase de emitent la opţiunea acestuia;

· acţiuni privilegiate convertibile care pot fi schimbate în acţiuni comune la opţiunea deţinătorului. 


Sintetizând prevederile standardelor internaţionale enumerate mai sus, putem afirma că un instrument financiar este un instrument de capitaluri proprii şi nu o datorie financiară dacă instrumentul nu include nicio  obligaţie contractuală de a livra numerar sau alt activ financiar altei entităţi sau de a schimba active financiare sau datorii financiare cu o altă entitate. În plus, IAS 32 precizează ca dacă instrumentul financiar va fi sau poate fi decontat în propriile instrumente de capitaluri proprii ale emitentului, acesta este fie un instrument nederivat care nu include nicio obligaţie contractuală, fie un instrument derivat care va fi decontat numai de către emitent prin schimbarea unei sume fixe de numerar sau a unui alt activ financiar pentru un număr fix din propriile sale instrumente de capitaluri proprii. 

Conform IAS 32, costurile aferente emiterii sau achiziţionării de elemente de natura capitalurilor, denumite instrumente de capital, cuprind: costurile de înregistrare, comisioane şi taxe plătite consultanţilor şi costurile interne de management. 

Federaţia Experţilor Contabili Europeni este de acord cu prevederile Cadrului general conceptual, în ceea ce priveşte prezentarea separată a capitalurilor proprii şi datoriilor în situaţia poziţiei financiare.


3. IMPOZITE AMÂNATE RECUNOSCUTE LA CAPITALURI PROPRII

Implicaţiile fiscale în contabilitatea capitalului sunt generate de aporturile iniţiale de capital, de majorările ulterioare ale acestuia, de contabilizarea rezervelor legale şi de recunoaşterea rezervelor din reevaluare în categoria capitalurilor proprii. 
Din punct de vedere fiscal, literatura de specialitate (Mateş, 2009) cunoaşte trei categorii de aporturi:

· aporturi simple, realizate de asociaţi sau acţionari, în schimbul părţilor sociale sau acţiunilor, fiind supuse riscurilor sociale, în sensul de a pierde integral sau parţial aportul;

· aporturi cu titlu oneros, remunerate în contrapartidă cu diminuarea riscurilor întreprinzătorilor, constituind în realitate vânzări de acţiuni sau părţi sociale;
· aporturi mixte, remunerate o parte ca aporturi simple, iar o altă parte ca aporturi cu titlu oneros.
Opţiunile entităţii economice de a apela la una din categoriile de aporturi precizate depinde inevitabil de fiscalitate. Aceasta poate juca un rol esenţial, prin influenţarea costului fiecărei resurse şi prin incidenţa pe care o decizie sau alta, o poate avea asupra rezultatului impozabil. Consecinţele fiscale ale majorării capitalului se regăsesc sub forma taxelor ce trebuie plătite la registrul Oficiului Comerţului, notariate, Monitorul Oficial etc., acestea diminuând trezoreria unităţii.

O situaţie specială este majorarea capitalului social din profitul net. O astfel de decizie nu are ca efect o distribuire de titluri de participare suplimentare, prin urmare nu este considerată o distribuţie de dividende şi nu se impozitează. 
Transparenţa fiscală „la nivelul capitalurilor se poate obţine prin impozitarea veniturilor realizate de societăţile comerciale la nivelul venitului global al asociaţilor”(Mateş, 2009). În aceste condiţii beneficiile brute ale entităţilor ar reveni acţionarilor şi asociaţilor, urmând a se impozita conform regulilor aplicabile persoanelor fizice.
Ca principală implicaţie fiscală în contabilitatea capitalurilor proprii, ne propunem să analizăm apariţia impozitelor amânate în momentul recunoaşterii rezervelor din reevaluare. 
Prezentăm exemplul unei entităţi economice care în luna aprilie, anul N achiziţionează un utilaj la cost de achiziţie 120 000 u.m. (unităţi monetare). Utilajul se amortizează liniar în 10 ani. La sfârşitul anului N+2, entitatea economică reevaluează utilajul la valoarea justă de 140 000 u.m. În condiţiile în care reevaluarea nu este recunoscută din punct de vedere fiscal, vom analiza recunoaşterea impozitelor amânate la capitaluri proprii. 

Amortizarea lunară este: 120 000/10/12 = 1 000 u.m.
            La sfârşitul anului N+2, amortizarea cumulată este: 1000 x 32 = 32 000 u.m.

Valoarea rămasă la 31.12.N+2: 120 000 – 32 000 = 88 000 u.m.
Metodologia de reevaluare a activului imobilizat prin eliminarea amortizării cumulate la sfârşitul exerciţiului financiar N+2 este prezentată în tabelul nr. 1.

Tabel nr. 1: Reevaluarea pe baza valorii nete
	Explicaţie
	Situaţia înainte de reevaluare
	Situaţia după reevaluare

	Valoarea contabilă brută
	120 000
	140 000

	Amortizarea cumulată
	32 000
	-

	Valoarea netă contabilă
	88 000
	140 000

	Rezerva din reevaluare
	-
	52 000



După efectuarea reevaluării recunoscută în contabilitate, baza de impozitare nu este ajustată deoarece reevaluarea nu este recunoscută din punct de vedere fiscal. Prin urmare, baza de impozitare este egală cu valoarea rămasă la 31.12.N+2, de 88 000 u.m.. Valoarea justă a utilajului este mai mare decât baza de impozitare, ceea ce conduce la apariţia unei diferenţe temporare impozabile de 52 000 u.m.. Datoria privind impozitul amânat este 16% x 52 000 = 8 320 u.m.. În cele 88 luni rămase din durata de viaţă utilă a utilajului, entitatea economică va obţine din utilizarea utilajului beneficii impozabile de 140 000 u.m., dar nu va putea deduce din punct de vedere fiscal decât cheltuieli cu amortizarea de 88 000 u.m.. În consecinţă, entitatea economică va plăti mai mult impozit cu 8 320 u.m., decât ar fi normal din punct de vedere contabil, dacă tranzacţia nu ar fi avut consecinţe fiscale. Rezerva din reevaluare va fi înregistrată în bilanţ, la capitaluri proprii, fără a afecta contul de profit şi pierdere. 

În contabilitate vor fi efectuate următoarele înregistrări:
· anularea amortizării înregistrate până în momentul reevaluării:

	Amortizarea instalaţiilor şi mijloacelor de transport
	=
	Echipamente tehnologice  (maşini, utilaje şi instalaţii de lucru)
	52 000
	52 000


· înregistrarea rezervei din reevaluare şi a datoriei privind impozitul amânat. 

	Echipamente tehnologice  (maşini, utilaje şi instalaţii de lucru)
	=
	%

Rezerve din reevaluare

Datorii privind impozitul pe profit amânat
	52 000
	43 680

  8 320



Conform IAS 12, datoriile privind impozitul pe profit amânat vor fi prezentare la sfârşitul anului  la capitaluri proprii şi nu la datorii, deoarece sunt aferente unor câştiguri înregistrate direct în capitalurile proprii.
Situaţia câştigurilor şi pierderilor recunoscute este prezentată în tabelul nr. 2. 
Tabel nr. 2: Situaţia câştigurilor recunoscute în urma prezentării impozitului amânat la capitaluri proprii
	Câştiguri din reevaluarea imobilizărilor corporale
	43 680

	Impozit amânat recunoscut la capitaluri proprii
	8 320

	Profit net recunoscut direct în capitaluri proprii
	52 000

	Total câştiguri recunoscute pentru anul N+2
	52 000


Dacă suma de 8 320 u.m. care reflectă impozitul amânat ar fi înregistrată ca o cheltuială şi nu ar afecta valoarea elementelor recunoscute la capitaluri proprii, datele tabelului de mai sus se modifică astfel: 
Tabel nr.3 Situaţia câştigurilor recunoscute în urma înregistrării impozitului amânat la cheltuieli
	Câştiguri din reevaluarea imobilizărilor corporale
	52 000

	Profit net recunoscut în capitaluri proprii
	52 000 – 8 320

	Total câştiguri şi pierderi recunoscute pentru anul N+2
	43 680



Comparând reglementările internaţionale  (IAS 1, IAS 12, IAS 16) cu normele contabile româneşti (OMFP 1802/2014, OMFP 4160/2015) constatăm asemănări şi deosebiri. O deosebire majoră este nerecunoaşterea impozitului amânat, în normele naţionale. În aceste condiţii, rezerva din reevaluare din exemplul prezentat va fi de 52 000 şi va afecta capitalurile proprii. La capitolul asemănări, vom pune accentul pe tratamentul cotabil şi fiscal al surplusului din reevaluare. Atât în reglementările internaţionale, cât şi în cele naţionale, entitatea economică poate să transfere surplusul din reevaluare la rezultatul reportat fie în momentul scoaterii din evidenţă a imobilizării, fie pe măsura amortizării activului. Dacă se alege această ultimă variantă, surplusul din reevaluare transferat la rezultatul reportat este diferenţa dintre amortizarea activului reevaluat şi amortizarea bazată pe costul iniţial al activului, iar suma transferată nu cuprinde impozitul amânat asociat. 

Pentru exemplul prezentat mai sus, valoarea rezervei din reevaluare care se transferă la rezultatul reportat se calculează astfel:


- Amortizarea lunară la valoare justă: 120 000 / 88 luni = 1 363,63 u. m. (lei)

- Amortizarea calculată la cost: 88 000 / 88 luni = 1 000 u.m.

- Valoarea de transfer: 363,63 lei u.m.
	Rezerve din reevaluare
	=
	Rezultat reportat reprezentând surplusul realizat din rezerve din reevaluare
	363,63
	363,63




În continuare ne propunem să vedem dacă decizia de a trece de la modelul reevaluării la modelul cost generează subevaluarea activului. Considerăm că trecerea de la un model la altul se realizează la data de 01.01. N+4. Situaţia dată generează următoarele informaţii:
- La data de 31.12.N+3 rezerva din reevaluare înregistrată în contabilitatea entităţii este:
52 000 – 363,63 x 12 = 47 636,44 u.m.

- La data de 01.01.N+4, valoarea utilajului din evidenţa contabilă este egală cu valoarea justă la data de 31.12.N+2 minus rezerva din reevaluare înregistrată până la sfârşitul anului N+3:

140 000 – 47 636,44 = 92 363,56 u.m.

- Amortizarea înregistrată în contabilitate între data reevaluării (31.12.N+2) şi data trecerii de la metoda reevaluării la metoda cost este: 1 363,63 x 12 = 16 363,56 u.m.. Această valoare reprezintă soldul contului de amortizare deoarece amortizarea înregistrată până la data reevaluării a fost anulată.


- Valoarea rămasă a utilajului, la data de 01.01.N+4 este: 92 363,44 – 16 363,56 = 76 000 

- Durata de amortizare rămasă la 01.01.N+4 = 120 luni – 44 luni = 76 luni


- Amortizarea lunară pentru perioada 01.01.N+4 – 01.05.N+10 este 76 000 / 76 = 1 000 u.m.

Din calculele efectuate, se observă că opţiunea trecerii de la modelul reevaluării la modelul cost nu conduce la subevaluarea activului. Aplicarea modelului cost presupune că, după recunoaşterea iniţială, o imobilizare corporală va fi evaluată la costul său minus orice amortizare acumulată şi orice pierdere acumulată. Am observat că modelul reevaluării generează, prin intermediul rezervei din reevaluare, modificări ale capitalurilor proprii, iar din punct de vedere fiscal, se ajunge la o recunoaştere a impozitelor amânate la capitaluri proprii. Ne punem întrebarea dacă modelul cost influenţează componentele capitalurilor proprii. Răspunsul este afirmativ în situaţia în care există o diferenţă între valoarea contabilă netă şi valoarea justă a imobilizărilor corporale analizate. Această diferenţă este recunoscută în contabilitate ca o cheltuială cu deprecierea imobilizărilor, cheltuială ce modifică rezultatul exerciţiului financiar. Acesta fiind o componentă a capitalurilor proprii, constatăm o influenţă asupra capitalurilor proprii prin aplicarea modelului cost în evaluarea ulterioară a imobilizărilor corporale. 
4. DREPTUL DE SUBSCRIERE ŞI DREPTUL DE ATRIBUIRE – ELEMENTE FINANCIARE SPECIFICE MAJORĂRII CAPITALULUI SOCIAL

Pentru a spori atractivitatea acţiunilor lor, entităţile le ataşează acestora instrumente de capitaluri proprii cum sunt dreptul de subscriere şi dreptul de atribuire. Drepturile de subscriere afectează valoarea acţiunii, profitul pe acţiune şi dreptul de vot al deţinătorului acţiunii.
Majorarea capitalului social prin emisiunea de noi acţiuni presupune stabilirea valorii de emisiune între valoarea nominală şi valoarea matematică – contabilă a acţiunilor existente. Valoarea matematică – contabilă se calculează ca raport între activul net contabil şi numărul de acţiuni ce compun capitalul. Există două motive pentru care preţul de emisiune este plasat între valoare nominală a acţiunilor şi valoarea matematică – contabilă. În primul rând, entitatea care emite acţiuni trebuie să încaseze cel puţin sumele care să acopere drepturile de proprietate conferite cumpărătorilor. În al doilea rând, entitatea trebuie să creeze un cadru motivaţional în rândul cumpărătorilor, prin oferirea unui preţ de cumpărare inferior valorii acţiunilor. 

Dacă noile acţiuni emise vor fi achiziţionate de terţi, se creează o situaţie nefavorabilă pentru vechii acţionari. Protecţia vechilor acţionari este asigurată prin deţinerea de către aceştia a drepturilor preferenţiale de subscriere (DS) care se ataşează titlurilor. Dreptul preferenţial de subscriere se calculează „ca diferenţă între valoarea contabilă matematică a unei acţiuni înainte şi după emisiunea noilor acţiuni.” (Grigore, 2016) În literatura de specialitate, se consideră că „valoarea calculată pentru un drept de subscriere este o valoare teoretică, deoarece, în principiu, acesta este cotat ca orice titlu admis pe piaţa financiară, cotare care ne conduce la o valoare bursieră”.(Feleagă şi Ionaşcu, 1998)

Vechii acţionari pot să-şi exercite dreptul de subscriere prin cumpărarea de noi acţiuni la un preţ favorabil. Ei pot opta şi pentru varianta neparticipării la emisiunea de noi acţiuni şi vânzarea separată a acţiunilor ataşate acţiunilor vechi deţinute.

Metodologia prin care vechii acţionari sunt protejaţi prin deţinerea drepturilor de subscriere este prezentată în exemplul următor:

Se consideră o societate comercială pe acţiuni care are capitalul social de 185 000 000 u.m.. (format din 10 000 acţiuni cu o valoare nominală de 18 500 u.m./acţiune). Acţiunea este evaluată la 19 000 u.m.. Capitalul social este majorat prin aport în numerar pentru care se emit 5 000 acţiuni noi cu o valoare de emisiune de 16 000 u.m./acţiune.

Valoarea teoretică a unui drept de subscriere se calculează pe baza datelor din tabelul nr. 4.
Tabel nr.  4: Situaţia vechilor şi noilor acţiuni

	Acţiuni
	Număr acţiuni
	Valoare unitară
	Valoare totală

	Vechi
	10 000
	19 000
	190 000 000

	Noi
	5 000
	16 000
	  80 000 000

	Total
	15 000
	18 000
	270 000 000



1 DS = pierderea de valoare = 19 000 – 18 000 = 1 000
Pierderea de 1 000 lei este compensată de deţinerea unui drept de subscriere pentru fiecare acţiune. Fiecare acţionar va primi acţiuni noi în funcţie de numărul drepturilor preferenţiale de subscriere şi de raportul de paritate (numărul de acţiuni vechi / numărul de acţiuni noi). Raportul de paritate este 10 000 / 5 000.
În continuare vom analiza situaţia unui vechi acţionar care are 21 acţiuni vechi. În condiţiile creşterii capitalului social, valoarea acestor acţiuni este:

21 acţiuni x 18 000 u.m. + 21 DS x 1 000 u.m.

Vechiul acţionar deţine 21 DS care îi permit, pe baza raportului de paritate, subscrierea a 10 acţiuni noi, pentru care va plăti: 10 acţiuni x 16 000 = 160 000 u.m.. 

Vechiul acţionar rămâne cu un DS deoarece el deţine un număr impar de acţiuni vechi şi raportul de paritate este 2/1. El are două opţiuni: fie vinde acest DS, fie mai cumpără un DS de la un alt acţionar, completând numărul drepturilor de subscriere necesare achiziţionării unei noi acţiuni. 

Dacă analizăm situaţia unui nou acţionar, acesta va trebui să cumpere două drepturi de subscriere pentru a subscriere o acţiune nouă.  El va plăti pentru o acţiune nouă 16 000 + 2 x 1 000.

Vechii acţionari care nu vor să subscrie preferenţial la creşterea de capital, pot ceda dreptul de subscriere ataşat fiecărei acţiuni vechi şi îşi compensează astfel prejudiciul determinat de creşterea de capital. 

Creşterea capitalului social prin încorporarea rezervelor are ca principală motivaţie necesitatea întăririi capitalului societăţii comerciale, în vederea creării unui efect psihologic favorabil în faţa acţionarilor a căror încredere în propria investiţie creşte. Această decizie presupune ca entitatea economică să emită acţiuni noi pe care să le distribuie gratuit fie vechilor acţionari care utilizează drepturile lor de atribuire (DA), cât şi noilor acţionari, dacă aceştia din urmă cumpără drepturi de atribuire în paritatea necesară. Ca şi drepturile de subscriere, drepturile de atribuire sunt valori negociabile care asigură protecţia vechilor acţionari. 
Pentru prezentarea metodologiei de determinare a dreptului de atribuire şi pentru evidenţierea rolului acestuia vom considera aceeaşi societate comercială din exemplul precedent. Capitalul social de 185 000 000 u.m.. este format din 10 000 acţiuni cu o valoare nominală de 18 500 u.m./acţiune. Acţiunea este evaluată la 19 000 u.m.. Societatea comercială decide să emită 2 000 acţiuni noi gratuite pentru a încorpora o rezervă facultativă în capitalul social.

Valoarea teoretică a unui drept de atribuire se calculează pe baza datelor din tabelul nr. 5.
Tabel nr. 5: Situaţia vechilor şi noilor acţiuni distribuite gratuit
	Acţiuni
	Număr acţiuni
	Valoare unitară
	Valoare totală

	Vechi
	10 000
	19 000
	190 000 000

	Noi
	2 000
	-
	

	Total
	12 000
	-
	190 000 000



Valoarea matematică – contabilă după majorarea capitalului este: 190 000 000 / 12 000 = 15 833,33 u.m./acţiune. 


1 DA (drept de atribuire) = pierderea de valoare = 19 000 -15 833,33 = 3 166,67 u.m. 

Dacă un vechi acţionar deţine 32 acţiuni vechi, după majorarea capitalului, el va deţine:


32 acţiuni x 15 833,33 + 32 DA x 3 166,67.

Cele 32 drepturi de atribuire îi permit obţinerea în mod gratuit a 6 acţiuni noi deoarece paritatea de atribuire este o acţiune nouă pentru cinci acţiuni vechi. Vechiul acţionar valorifică 30 drepturi de atribuire. Cele 2 drepturi de atribuire nevalorificate în mod direct pot fi vândute sau poate opta pentru cumpărarea a încă 3 drepturi de atribuire disponibilizate de alţi acţionari, completând astfel numărul de drepturi de atribuire necesare obţinerii unei noi acţiuni. Pentru această nouă acţiune, el va plăti 3 DA, adică 3 x 3 166,67 u.m.. 

Un nou acţionar poate dobândi o acţiune nouă dacă va cumpăra cinci drepturi de atribuire: 5 x 3 166,67 deoarece paritatea de atribuire este 5 la 1.


Ca şi în cazul drepturilor preferenţiale de subscriere, valoarea determinată pentru un drept de atribuire este o valoare teoretică. În principiu, dreptul de atribuire este un titlu cotat pe piaţa financiară, fiind vândut, respectiv cumpărat, la o valoare bursieră. În aceste condiţii, vechii acţionari pot vinde pe piaţa financiară drepturile de subscriere. Ei vor lua această decizie pe baza comparării valorii bursiere a drepturilor de atribuire cu avantajele (dividende, plusuri de valoare) pe care le-ar aduce deţinerea noilor acţiuni. 

O creştere simultană de capital este posibilă din punct de vedere teoretic şi ar presupune  emiterea simultană a unor acţiuni noi vărsate în numerar şi a unor acţiuni noi distribuite gratuit ca urmare a încorporării unor rezerve la capitalul social. Considerăm că, din punct de vedere practic, o astfel de decizie se ia foarte greu deoarece este imposibil să se stabilească, în mod raţional, avantajele şi dezavantajele vechilor acţionari. 


5. CONCLUZII

Din punct de vedere contabil, fundamentarea conceptului de capitaluri proprii depinde de modul de definire a conceptelor de activ şi datorie. Argumentul pentru această afirmaţie este faptul că pretenţiile asupra capitalurilor proprii se referă la interesul rezidual în activele entităţii după deducerea datoriilor sale. În plus, cadrul conceptual admite existenţa instrumentelor de capitaluri proprii care generează pretenţii primare şi secundare asupra capitalurilor proprii. Principala deosebire între datoriile financiare şi instrumentele de capitaluri proprii vizează existenţa sau dimpotrivă lipsa unei obligaţii contractuale de a livra numerar sau alt activ financiar unei entităţi.
Impozitele amânate recunoscute la capitaluri proprii apar atunci când se efectuează o reevaluare contabilă a imobilizărilor corporale fără a avea drept corespondenţă o reevaluare fiscală. Diferenţa dintre valoarea contabilă a imobilizării reevaluate şi baza sa de impozitare reprezintă o diferenţă temporară impozabilă, care va da naştere la o datorie privind impozitul amânat. 

Din punct de vedere financiar, aportul la capitalul propriu constituie o sumă esenţială de finanţare a entităţii. Pentru a spori atractivitatea acţiunilor, entitatea le ataşează acestora diverse opţiuni precum drepturile de subscriere şi drepturile de atribuire. Prin crearea drepturilor de subscriere se urmăreşte obţinerea imediată de fonduri necesare finanţării entităţii. 

Delimitarea datoriilor financiare de instrumentele de capitaluri proprii rămâne încă o temă pentru noi cercetări şi un subiect de discuţie între organismele internaţionale din domeniul contabilităţii. 
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