IMPORTANŢA AUTONOMIEI ŞI RESURSELOR PENTRU SUSŢINEREA EFICIENŢEI ADMINISTRAŢIEI PUBLICE LOCALE
Rezumat:
În sectorul public derularea procesului de administrare la nivelul unităţilor administrativ-teritoriale a urmărit întotdeauna şi vizează şi astăzi asigurarea eficienței gestionării treburilor publice în serviciul membrilor comunității locale. Dintr-o asemenea direcție, în spațiul prezentului articol ne propunem să analizăm semnificația autonomiei locale şi a manifestării ei în planul resurselor publice locale în vederea evidenţierii importanței acestora pentru eficiența administrației publice din unităţile administrativ-teritoriale. Demersul efectuat în paginile acestei lucrări a arătat că autonomia locală, înţeleasă ca democraţie la nivel local, pe de o parte, şi resursele financiare, umane, materiale şi informaţionale, de cealaltă parte, au o importanţă capitală pentru buna funcţionare a mecanismului administrativ local. În lipsa acestor resurse autonomia nu se poate manifesta la modul complet, autorităţile administrative publice locale aflându-se în imposibilitatea de a-şi îndeplini responsabilităţile ce le revin, situaţie care pune în pericol funcţionarea sistemului administrativ local în ansamblu şi care, în cele din urmă, generează ineficienţa procesului de administrare din unitățile administrativ-teritoriale. 
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1. INTRODUCERE
„Se poate guverna de departe, dar se poate administra numai de aproape”, afirmaţie făcută în urmă cu multă vreme de Louis-Napoléon Bonaparte şi rămasă celebră deschide calea spre demararea acestui demers. Meritul acestei aserţiuni este că reuşeşte să repartizeze competenţele în interiorul administraţiei publice, separând nivelul decizional central („departe”) de cel local („aproape”). Dacă ne întrebăm care este scopul acestei demarcaţii, răspunsul este simplu: creşterea eficienţei administraţiei publice prin recunoaşterea puterii decizionale locale pentru adaptarea deciziilor şi acţiunilor la condiţiile locale specifice. Pe acest suport, în conținutul prezentei lucrări ne propunem să analizăm însemnătatea autonomiei locale şi a resurselor publice locale, componente esenţiale în asigurarea eficienţei administrației publice din unităţile administrativ-teritoriale.

În acest registru, prin demersul pe care îl întreprindem ne dorim să găsim un răspuns la întrebarea: Ce rol au autonomia şi resursele publice în susținerea eficienţei procesului de administrare la nivelul instituțiilor și autorităților administrației publice locale?

Dintr-o asemenea direcţie, prin lucrarea de faţă urmărim atingerea următorului scop: analiza autonomiei locale şi a manifestării ei în planul resurselor publice locale în vederea evidenţierii importanței acestora pentru eficiența administrației publice din unitățile administrativ-teritoriale.

Obiectivele care susţin realizarea scopului propus şi pe care vizăm să le atingem în paginile următoare privesc:

· evidenţierea poziţiei componentelor autonomie locală şi resurse publice locale în centrul preocupărilor reformatoare 

· explicarea semnificaţiei autonomiei locale şi a domeniilor de manifestarea a acesteia în planul resurselor publice locale 
· reliefarea importanței autonomiei locale şi a resurselor publice locale pentru eficienţa procesului de administrare din unităţile administrativ-teritoriale.
Atingerea scopului formulat, precum și a obiectivelor propuse impun apelul, din perspectivă metodologică, la abordarea dominant calitativă. Prin intermediul acestui tip de abordare vom reuşi analizarea în profunzime a componentelor autonomie locală şi resurse publice locale pentru a pune în lumină importanţa acestora în gestionarea eficientă a treburilor publice din unităţile administrativ-teritoriale.

2. COMPONENTELE AUTONOMIE LOCALĂ ŞI RESURSE PUBLICE LOCALE – PREOCUPĂRI REFORMATOARE
Abordarea tematicii importanţei autonomiei și a resurselor pentru îmbunătăţirea eficienței administrației publice din unitățile administrativ-teritoriale este susţinută şi pentru că reformarea administraţiei publice, despre care atât se vorbeşte şi care durează de câţiva ani buni, nu ocoleşte subiectul. În contextul schimbărilor cu care se confruntă administraţia publică, finalitatea oricărui proces de reformare şi modernizare este şi trebuie să fie eficienţa gestionării treburilor publice.
Construirea unei administraţii eficiente, orientate spre nevoile societăţii, nu constituie un deziderat superficial şi nu poate fi realizat dintr-un moment în altul. De aceea, plecând de la premisa că administraţia publică locală este cea mai apropiată de cetăţean şi că pentru a răspunde intereselor acestuia are nevoie de toate pârghiile necesare soluţionării problemelor locale, una dintre priorităţile guvernării care s-a încheiat constă în îmbunătăţirea eficienţei administraţiei publice, în serviciul cetăţeanului [1]. În plus, prin Planul de măsuri asumat, unul dintre obiectivele asupra căruia și-a concentrat activitatea fosta guvernare vizează continuarea procesului de descentralizare administrativă și consolidare a autonomiei locale, prin reducerea rolului administrației centrale la cel de strategie, politici și control, concomitent cu creșterea resurselor financiare la nivel local [2]. Un argument solid pentru continuarea procesului descentralizării şi conferirea unei mai largi autonomii este că autorităţile administraţiei publice locale sunt cele mai în măsură să răspundă nevoilor membrilor comunităţii locale, întrucât cunosc mai îndeaproape problemele acestora din urmă şi, ca atare, pot căuta şi identifica cele mai adecvate soluţii pentru rezolvarea lor.
În continuare, prin Strategia pentru consolidarea administrației publice pentru perioada 2014-2020 se stabilește că România va avea o administraţie publică eficientă și receptivă la nevoile societăţii. În acest sens, între prioritățile înscrise în această strategie se regăsește reforma administrației publice în realizarea căreia unul dintre obiectivele principale vizează creșterea autonomiei colectivităților locale prin declanșarea reală a procesului de descentralizare, cu respectarea principiului subsidiarității [3]. De asemenea, printre obiectivelor specifice se numără consolidarea capacității financiare a autorităţilor administraţiei publice locale în realizarea căruia strategia propune o abordare integrată care vizează atât cadrul legislativ și mecanismul de alocare a resurselor de la bugetul de stat, cât și întărirea capacității autorităţilor administraţiei publice locale de a-și gestiona eficient resursele și de a genera venituri proprii [4].
În plus, un subiect la fel de actual și care se prezintă ca o expresie a autonomiei locale îl constituie politica regională ce este orientată spre reducerea disparităților regionale existente prin focalizarea pe stimularea unei dezvoltări echilibrate și pe revitalizarea zonelor defavorizate (subdezvoltate) [5].
Pe cale de consecinţă, cu atât mai mult situarea componentelor autonomie locală şi resurse publice locale în centrul preocupărilor reformatoare ale vremurilor pe care le parcurgem impune abordarea acestora şi imprimă prezentului demers un caracter de actualitate.

3. CONŢINUTUL AUTONOMIEI LOCALE ŞI DOMENIILE DE MANIFESTARE A ACESTEIA ÎN PLANUL RESURSELOR PUBLICE LOCALE
Nu puţine sunt studiile şi lucrările publicate în domeniul ştiinţei administraţiei care se preocupă de subiectul autonomiei. Cu toate acestea, termenul de autonomie a aparatului administrativ local nu este pe deplin lămurit. 


În încercarea de a explica la modul clar semnificaţia autonomiei locale ne oprim pentru început la definiţia legală care consfinţeşte expres principiul autonomiei locale. Potrivit art. 3 alin. 1 din Legea administraţiei publice locale nr. 215/2001, prin autonomie locală se înţelege dreptul şi capacitatea efectivă a autorităţilor administraţiei publice locale de a soluţiona şi de a gestiona, în numele şi în interesul colectivităţilor locale pe care le reprezintă, treburile publice, în condiţiile legii (vezi Figura nr. 1):
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 Figura nr. 1. Explicaţia legală a autonomiei locale

Din analiza acestei definiţii rezultă că două sunt sintagmele care dau substanţă principiului autonomiei locale: dreptul şi, respectiv, capacitatea efectivă. Deşi prin textul legal nu se precizează ce se înţelege prin aceste două sintagme, considerăm că ele se circumscriu celor două dimensiuni ale autonomiei prevăzute de Legea administraţiei publice locale, anume autonomie administrativă şi autonomie financiară [6]. Pe acest suport, apreciem că reflectarea prerogativelor ce revin autorităţilor administraţiei publice locale o regăsim în sintagma dreptul, pe când sintagma capacitatea efectivă priveşte asigurarea de resurse indispensabile pentru aducerea la îndeplinire a competenţelor administrative locale. De remarcat este că, prin însăşi definirea legală a autonomiei locale, resursele prezintă importanţă crucială pentru funcţionarea acesteia.
În plus, pe scena doctrinei de specialitate pot fi identificate idei, concepții și judecăți a căror abordare ne poate oferi explicații utile spre înțelegerea semnificației autonomiei locale şi a rolului acesteia în administrația publică locală.

Potrivit opiniei care ne vine dinspre S.C. Agunyai, S.I. Ebirim și T.I. Odeyem, autonomia administraţiei locale poate fi privită ca un veritabil instrument pentru corectarea uzurpării puterilor guvernelor  locale. În lucrarea lor, autorii citaţi ne spun că utilitatea autonomiei administraţiei locale rezidă în calitatea sa de vehicul pentru corectarea puterilor tiranice ale autorităţilor centrale asupra afacerilor guvernelor locale. De asemenea, aceştia susţin că o autonomie cât mai ridicată a sistemului de administrare locală va contribui la consolidarea puterilor guvernelor locale şi va permite acestora să se concentreze asupra politicilor locale decât să fie servitori pentru stat. [7]
Relevantă pentru ceea ce dorim să explicăm la acest moment al demersului este şi formularea oferită de D.O. Adeyemo care susține că, dincolo de interpretările conceptuale conflictuale, expresia de autonomie a administrației publice locale este percepută ca autoguvernare locală sau democrație la nivel local; această democrație la nivel local vizează în primul rând recunoașterea pentru majoritatea oamenilor a unei cât mai mari posibilități de a participa la determinarea propriului lor destin. Dar, în continuare acelaşi autor este de părere că, în mod evident, nu putem avea o autonomie completă sau state locale depline; în cazul în care guvernele locale erau complet autonome ele ar fi fost state suverane. [8]
Dintr-o altă direcție, W. Enejo și A. Isa, citându-l pe G.M. Ukertor, descriu autonomia administrației publice locale prin raportare la alte două expresii – paternalism și populism. Primul termen – paternalismul – se referă la faptul că administrațiile locale trebuie controlate, supervizate, ghidate în mod regulat și, ocazional, sancționate pentru a se pune pe muncă. De cealaltă parte, populismul atrage după sine și pledează pentru democrație locală deplină în opoziție cu orice formă de interferență centrală [9].
La modul concis, de punctat este concepţia care ne vine dinspre J.O. Fatile  şi G.L. Ejalonibu care opinează că autonomia, din perspectivă conceptuală, pare simplă în definţie, dar mai tehnică în aplicare [10].

După ce am lămurit autonomia administrației publice locale prin prisma semnificațiilor venite din partea specialiștilor în domeniu, atenţia se îndreaptă înspre explicarea domeniilor în care autonomia funcţionează pentru a pune în lumină rolul resurselor în manifestarea sa. O abordare care serveşte acestei preocupări aparţine lui F.C. Okoli care este de părere că, în relaţie cu alte niveluri de guvernare, autonomia administraţiei publice locale se manifestă în trei domenii critice, după cum urmează [11] (vezi Figura nr. 2):
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Figura nr. 2. Domenii critice de manifestare a autonomiei locale
Relaţia de autoritate dintre administraţia centrală, de stat şi cea locală este crucială, ne spune autorul evocat. Această relaţie va determina dacă suntem în prezenţa unui guvern deconcentrat sau unei administraţii locale. 
Pentru a exclude orice eventuale confuzii, credem că se impun unele clarificări suplimentare relativ la relațiile de autoritate între diverite niveluri de administrație. De punctat este faptul că relațiile dintre palierele administrative pot califica o administrație ca fiind fie deconcentrată, fie descentralizată sau autonomă. 
Există deconcentrare atunci când de la administrația publică centrală sunt delegate atribuții către structuri proprii de specialitate din teritoriu [12]. Aceste structuri teritoriale se află sub conducerea și sunt răspunzătoare în fața autorităților administrației publice centrale, context în care nu se poate vorbi de autonomie. 
De partea cealaltă, există descentralizare atunci când către administrația publică locală sunt transferate competențe dinspre administrația centrală. În alți termeni, prin transferul de noi responsabilități către autoritățile administrative locale are loc o creștere a autonomiei la nivelul comunităţilor locale. De remarcat este aici că relaţiile de autoritate într-un regim administrativ descentralizat pun în evidenţă autonomia locală. 
Revenind la teoria lui F.C. Okoli, un alt element crucial al autonomiei îl constituie finanţele. Suntem de acord cu aserţiunea autorului evocat atunci când spune că în cazul în care unitatea locală dispune de surse de venituri adecvate şi independente pentru iniţierea şi executarea funcţiilor şi sarcinilor sale, atunci guvernul local funcţionează. În caz contrar, când unitatea locală nu este independentă din punct de vedere financiar, atunci aceasta nu poate funcţiona independent, împrejurare de natură să afecteze autonomia. 
În alţi termeni, pentru a aduce la îndeplinire responsabilităţile care îi revin administraţia publică locală trebuie să aibă la dispoziţie resurse financiare proprii şi suficiente. Fără disponibilitatea acestor resurse funcţionarea sistemului administrativ local ar fi compromisă, iar intervenţia autorităţilor administraţiei publice centrale s-ar impune. În acest registru, autonomia locală ar avea de suferit.
În sfârşit, conform opiniei lui F.C. Okoli, cel de-al treilea domeniu de manifestare al autonomiei locale îl constituie personalul. Cum valoarea unei structuri organizatorice este dată nu atât de mijloace materiale, dar mai ales de mijloace umane, acest domeniu de manifestare a autonomiei capătă o importanţă capitală. Misiunea administraţiei publice locale de a servi interesul general este adusă la îndeplinire cu şi prin intermediul resurselor umane. O organizaţie care depinde de altă organizaţie pentru personalul său nu poate fi descrisă ca fiind o organizaţie autonomă, ci cel mult ca fiind o extensiune a celeilalte organizaţii, explică autorul citat. Cu alte cuvinte, capacitatea unei administraţii publice locale de a recruta, de a forma şi de a sprijini propriul personal este de natură să-i garanteze autonomia.
În fond, în viziunea autorului citat, nu se poate vorbi de autonomie fără considerarea acestor trei sectoare de manifestare. Doar într-un regim de administrare descentralizat unde relaţiile de autoritate nu sunt de subordonare, doar când autorităţile administrative locale au la dispoziţie resurse financiare corespunzătoare nevoilor comunităţii locale şi când aparatul administrativ local dispune un potenţial uman în măsură să gestioneze treburile publice din unităţile administrativ-teritoriale, autonomia locală funcţionează.
În sinteză, prin interpretarea explicaţiilor oferite de F.C. Okoli, reţinem ca domenii de manifestare, din perspectiva resurselor publice, pe cele financiare şi umane. În completare, suntem de părere că pe lângă resursele financiare şi umane, administraţiile locale trebuie să dispună şi de resurse materiale şi informaţionale. Valorificarea bunurilor materiale aflate în proprietatea publică sau privată a unităţilor administrativ-teritoriale pentru rezolvarea treburilor publice locale şi existenţa unui sistem informaţional adecvat pentru conducerea activităţilor de la nivelul administraţiei publice locale condiţionează funcţionarea aparatului administrativ local, garantându-i autonomia.
Pe fondul celor expuse mai sus, de reținut este faptul că manifestarea autonomiei locale nu poate fi completă şi procesul de administrare locală nu are cum să funcţioneze fără disponibilitatea acestor categorii de resurse – financiare, umane, materiale şi informaţionale, pe care autoritățile administrației publice locale să le gestioneze în interesul comunității locale.

4. IMPORTANȚA AUTONOMIEI ŞI RESURSELOR ÎN PROCESUL DE ADMINISTRARE LOCALĂ
La acest moment al demersului de punctat este faptul că un nivel corespunzător al resurselor - financiare, umane, materiale, informaționale - aflat la dispoziţia instituţiilor administraţiei publice locale, precum şi autonomia acestora de a le gestiona în numele şi în interesul comunităţii locale este de natură să consolideze capacitatea sistemului administrativ local de a realiza obiectivele propuse în rezolvarea problemelor din unităţile administrativ-teritoriale.


Rolul însemnat al componentelor autonomie locală şi resurse publice locale în asigurarea eficienţei administraţiei publice din unităţile teritoriale se poate observa în reprezentarea procesului de administrare locală în termeni de intrări-ieșiri [13] redată în figura următoare (vezi Figura nr. 3):
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Figura nr. 3. Importanţa autonomiei şi resurselor în mecanismul administrativ local

Din vizualizarea figurii, reiese cu claritate rolul esenţial ce revine autonomiei şi resurselor publice pentru bunul mers al treburilor de la nivelul unităților administrativ-teritoriale. Pentru a cunoaşte îndeaproape nevoilor reale ale comunităţii, administraţiile publice locale trebuie să se bucure de autonomie în acţiunile lor. Din moment ce nevoile concrete ale comunităţii sunt cunoscute, administraţiile publice locale fixează obiective pentru a răspunde acestor nevoi. În vederea atingerii obiectivelor stabilite, instituţiile şi autorităţile administraţiei publice locale utilizează resurse – mijloace băneşti, funcţionari, clădiri, terenuri, echipamente, informaţii (intrări/inputs). Cu ajutorul şi prin intermediul acestor resurse, la nivelul instituţiilor publice locale are loc un proces de transformare a intrărilor. Acest proces de transformare generează ieşiri/outputs sub forma serviciilor publice furnizate. Aceste ieşiri conduc la rezultate care se prezintă ca implicaţii pozitive asupra comunităţii locale. Rezultatele arată dacă ieşirile (serviciile publice locale) răspund şi corespund nevoilor şi problemelor comunităţii locale şi asigură atingerea obiectivelor care au fost generate de rezolvarea lor.


Când între ieşiri (outputs), sub forma serviciilor publice locale şi resurse/intrări (inputs) utilizate pentru producerea lor există cel mai bun raport, avem de-a face cu eficienţa administraţiei publice locale, reflectând capacitatea acesteia de a produce prosperitate socială locală [14].

5. CONCLUZII

Dintr-o direcţie retrospectivă, pe fondul celor expuse în rândurile acestei lucrări, aducem în atenţie o serie de idei concluzive care finalizează demersul întreprins.


În primul rând, ca urmare a parcurgerii programului de guvernare care s-a încheiat am conchis asupra faptului că autonomia locală şi resurse publice locale sunt plasate în centrul preocupărilor reformatoare. Am remarcat faptul că un obiectiv din planul de măsuri asumat de fosta guvernare vizează, printre altele, consolidarea autonomiei locale concomitent cu sporirea resurselor la nivelul unităţilor administrativ-teritoriale. Îndeplinirea acestui obiectiv se doreşte să contribuie la îmbunătăţirea eficienţei administraţiei publice, în serviciul cetăţeanului, ca prioritate înscrisă pe agenda procesului de reformare. De asemenea, am constatat faptul că în continuare prin Strategia pentru consolidarea administrației publice pentru perioada 2014-2020 se urmărește, printre altele, creșterea autonomiei colectivităților locale, consolidarea capacității financiare a autorităţilor administraţiei publice locale. Realizarea acestor obiective va sprijini construirea unei administrații publice eficiente orientate spre nevoile societății.
Apoi, reliefarea importanţa autonomiei şi a resurselor pentru susţinerea eficienţei administraţiei publice locale a fost întregită prin explicarea semnificaţiei autonomiei locale şi a domeniilor de manifestarea a acesteia în planul resurselor publice locale. Urmarea a investigării variatelor teze formulate de diferiţi specialişti ai domeniului ştiinţei administraţiei, am constat că atribuirea unui definiţii cuprinzătoare pentru autonomia locală nu e lucru facil. Dincolo de multiplele interpretări conceptuale pe care autonomia le primeşte, ideea care se desprinde vizează identificarea acesteia cu democraţia la nivel local care permite instituţiilor şi autorităţilor administraţiei publice locale să se auto-administreze şi să se concentreze asupra treburilor publice locale fără intervenţia administraţiei centrale. 
În acelaşi registru, examinarea domeniilor de manifestare a autonomiei a pus în evidenţă faptul că relaţiile de autoritate, resursele financiare, potenţialul uman au importanţă capitală pentru aceasta. În plus, am completat lista sectoarelor critice de manifestare a autonomiei locale cu alte două categorii de resurse, respectiv materiale şi informaţionale. În lipsa acestor resurse autonomia nu are cum să se manifeste complet, autorităţile administrative publice locale aflându-se în imposibilitatea de a-şi îndeplini sarcinile ce le revin, situaţie care pune în pericol funcţionarea sistemului administrativ local în ansamblu şi care, în cele din urmă, generează ineficienţa procesului de administrare. 
În fond, importanţa componentelor autonomie locală şi resurse publice locale în asigurarea eficienţei administraţiei publice din unităţile administrativ-teritoriale a reieşit la modul vădit din interpretarea procesului de administrare locală în termeni de intrări-ieşiri. Administraţia publică locală poate să desfăşoare o activitate eficientă numai dacă beneficiază de autonomie şi dacă dispune şi utilizează concomitent, în virtutea acestei autonomii, intrări sub forma resurselor financiare, umane, materiale, informaţionale. Toate aceste categorii de resurse sunt transformate în ieşiri constând în servicii publice care să servească membrilor comunităţii locale. Suntem în prezenţa eficienţei administraţiei publice atunci când serviciile prestate sunt pe măsura resurselor utilizate în producerea lor.

Pe total, concluzia care se desprinde din studiul efectuat arată că autorităţile şi instituţiile administraţiei publice locale trebuie să se bucure de autonomie în acţiunile lor şi, totodată, trebuie să dispună de resurse publice corespunzătoare pentru a desfăşura în condiţii de eficienţă activitatea administrativă la nivelul unităţilor administrativ-teritoriale.
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