ROLUL FACTORULUI UMAN ÎN INOVARE
Abstract:


Inovarea este un concept care a atras atenția cercetătorilor tot mai intens în cursul ultimilor zece ani. Vorbim de inovare astfel ca o noțiune regăsită într-o varietate foarte mare de cercetări, atât din domeniul economic, cât și social sau cel al ingineriei. În prezent, la capitolul inovare, România este unul dintre inovatorii modeşti cu o performanţă a inovării sub 50% din media UE. Se dorește prin urmare o îmbunătățire a situației de ansamblu, dar un punct de pornire ar fi acela de a înțelege legătura dintre inovare și resursa umană, respectiv rolul acesteia din urmă în procesul de inovare. Vorbim de inovare atât la nivel de organizație, cât și la nivel de stat și reprezintă un proces de durată, care nu poate fi realizat într-un interval scurt de timp. Presupune dedicare, resurse și cunoștințe, mare parte din acestea conducând la rândul lor la necesitatea existenței unor centre specializate. Cercetarea în România se realizează în principal în mediul universitar, dar, deși numărul de absolvenți de studii doctorale este unul ridicat, o provocare majoră la nivel general rămâne subfinanțarea acestui sector.


Cuvinte cheie: resurse umane, inovare, factor uman, educație, investiții

JEL classification: O30, O32  
1. INTRODUCERE

Inovarea nu ar fi posibilă fără oameni, la fel, viețile oamenilor nu ar fi aceleași în lipsa inovării, iar progresul ar fi mult redus. Parcursul unei întreprinderi de-a lungul timpului se află în legătură strânsă cu gestiunea tuturor categoriilor de resurse, idee care, la rândul ei, ne induce concluzia că oamenii constituie cea mai importantă categorie de resurse, dat fiind că acțiunea acestora este aceea care definește întreaga menire și contribuie la atingerea scopurilor propuse.


O resursă devine la un moment dat un instrument de atingere a scopului, doar un factor utilizat pentru a ajunge la ținta dorită. Dar când vorbim de oameni, facem referire prin analogie la un întreg set de cunoștințe, la intangibilitate, la aptitudini, abilități, etc.


Valorile angajaților trebuie să fie corelate cu valorile întreprinderii în care activează, în spiritul atingerii unei armonii procesuale. În lipsa acestei corelări, dintre valorile personale și cele organizaționale, finalitatea actului managerial nu va fi cel așteptat.


Longevitatea unei organizații depinde însă în foarte mare măsură, nu doar de ansamblul de cunoștințe al angajaților, ci și de capacitatea întreprinderii de a se adapta unui mediu schimbător, chiar turbulent sub influențe externe, ceea ce presupune nu doar schimbări în managementul de ordin superior, ci și la nivel de comportament individual sau organizațional.


Problematica privind resursele umane poate fi abordată din mai multe perspective:


FIGURA NR. 1

sursa: figură realizată de autori
2. RESURSELE UMANE ȘI INOVAREA LA NIVEL MACROECONOMIC

”În ziua de astăzi, inovarea reprezintă un subiect de importanță majoră, deoarece stimulează creșterea sustenabilă în condițiile unei piețe competitive” (GII, 2014).


Rapoar
tele întocmite de organismele de specialitate la nivel mondial (OECD), conferă noțiunii de inovare roluri multiple:

- contribuție semnificativă la creșterea economică;

- contribuție la creșterea competitivității;


Resursele umane reprezintă o categorie indispensabilă în acest proces, tocmai prin capacitatea de a aduce un aport de creativitate și schimbare.

”Conform definiţiilor noi, identificate în literatura de specialitate, inovarea este privită mai ales drept o introducere a noilor produse sau o îmbunătăţire a celor existente, dar la fel, vizează şi noile metode de implementare a proceselor economice, atât primare, cât şi auxiliare” (Ciurea, Demyen, 2013).

Inovarea ca și concept, a fost abordat în variate lucrări de specialitate din paleta literaturii naționale și internaționale, ne atrage atenția însă cea utilizată de către OECD, care definește inovarea ca un ”proces complex, care implică actori variați și presupune o serie de interacțiuni între sistemul de inovare și contextul economico – social, fiind un ”proces global de creativitate tehnologică și comercială, transferul unei noi idei sau al unui nou concept până la stadiul final al unui nou produs, proces sau activitate acceptată de piață”, toate acestea în contextul creat de o rețea globală care presupune atât un nivel ridicat de specializare, respectiv expertiză, precum și o înțelegere a mecanismului de funcționare al piețelor (Ciurea, Demyen, 2017).


”Mediul economic actual a devenit din ce în ce mai dificil și în aceste condiții singura soluție este reprezentată de inovare” (Ciurea, 2013). ”Dar o inovare de succes se bazează în primul rând pe un fundament al educației și abilităților” (GII, 2014). 

Referindu-ne la resursele umane din punct de vedere comportamental (fig. 1), nu putem ignora creativitatea ca element esențial pentru adaptarea organizațiilor la schimbări, de aderare la ceea ce este nou, implicit de factor care contribuie la desăvârșirea inovării. Aceasta deoarece, oricât de performant ar fi un utilaj, el este lipsit de această caracteristică esențială, de a crea, de a inova. Creativitatea (Iancu, 2014) poate fi prin urmare considerată a fi un proces exclusiv uman, care presupune ”combinarea unor cunoștințe acumulate prin elemente existente în câmpul perceptiv, care conduce la realizarea unui rezultat necunoscut și util societății o perioadă de timp”.


Se subînțelege însă că o strategie privind inovarea presupune, pe lângă prezența și dezvoltarea creativității, și o implicare a efectivului de angajați, care la rândul lor, trebuie să înțeleagă necesitatea implementării strategiei în cauză, și să ofere întregul suport și să împărtășească entuziasmul schimbării.


Dacă discutăm de criteriul competitivității, se poate afirma că inovarea se transformă într-o ”forță motor pentru creștere, profitabilitate și crearea de valori durabile” (Ionescu, Dumitru, 2015).


Toate acestea, pentru că inovarea presupune referiri concrete la posibilitatea de implementare a celor mai bune idei, dar și a metodelor sau modelelor de afaceri pentru o organizație, în spiritul durabilității, a sustenabilității în timp. ”În acest context, abilitatea întreprinderii de a inova și, în special, de a asigura finalizarea acestui proces, manifestă influență directă asupra creșterii economice” (Petrariu et al, 2013). Cu toate acestea, inovarea generează o serie de efecte în timp, care devin pe de altă parte destul de dificil de măsurat, în primul rând din cauza unei perioade de timp foarte lungi pe care o presupune transformarea cunoștințelor și ideilor într-un rezultat final. 


Totodată, nu este de neglijat ideea conform căreia fiecare stadiu al  inovării presupune o serie de costuri și totodată riscuri. 


Rapoartele întocmite de Comisia Europeană constată că România face parte din ultima categorie de țări cu referință la creșterea economică, ceea ce ne influențează din punct de vedere al nivelului de competitivitate, prin comparație cu alte țări. Principala problemă identificată, în acest caz, este aceea de aplicare a unor politici economice care au stat la baza eșecului economic.


Lipsa unor politici de încurajare a resursei umane în domeniile de activitate a determinaț dezvoltarea unei amenințări ample, de natura migrației forței de muncă, fenomen care în cursul ultimului deceniu a luat amploare (Constantin et al, 2004).


Dezvoltarea la nivel microeconomic, dar și macroeconomic devine imposibilă în lipsa unei forțe de muncă bine pregătite, iar lacuna de creativitate și inovare la nivel local și național se poate transforma într-un eșec de ansamblu.


Pentru ţările de destinaţie, influxul de forţă de muncă străină este benefic pentru susţinerea activităţilor economice pe care piaţa internă a muncii nu le poate acoperi, fie din cauza lipsei de personal calificat în acele domenii, fie din lipsa interesului forţei de muncă autohtone pentru acele sectoare de activitate.


”De multe ori, Statele Membre UE facilitează accesul pe pieţele naţionale ale muncii pentru persoanele înalt calificate, ceea ce are influenţe pozitive asupra eficienţei economice, creşterii veniturilor din anumite activităţi economice şi asupra creşterii economice în general” (Nicolae, 2016).


Cu toate acestea, capacitatea de dezvoltare la nivel național este influențată negativ pentru țările din care pleacă migranții, deoarece prin procesul de migrare a inteligenței, acestea rămân văduvite de un potențial creativ și inovativ ridicat. 


Reprezintă totuși un progres faptul că la nivel mondial, specialiștii în domeniu au început să înțeleagă mai bine cauzele dar și consecințele unui proces migrațional puternic. ”Plasarea fenomenului migraţiei cu scop de muncă pe coordonate economico-financiare califică acest fenomen ca migraţie a forţei de muncă, pornind de la faptul că are loc transportarea în spaţiu a factorului de producţie – muncă” (Belobrov, Caraganciu, 2011, în Nicolae, 2016)
3. ROLUL EDUCAȚIEI PENTRU PROCESUL DE INOVARE

Pe de altă parte, efectele negative ale exportului de inteligență se resimt și la nivel de organizație, caz în care inovarea este unul din elementele care trebuie să stea la baza dezvoltării unei strategii pe termen lung.


Resursele umane privite ca activ al întreprinderii (Currie, 20009), presupun totodată stabilirea unei serii de legături între capitalul uman și management, având în vedere caracterul intangibil al lor. Este posibilă și chiar necesară o dezvoltare permanentă în condițiile în care valoarea lor se majorează direct proporțional cu nivelul de cunoștințe, aptitudini, abilități și modul de utilizare al acestora.


Unele rapoarte de cercetare (The Global Innovation Index, 2014) consideră resursa umană a fi un ”motor al inovării”, dar pot fi identificate discrepanțe în ceea ce privește țările lumii.


Cecetările indică două modalități de a forma și a  îmbunătăți capitalul uman. Astfel, este necesar a aminti capacitatea de școlarizare, la nivel macroeconomic, prin crearea condițiilor de instruire încă din clasele mici și asigurarea unei infrastructuri potrivite asimilării de cunoștințe și dezvoltării de talente. Acest lucru se poate realiza numai prin finanțarea și garantarea funcționării la maxim de performanță a școlilor, instituțiilor de învățământ superior, dar și a centrelor de cercetare. 
Atât la nivel de firmă, cât și la nivel macroeconomic, putem identifica o serie de direcții de acțiune asupra cărora atenția managementului trebuie să se îndrepte nemijlocit:

- reținerea resurselor umane valoroase în cadrul întreprinderii / țării;

- motivarea resurselor umane astfel încât să performeze cel puțin la același nivel ca și până atunci;

- generarea sentimentului de loialitate;

- încurajarea procesului de inovare.


”La nivel național, un stat atrage capital uman talentat din alte părți ale lumii, prin asigurarea unui nivel  potrivit de recompense, apoi procedează la creșterea și angajarea acestor lucrători în variate activități inovative” (GII, 2014).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Figura nr. 2
sursa: elaborat de autori

Talentul uman stă la baza inovării, dar acesta, la rândul său, trebuie să fie dezvoltat, prin educație. Prin urmare, organizațiile care dedică un procent mai mare de resurse instruirii corespunzătoare a angajaților, precum și țările care investesc mai mult în sistemul educațional, vor fi și cele care obțin rezultate pozitive în domeniul inovării, întărind rolul ”inovatorilor individuali în procesul inovativ” (GII, 2014).


Educația este adesea privită drept un fundament al dezvoltării viitoare. Dar investițiile în acest domeniu sunt condiționate primordial de către veniturile naționale ale țărilor luate în discuție, deoarece, în mod firesc, un stat care dispune de posibilități financiare limitate, va investi mult mai puțin în sectorul educațional, decât, prin comparație, un stat bogat.


În următoarea figură, publicată în the Global Innovation Index Report, pot fi observate țările cu venituri ridicate (primele 10), respectiv cele cu venituri medii (primele 10).
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Figura nr. 3. Clasamentul țărilor, după nivelul venitului

sursa: Global Innovation Index

Conform rapoartelor oficiale, se pot studia o serie de mărimi prin care noțiunea de inovare devine din anumite puncte de vedere, măsurabilă. Printre acestea sunt amintite: numărul de publicații citate în baze de date și H indexul aferet, numărul de brevete înregistrate la cel puțin trei oficii, și nu în ultimul rând, scorul mediu al clasificării universităților, având în vedere faptul că acestea reprezintă atât centre de învățare, cât și cercetare, prin urmare dobândesc o funcție dublă, aceea de a pregăti tinerii pentru piața muncii în diverse domenii de specialitate, dar și aceea de a realiza cercetare.


Cele mai bine cotate state din acest punct de vedere sunt: SUA, Japonia, Germania, Elveția, Marea Britanie, Franța, Canada, Olanda, Suedia, respectiv Coreea, țări cu un scor al inovării ridicat, numărul de brevete înregistrat fiind apropiat, la fel și numărul rapoartelor de cercetare. În ceea ce privește cotarea universităților, SUA și Marea Britanie înregistrează cele mai ridicate scoruri, ceea ce este ușor observabil prin numărul mare de aplicații către centre universitare renumite, și anume Oxford, Cambridge, Harvard, Yale etc.
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Figura nr. 4. Clasamentul țărilor, după scorul inovării

sursa: Global Innovation Index

Pe de altă parte, la mijlocul clasamentului se află state precum Brazilia, India, Ungaria, Africa de Sud, Argentina, Mexic, Seychelles, Turcia, Malaezia, care deși nu putem spune că se află la polul opus, înregistrează scoruri mai puțin bune la fiecare din aceste capitole. Atfel, în cazul indicatorului ”rapoarte de cercetare și H Index”, scorurile în cazul țărilor mai sus menționate sunt foarte apropiate ca valoare, excepție făcând Insulele Seychelles, respectiv Malaezia, cazuri în care acestea sunt mult mai reduse. Scorurile privind cotația universităților sunt apropiate ca valoare, deși există diferențe majore între țări, excepție în acest caz făcând Ungaria și Turcia, iar în cazul insulelor Seychelles, acest indicator nu există. Primează însă scorul privind categoriile de brevete înregistrate la cel puțin trei oficii, caz în care Seychelles egalează ca și scor țările din top, în vreme ce acest indicator este foarte redus în restul situațiilor discutate.


The European Innovation Scoreboard 2017 identifică România drept un inovator modest, situația de ansamblu fiind în declin prin comparație cu scorurile înregistrate în anii anteriori. Astfel, dacă analizăm datele corespunzătoare anului 2016 prin comparație cu cele din 2010, observăm un declin de 14,1%.


Modificări pozitive, conform EIS 2017, se observă în cazul resurselor umane, unde scorul din 2016 (49,7) îl depășește pe cel din 2010 (42,3), progresul fiind de 7,4%, de asemenea în cazul numărului persoanelor cu studii superioare, unde progresul este de 27%. Sistemul de cercetare s-a îmbunătățit cu 6,5%, publicațiile științifice internaționale cu 24,2%, iar numărul citărilor cu 9%.


Un scor pozitiv se înregistrează în cazul mediului – cadru pentru inovare, care este identificat a fi unul ”prietenos”, cu o modificare pozitivă de 14,9%, în cazul antreprenoriatului – o  creștere de 9,7%, respectiv în cazul creșterii volumului de investiții în cercetare – dezvoltare în mediul privat – 2,6%.

4. CONCLUZII

Nu trebuie să uităm faptul că inovarea este necesară îmbunătățirii calității vieții de ansamblu, pe de o parte, dar și a devzoltării generale a unui stat, pe de alta. Cu toate acestea, nu poate fi pusă în aplicare în lipsa resursei umane, deoarece oamenii sunt cei care pot atât să inițieze acțiuni, cât și să aplice în practică cunoștințele pe care le dețin, indiferent dacă vorbim despre o organizație, privită din perspectiva locului de muncă, fie la nivel de stat și comunitate.


Facilitarea accesului la educație pentru tineri devine unul din cele mai esențiale direcții către care trebuie să se îndrepte atenția unui stat, deoarece progresul la nivel macroeconomic poate fi realizat numai prin asimilarea de noi cunoștințe și inovare.


În contextul economic actual, societatea trebuie să își îndrepte atenția către inovare ca o forță în sine, care poate determina schimbări benefice într-o economie bazată pe cunoaștere.
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