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Abstract
Scopul lucrării este de a examina evoluția guvernanței corporative în industria auto.
Guvernanța corporativă este vitală, deoarece influențează creșterea piețelor financiare și joacă un rol central în performanța corporativă, formarea capitalului și maximizarea valorii acționarilor, precum și în protecția drepturilor investitorilor. Guvernanța corporativă oferă o mai mare asigurare că există un sistem de control eficient în cadrul unei entități, asigurând astfel că activitatea este condusă în interesul acționarilor și al părților interesate. Cazul de studiu este aplicat grupului Daimler, care este unul dintre cei mai mari producători de automobile premium și cel mai mare producător mondial de vehicule comerciale cu o anvergură globală. Am identificat că Daimler, ca și alte companii germane, respectă Codul de guvernanță corporativă germană. Prezintă în principal reglementări legale esențiale pentru gestionarea și supravegherea companiilor listate din Germania și conține, sub formă de recomandări și sugestii, standarde recunoscute la nivel internațional și național pentru o guvernare corporativă bună și responsabilă.
Lucrarea începe cu principiile guvernanței corporative. Acesta descrie pe scurt aspectele principale legate de modul de aplicare a guvernanței corporative în Germania, care stabilește sfera problemelor pe care le discută lucrarea. Prin revizuirea literaturii de specialitate, lucrarea prezintă motivul pentru care guvernanța corporativă poate conta pentru dezvoltarea durabilă în sectorul auto.
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Introducere
	Institutul Auditorilor Interni (IIA) definește guvernanța corporativă ca un set de proceduri utilizate de reprezentanții părților interesate ale companiei pentru a oferi o imagine de ansamblu asupra procedurilor de control al riscurilor și managementului. Monitorizarea riscurilor organizaționale și asigurarea faptului că aceste controale reduc riscurile contribuie în mod direct la realizarea și menținerea valorii organizației.
	Principiile principale care reprezintă o bază puternică pentru guvernanța corporativă sunt corectitudinea, responsabilitatea, responsabilitatea și transparența. O companie, care aplică aceste principii de bază, va putea atrage investitori, al căror sprijin poate ajuta la finanțarea creșterii ulterioare.
Un principiu important al bunei guvernări corporative este acela că ar trebui să protejeze drepturile acționarilor. În al doilea rând, întreprinderea corporativă ar trebui să asigure un tratament echitabil tuturor părților interesate, inclusiv acționarilor minoritari și acționarilor străini.
Conform principiului răspunderii, sistemul de guvernanță corporativă, astfel cum este format de consiliul de administrație, trebuie să asigure monitorizarea eficientă a managementului de către consiliu și, mai presus de toate, responsabilitatea Consiliului și a conducerii de vârf față de acționari și alți acționari pentru orice tranzacții făcute și activități productive efectuat de companie.
Răspunderea merge mână în mână cu responsabilitatea. Consiliul de administrație ar trebui să răspundă acționarilor pentru modul în care compania și-a îndeplinit responsabilitățile.
Principiul transparenței corporative necesită divulgarea în timp util și exactă a informațiilor de către o companie corporativă cu privire la toate aspectele referitoare la corporație, inclusiv situația financiară, performanța și dreptul de proprietate.
Guvernanța corporativă în Germania	
	Principiile guvernanței corporative diferă, de asemenea, de la o țară la alta. Majoritatea țărilor își stabilesc propriile standarde și principii pe baza caracteristicilor lor culturale. Cu toate acestea, guvernanța corporativă depinde și de tipul industriei. În multe companii, este esențial să se înființeze un departament pentru guvernanța corporativă, deoarece sistemul și măsurile asociate implică, de asemenea, un efort considerabil. Companiile germane urmează Codul de guvernanță corporativă germană pentru raportare.
	Codul de guvernanță corporativă germană conține principii, recomandări și sugestii pentru consiliul de administrație și consiliul de supraveghere care sunt destinate să se asigure că compania este administrată în interesul său. Codul evidențiază obligația consiliilor de administrație și a consiliilor de supraveghere - în conformitate cu principiile economiei de piață socială - de a ține seama de interesele acționarilor, de forța de muncă ale întreprinderii și de celelalte grupuri aferente întreprinderii (părțile interesate) de a asigura existența continuă a întreprinderii și crearea ei de valoare durabilă (interesul superior al întreprinderii).
	Prin acțiunile lor, compania și organele sale de conducere trebuie să fie conștiente de rolul întreprinderii în comunitate și de responsabilitatea acesteia față de societate. Factorii sociali și de mediu influențează succesul întreprinderii. În interesul întreprinderii, Consiliul de administrație și Consiliul de supraveghere se asigură că impactul potențial al acestor factori asupra strategiei corporative și a deciziilor de operare este identificat și abordat.
	Obiectivul Codului este de a face sistemul de guvernare corporativă germană dual transparent și inteligibil. Codul include principii, recomandări și sugestii care reglementează gestionarea și monitorizarea companiilor listate din Germania, care sunt acceptate la nivel național și internațional ca standarde de guvernare bună și responsabilă. Acesta își propune să promoveze încrederea în gestionarea și supravegherea companiilor listate din Germania de către investitori, clienți, angajați și public.
	Codul este structurat pe capitole care conțin în total 25 de principii. Pentru fiecare principiu, există puține recomandări. Companiile se pot îndepărta de la recomandări, dar, în acest caz, sunt obligate să dezvăluie și să explice în fiecare an („respectă sau explică”); recomandările sunt indicate în text folosind cuvântul „trebuie”. Codul conține, de asemenea, sugestii care sunt adăugate la sfârșitul fiecărui capitol și de la care companiile se pot îndepărta fără explicații; sugestiile sunt indicate în text folosind cuvântul „ar trebui”.

Guvernanța corporativă în industria auto
	Industria auto germană este industria cheie în economia germană. Este de o importanță eminentă pentru creșterea și prosperitatea Germaniei ca locație de afaceri. Este indispensabil pentru garantarea unui nivel ridicat de venit și pentru protejarea unui volum mare de angajare. Se estimează că unul din șapte locuri de muncă germane depinde de industria auto. (Becker, 2006)
Germania este un stat federal format din diferite state sau „țări”. Multe aspecte ale vieții sociale și economice sunt descentralizate în Germania și sunt responsabilitatea acestor guverne de stat. Marile companii auto germane sunt Daimler, BMW, Audi, Porsche, Opel și Ford Werke.
	Companiile auto care alcătuiesc industria auto germană au legături regionale puternice cu statele germane în care au fost înființate și în care își păstrează sediul. Prin urmare, fiecare dintre companiile auto germane trebuie să se ocupe cu propriul său guvern regional, precum și cu guvernul național german. Datorită acestor legături regionale puternice, fiecare companie se poate baza pe propriul guvern de stat pentru a ajuta la reprezentarea intereselor sale și la nivel național. (Dankbaar, 2019).
Guvernanța corporativă – Grupul Daimler – analiză calitativă 
	Grupul Daimler este unul dintre cei mai mari producători de mașini premium și cel mai mare producător mondial de vehicule comerciale cu o anvergură globală. Oferă finanțare, leasing, gestionarea flotei, asigurări și servicii inovatoare de mobilitate. (Daimler AG, 2020);
Analizând rapoartele anuale publicate pe pagina web oficială a Daimler începând cu 1979, am identificat că detaliile despre guvernanța corporativă sunt publicate în rapoartele anuale începând cu 2003.
	Am decis să analizez rapoartele anuale din ultimii trei ani 2017, 2018 și 2019 pentru a vedea evoluția în ceea ce privește raportarea de la un an la altul, iar entitatea respectă Codul de guvernanță corporativă germană.
	Așa cum am menționat anterior, Consiliul de administrație și consiliul de supraveghere al unei societăți pe acțiuni listate din Germania vor declara anual că recomandările Comisiei guvernamentale a Codului de guvernanță corporativă din Germania, publicate de Ministerul Federal al Justiției și Protecției Consumatorilor în secțiunea oficială a Federației Gazeta, au fost și sunt respectate sau, dacă nu, care recomandări nu au fost sau nu sunt aplicate și de ce. Declarația publicată de Daimler poate fi găsită pe pagina lor web oficială într-o secțiune distinctă denumită „Guvernanță corporativă”. Aici găsiți informații despre componența Consiliului de administrație, a Consiliului de supraveghere, a tranzacțiilor managerilor, a declarației, a rapoartelor și a conformității.
	 Daimler îndeplinește recomandările Codului de guvernanță corporativă germană publicat în secțiunea oficială a Gazetei Federale Germane la 24 aprilie 2017 în versiunea de cod din 7 februarie 2017, cu excepția clauzei 3.8 Alineatul 3 (Asigurarea deductibilă D&O pentru Consiliul de supraveghere) și clauza 5.4.5 Paragraful 1 Sentința 2 (numărul maxim de mandate ale consiliului de supraveghere pentru membrii consiliului de administrație al unei companii listate) și va continua să respecte recomandările cu abaterile menționate anterior. Am identificat că excepția clauzei 3.8 Paragraful 3 (Asigurarea deductibilă D&O pentru Consiliul de supraveghere) este păstrată în rapoartele anuale din ultimii trei ani cu excepția clauzei 5.4.5 Paragraful 1 teza 2 (numărul maxim de mandate ale consiliului de supraveghere) pentru membrii Consiliului de administrație al unei companii listate) care a apărut începând cu anul 2019, nu este prezentă în 2017 sau în 2018.
	Ca și în anii precedenți, asigurarea de răspundere a administratorilor și a ofițerilor (asigurare D&O) conține, de asemenea, o prevedere deductibilă pentru membrii Consiliului de Supraveghere, ceea ce este potrivit în opinia Daimler AG. Cu toate acestea, această deductibilitate nu corespunde cu deductibilitatea legal necesară pentru membrii Consiliului de administrație, în cuantum de cel puțin 10% din daune până la cel puțin una și jumătate din remunerația anuală fixă. Întrucât structura de remunerare a consiliului de supraveghere este limitată la o remunerație fixă ​​legată de funcție fără componente de bonus de performanță, stabilirea unei deductibile pentru membrii consiliului de supraveghere în sumă de 1,5 ori remunerația anuală fixă ​​ar avea un impact economic disproporționat în comparație cu membrii din Consiliul de administrație, a cărui compensare constă în componente bonus și de performanță fixe.
	Conform recomandării din clauza 5.4.5 Paragraful 1 Propoziția 2- Numărul maxim de mandate ale consiliului de supraveghere pentru membrii consiliului de administrație al unei companii listate, membrii consiliului de administrație al unei societăți listate nu vor accepta mai mult de un total de trei mandate ale consiliului de supraveghere sau ale consiliului de administrație în cadrul companiilor listate în grupuri sau în organele de supraveghere ale entităților non-grup care îndeplinesc cerințe similare. Dacă numărul de mandate deținute de membrii comisiilor de administrație ale companiilor listate pare totuși adecvat, totuși, trebuie evaluat mai adecvat de la caz la caz decât de o limită superioară rigidă. Volumul individual de muncă preconizat pentru un membru al consiliului de administrație ca urmare a numărului total de mandate deținute nu crește neapărat proporțional cu numărul acestora.
	Pentru a obține un succes de afaceri pe termen lung și, astfel, durabil, pe această bază, obiectivul Daimler este să se asigure că toate activitățile sunt în armonie cu mediul și cu societatea. Daimler a definit cele mai importante principii din Codul de integritate, care servește ca un cadru de referință pentru toți angajații de la Daimler și Grup și îi sprijină în luarea deciziilor corecte chiar și în situații de afaceri dificile.
	Daimler își pregătește situațiile financiare consolidate și rapoartele financiare interimare în conformitate cu Standardele Internaționale de Raportare Financiară (IFRS), astfel cum au fost adoptate de Uniunea Europeană. Situațiile financiare anuale ale Daimler AG sunt întocmite în conformitate cu standardele contabile ale Codului comercial german (HGB). Daimler pregătește atât rapoarte financiare semestriale, cât și trimestriale. Auditorii externi audită situațiile financiare anuale ale companiei și situațiile financiare consolidate ale Daimler AG; auditorii externi examinează rapoartele financiare interimare. Situațiile financiare consolidate și rapoartele de administrare a Grupului sunt accesibile publicului pe site-ul web al companiei în termen de 90 de zile de la sfârșitul anului de raportare; rapoartele financiare interimare sunt accesibile publicului în aceeași manieră în termen de 45 de zile de la sfârșitul perioadei de raportare.
	Daimler este obligată prin Legea privind societățile pe acțiuni din Germania (AktG) să aplice un sistem de administrare duală, cu separare strictă personală și funcțională între Consiliul de administrație și Consiliul de supraveghere (consiliul cu două niveluri). În consecință, Consiliul de administrație administrează compania în timp ce Consiliul de supraveghere monitorizează și consiliază Consiliul de administrație.
Concluzie și direcție de cercetare ulterioară	
În conformitate cu legislația germană privind participarea egală a femeilor și a bărbaților în funcții de conducere atât în ​​sectorul privat, cât și în sectorul public, consiliile de supraveghere ale companiilor listate sau ale companiilor supuse sistemului de codificare a Germaniei trebuie să stabilească o țintă pentru proporția de femei pe care le Consiliul de Administrație. Consiliul de administrație al unei astfel de companii trebuie să stabilească o țintă pentru proporția de femei la cele două niveluri de conducere sub cea a consiliului de administrație. Dacă proporțiile femeilor în momentul în care aceste ținte sunt stabilite de consiliul de administrație și consiliul de supraveghere sunt sub 30%, țintele pot să nu fie mai mici decât proporțiile deja atinse. În același timp în care sunt stabilite obiectivele, comisiile trebuie să stabilească perioade pentru realizarea lor, care nu pot depăși cinci ani.
Deoarece se anunță că noul Cod al guvernanței corporative germane va fi realizat în acest an, auditorii au recomandat Consiliului de Supraveghere să revizuiască profilurile de cerințe generale pentru compoziția proprie și componența Consiliului de administrație.
Modificările semnificative ale Codului guvernanței corporative germane în comparație cu versiunea din 7 februarie 2017 se referă în special la următoarele:
· Introducerea de principii pentru informarea cu privire la cerințele legale materiale privind guvernanța responsabilă;
· Precizarea cerinței de independență cu privire la reprezentanții acționarilor din Consiliul de supraveghere, care este un obiectiv pentru Comisia guvernamentală;
· Un catalog de criterii care să ofere îndrumări pentru situația în care un reprezentant al acționarilor în Consiliul de Supraveghere nu mai poate fi considerat independent. Un alt accent este pus pe retratarea recomandărilor privind remunerația consiliului de administrație. Noile recomandări reflectă cele mai bune practici internaționale și îndeplinesc standardele Legii la a doua directivă privind drepturile acționarilor (ARUG II).
· În cele din urmă, raportarea guvernanței corporative este simplificată plasându-l exclusiv în Declarația de guvernanță corporativă.
Guvernanța corporativă germană, la fel ca toate sistemele de guvernanță corporativă, s-a implicat într-un mod propriu unic din cauza evoluțiilor istorice, politice, sociale și economice distincte.
	Desfășurarea activității Daimler se bazează pe standarde la nivelul întregului grup care depășesc cerințele legislației relevante și ale Codului guvernanței corporative germane. Aceste standarde se bazează pe patru valori corporative integritate, respect, pasiune și disciplină și reprezintă un factor cheie în succesul industriei auto din Germania.
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