CONTRIBUȚIA PROGRAMULUI „LEADER” ȘI A „GRUPURILOR DE ACȚIUNE LOCALĂ” LA DEZVOLTAREA REGIONALĂ SUSTENABILĂ



Abstract
Ideea dezvoltării regionale durabile a devenit populară abia în ultimul timp în mediul rural, chiar dacă zonele rurale joacă dintotdeauna un rol în prosperitatea economică și socială a zonei în care se află, indiferent de stadiul lor actual de progres. Scopul de a înlătura inegalitățile economice și sociale a dat naștere programului „LEADER”, care se bazează pe cunoștințele și abilitățile comunităților locale în identificarea oportunităților de creștere. „Grupurile de Acțiune Locală” sunt răspunsul tangibil, materializarea oportunităților pe care comunitățile din apropiere le pot valorifica pentru a deveni parte a strategiei actuale de creștere a satelor europene, care promovează succesul societal, cultural și economic al localității. Utilizând o abordare cantitativă bazată pe chestionar, am realizat acest studiu pentru a constata nivelul actual de înțelegere în rândul experților care activează la nivel de „Grup de Acțiune Locală” din județul Suceava cu privire la interacțiunea dintre parteneriatele public-privat (PPP) și dezvoltarea regională durabilă. Decizia de consultare a acestor organizații se bazează pe scopul valorificării potențialului local prin alocarea de finanțare europeană pentru problemele și provocările critice care promovează dezvoltarea regională durabilă. Componente semnificative care pot îmbunătăți legătura dintre parteneriatele public-privat și dezvoltarea regională durabilă au fost găsite în urma studiului cantitativ realizat prin abordarea chestionarului la nivelul „Grupurilor de Acțiune Locală” ale județului Suceava.
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INTRODUCERE
În ceea ce privește zonele rurale, noțiunea de dezvoltare regională durabilă a devenit predominantă în ultimii ani. Pentru a facilita dezvoltarea fiecărei componente a comunităților rurale, termenul de dezvoltare durabilă a fost mai întâi centrat pe dezvoltarea durabilă în sectorul agricol. Mai târziu, însă, a fost extins pentru a include zonele rurale ca un întreg grup, luând în considerare toți factorii economici, sociali, naturali, geografici și culturali. Integrarea tuturor elementelor care pot sprijini creșterea și stabilitatea pe termen lung a zonei rurale este o componentă esențială a durabilității. Politicile de dezvoltare rurală ale unei țări trebuie adoptate la nivel local după evaluarea activelor și vulnerabilităților comunității, mai degrabă decât să fie utilizate în mod consecvent în întreaga țară. Astfel, pentru regiunile din care aparțin, administrațiile locale sunt cruciale pentru realizarea dezvoltării durabile (Dumitru E.A., 2021). Multe granturi și împrumuturi au apărut ca răspuns la necesitatea de a înlătura discrepanțele economice și sociale. Aceste programe, cum ar fi programul „LEADER”, sunt direcționate către statele membre ale UE și sunt menite să susțină dezvoltarea durabilă, care oferă zonelor rurale un set interconectat de obiective de dezvoltare care reflectă cerințele indivizilor (Opria AM. et al., 2021). Folosind importanța, independența și obligația comunității rurale, cele trei componente ale metodologiei de lucru „LEADER” - teritoriu, strategie și parteneriat - sunt menite să revitalizeze și să îmbunătățească zonele rurale (Alonso GC. and Masot AN., 2022).
Prin crearea, extinderea și sprijinirea inițiativelor locale, „Grupurile de Acțiune Locală” oferă structura unei platforme de comunicare pentru ca localitățile să conceapă și să realizeze inițiative de dezvoltare locală. Ele contribuie la consolidarea comunităților locale și la implicarea acestora în promovarea zonei. La determinarea cerințelor lor de dezvoltare, cunoștințele și experiența comunității locale sunt valorificate de strategia „LEADER”. Această strategie a fost, de asemenea, dezvoltată pentru a încuraja o colaborare mai profundă, oferind un mediu de interacțiune între diferitele niveluri ale administrației publice, de la agențiile locale la cele guvernamentale (ECA, 2022). „Grupurile de Acțiune Locală” reprezintă o soluție tangibilă care oferă o oportunitate pe care comunitățile locale o pot valorifica pentru a participa la această nouă strategie de dezvoltare a comunității europene. Această strategie promovează stabilirea tinerilor în teritoriul „LEADER” precum și dezvoltarea regiunii din punct de vedere al societății și culturii. Programarea implementată recent sprijină această strategie punând accent pe promovarea parteneriatelor, împărtășirea cunoștințelor și punerea în practică a ideilor creative. Totuși, cel mai important, ea subliniază participarea reală a cetățenilor la alegerile strategice pentru viitor (MARD, 2015).
Pentru a aborda mai eficient cerințele de dezvoltare rurală locală, acțiunea franceză de dezvoltare rurală „Liaison entre Actions de Développement de l’Économie Rurale” sau LEADER, a fost inclusă pentru prima dată în Politica Agricolă Comună (PAC) a Uniunii Europene în 1991 (Olar A., Jitea M., 2021). Obiectivele programului „LEADER” se aliniază cu principiile durabilității rurale, care urmărește să îmbunătățească condițiile de viață, promovând în același timp creșterea economică (Opria AM. et al., 2021). Având în vedere atât cerințele politice, cât și geografice ale mediilor rurale din Europa, această strategie s-a dovedit a fi de succes încă de la începutul LEADER, cu modificări aduse numărului total de grupuri de acțiune locală, precum și bugetului vizat în perioadele de programare ulterioare, așa cum este prezentat în figura numărul 1.


Figura nr. 1 Evoluția programului LEADER între 1991 și 2020
Sursa: prelucrare proprie după European Court of Auditors, 2022

Între 1991 și 1994, prima ediție „LEADER” a fost pusă în practică pentru a testa și promova o nouă paradigmă pentru dezvoltarea rurală, care a fost centrată pe parteneriatul intersectorial și de sus în jos. Aproape jumătate din zonele rurale ale statelor membre UE au participat la cea de-a doua ediție LEADER II (1994–1999) a programului, iar în cea de-a treia etapă „LEADER+ (2000–2006)”, abordarea și-a mutat atenția către cerințele viitoare ale regiunii. Cea mai actuală versiune a acestei inițiative, care a avut loc între 2014 și 2020, a fost extinsă pentru a include ideea de dezvoltare locală condusă de comunitate (DLRC). Acest program se desfășoară la nivel local prin colaborări între actori guvernamentali, corporativi și sociali cunoscuți sub denumirea de „Grupuri de Acțiune Locală” (Olar A., ​​Jitea M., 2021). Un efort de colaborare pentru a ajuta comunitățile rurale, intervenția LEADER/DLRC ia forma unei „strategii de dezvoltare locală” care dorește să creeze o identitate locală și să valorifice cât mai mult activele disponibile în zonă (AFRI, 2024). Între 2014 și 2020, toate programele legate de dezvoltarea zonelor rurale au fost obligate să includă „LEADER”. În perioada programatică 2014–2020, UE a propus să sprijine „LEADER” cu 7 miliarde de euro, sau aproximativ 7% din toate fondurile alocate dezvoltării rurale. Spre sfârșitul anului 2020, au existat 143.487 de proiecte „LEADER” în total (pentru intervalul de timp 2014–2020). Inițiativele de dezvoltare rurală au fost extinse pentru a include ceea ce urmează (ECA, 2022). Actorii implicați în susținerea programului „LEADER” au o serie de responsabilități, după cum se poate observa în figura nr.


Figura nr. 2 Principalele responsabilități ale actorilor LEADER 
Sursa: prelucrare proprie după European Court of Auditors, 2022

Localnicii sunt cei mai buni specialiști care promovează dezvoltarea regiunii lor, așa cum a afirmat „LEADER”. Organizațiile locale ar trebui să aibă cea mai mare capacitate de a recunoaște soluțiile locale legate de problemele regionale, de a manifesta receptivitate și de a prezenta idei noi pentru creșterea regională. Implicarea în procesul decizional regional ar trebui să inspire mai multă pasiune și dăruire, ceea ce ar putea duce la o dezvoltare rurală locală îmbunătățită și mai durabilă (ECA, 2022). Gestionând inițiativele „LEADER” în mediul rural, un „Grup de Acțiune Locală” este un grup non-profit compus din lideri ai comunității locale (cum ar fi sindicatele, grupurile de afaceri și municipalitățile, controlate de „Grupul de Acțiune Locală” (Alonso GC. și Masot AN., 2022). Activitățile grupurilor de acțiune LEADER sunt diverse, inclusiv planificarea, construirea comunității, dezvoltarea economică și de mediu prin redistribuirea ajutorului financiar UE și mobilizarea resurselor endogene într-un mod inovator. Grupurile de acțiune LEADER sunt compuse din ONG-uri, antreprenori, autorități locale și chiar persoane fizice, prin urmare contribuția lor la inovațiile sociale durabile poate fi diversă. Organizațiile cu scop lucrativ pot folosi informații despre metode inovatoare și pot adăuga propriile experiențe legate de producție și distribuție. Dincolo de scopuri de profit, aceste inovații pot fi utilizate pentru schimbul de cunoștințe și activități de conștientizare în rândul partenerilor sociali. Poate fi interpretat ca un tip de activitate de responsabilitate socială corporativă. Prin intermediul membrilor publici, sunt disponibile sprijin suplimentar pentru politici (de exemplu, proceduri administrative, achiziții publice ecologice și locale) și finanțe pentru campaniile de conștientizare a durabilității. Acești actori pot oferi spații publice și facilități pentru promovarea unor soluții socio-economice mai durabile (Ruszkai C. și colab., 2021).
La nivel național, primele 82 de GAL-uri ale României au fost înființate în 2011, majoritatea fiind situate în partea de vest și centrul țării, reprezentând 29,7% din suprafața rurală a țării. Procentul de suprafață acoperit cu organizații „LEADER” s-a extins semnificativ pe parcursul perioadei financiare, 2014–2020, realizând 239 GAL-uri (88,9% din suprafața României) în octombrie 2019 cu o acoperire geografică echitabilă. Creșterea notabilă a numărului de grupuri între perioadele de finanțare, în special în ceea ce privește acoperirea lor geografică, sugerează că populațiile rurale din România au devenit deosebit de deschise către strategia actuală de jos în sus (Opria AM. și colab., 2021). Legea prevede că nicio organizație unică a părților interesate nu poate deține mai mult de 49% din capacitatea de vot a unui grup de acțiune locală și că ponderea de voturi a instituțiilor publice în procedura de selecție a proiectelor nu trebuie să depășească 50% (ECA, 2022).

METODOLOGIA DE CERCETARE
Pentru a evidenția stadiul actual al cunoștințelor cu privire la relația dintre „parteneriatul public-privat” (PPP) și „dezvoltarea regională durabilă”, în acest studiu a fost utilizată o analiză cantitativă bazată pe chestionar. Experții implicați în această cercetare sunt membri ai „Grupurilor de Acțiune Locală” (GAL) din județul Suceava.
Obiectivele secundare au fost stabilite pentru a atinge obiectivul principal, astfel:
· să identifice rolul sectorului public și privat în promovarea parteneriatelor public-privat care sprijină dezvoltarea regională durabilă,
· să sublinieze relația de influență dintre parteneriatele public-privat și dezvoltarea regională durabilă.
Eșantionul vizat de chestionar este compus și din Grupurile de Acțiune Locală ce își desfășoară activitatea la nivelul județului Suceava. Opțiunea pentru consultarea acestor asociații este determintă de viziunea cu privire la valorificarea potențialului local prin orientarea finanțării europene către domenii și probleme esențiale care să ducă la o dezvoltare regională durabilă. 

REZULTATE ȘI DISCUȚII
Experții din cele zece „Grupuri de acțiune locală” ale județului Suceava, care cunosc termenii de dezvoltare regională durabilă și parteneriat public-privat au fost respondenții care au fost vizați în mod special. În județul Suceava, sectorul „Grup de Acțiune Locală” are o rată de răspuns de sută la sută. 
În cele ce urmează, vom expune acele rezultate cu nivel ridicat de relevanță cu privire la viziunea Grupurilor de acțiune locală asupra parteneriatului public-privat și a dezvoltării regionale sustenabile.
	Un prim aspect urmărit a fost gradul de cunoaștere al conceptelor de „parteneriat public-privat” și „dezvoltare regională durabilă”, toți respondenții din cadul Grupurilor de acțiune locală din județul Suceava fiind familiarizați cu aceste noțiuni.
	Rolul parteneriatului public-privat în promovarea dezvoltării regionale durabile prin prisma persoanelor chestionate este prezentat în figura numărul 3.

Figura nr. 3 Rolul parteneriatului public-privat în promovarea dezvoltării regionale durabile
Sursa: prelucrare proprie după chestionar
Majoritatea respondenților (70%) au fost de acord că parteneriatul public-privat joacă un rol esențial în promovarea dezvoltării regionale durabile; doar 30% dintre respondenți au considerat că rolul este mai puțin semnificativ. Niciun răspuns nu a indicat un nivel scăzut de importanță a „parteneriatelor public-privat” în promovarea dezvoltării regionale durabile. Potrivit specialiștilor din cadrul grupurilor de acțiune locală de la nivelul județului Suceava, există diferențe în modul în care statul și sectorul privat colaborează pentru o dezvoltare regională durabilă, așa cum se arată în figura numărul 4.

Figura nr. 4 Colaborarea dintre stat și sectorul privat
Sursa: prelucrare proprie după chestionar

Cooperarea dintre sfera publică și cea privată a fost evaluată ca medie de jumătate dintre cei chestionați. Restul respondenților sunt împărțiți între cei care apreciază cooperarea dintre sectoarele public și privat ca având un nivel înalt și foarte înalt (30%) și cei care o evaluează ca având un nivel scăzut (20%) în ceea ce privește dezvoltarea regională durabilă. Majoritatea respondenților păstrează încrederea în autoritățile publice și în capacitatea viitoare a sectorului privat de a lucra eficient în parteneriate public-privat pentru o dezvoltare regională durabilă, chiar dacă în prezent nu percep un parteneriat eficient între stat și mediul privat.
În ceea ce privește rolul „parteneriatelor public-privat” în eliminarea inegalităților economice și sociale din România, se pot observa opinii comune între respondenți, astfel că, toți cred că parteneriatele public-privat de succes pot contribui la eliminarea acestor lacune. Tot o părere unitară întâlnim și legat de implicarea sectorului academic în promovarea ideii de parteneriat public-privat pentru dezvoltare regională durabilă, persoanele chestionate considerând oportună această implicare în proporție de 100%. De asemenea, au considerat că parteneriatul public-privat poate asigura o distribuție echitabilă a resurselor și oportunităților din cadrul unei regiuni, poate să îmbunătățească accesul la educație și sănătate într-o regiune și poate asigura echilibrul între obiectivele economice, de mediu și cele sociale la nivelul unei regiuni.
Referitor la provocarea respondenților de a selecta cuvinte reprezentative ce descriu parteneriatul public-privat în figura numărul 5 sunt evidențiate opțiunile persoanelor chestionate.


Figura nr. 5 Termeni care descriu parteneriatul public-privat  
Sursa: prelucrare proprie după chestionar

După completarea chestionarului, respondenților li s-a cerut să enumere atributele primare ale colaborării public-privat din perspectiva lor. „Cooperarea” a fost aleasă de majoritatea respondenților ca atribut principal al colaborării public-privat. Acest cuvânt este, de asemenea, cel mai frecvent folosit în literatura de specialitate atunci când este definit parteneriatul public-privat. „Încredere” este al doilea cuvânt ca importanță atunci când discutăm despre „parteneriat public-privat”, urmat de „eficiență”, „continuitate” și „beneficii”.

CONCLUZII
„LEADER” se deosebește de alte programe de dezvoltare prin faptul că pune un accent mai mare pe introducerea unui sistem inovator de guvernanță locală și sprijinirea întreprinderilor creative care au potențialul de a deveni catalizatori de creștere. Prin urmare, are o contribuție mai semnificativă la dezvoltarea comunităților rurale. Gama de acțiuni desfășurate de grupurile de acțiune „LEADER” include mobilizarea inovatoare a activelor, organizarea, construcția socială și dezvoltarea economică și de mediu prin redistribuirea subvențiilor financiare ale UE. 
După aderarea României la UE în 2007 și începerea celui de-al patrulea ciclu de finanțare „LEADER” al continentului, inițiativa a început a fi implementată și la nivelul țării noastre. Pe lângă acordarea de subvenții naționale pentru dezvoltarea rurală, „Grupurile de Acțiune Locală” ar trebui să ofere abilități inovatoare de rezolvare a problemelor și să educe populația locală cu privire la modul de a-și maximiza resursele - fie ele financiare, culturale, sociale sau de mediu - pentru a aborda eficient problemele locale. În lumina obiectivului viitoarei perioade de programare de a dezvolta zonele rurale prin promovarea educației, creativității și transformării digitale, acest lucru este deosebit de relevant.
Experții care își desfășoară activitatea la nivelul „Grupului de Acțiune Locală” în județul Suceava au făcut obiectul unui studiu de cercetare folosind o abordare cantitativă prin chestionar pentru a-și evalua nivelul de cunoștințe cu privire la relația dintre „parteneriatele public-privat (PPP)” și „dezvoltarea regională durabilă”. Concluziile studiului au identificat anumite componente critice care au potențialul de a consolida această legătură.
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Principalele responsabilități ale actorilor abordării LEADER




State membre: 
- asistență pentru grupurile de acțiune locală în crearea strategiilor; 
- coordonarea colaborării organizaţiei între grupurile de acţiune locală; 
- evaluarea și selecția inițiativelor de dezvoltare locală; 
- susținerea grupurilor de acțiune locală; 
- debursarea fondurilor; 
- supravegherea și evaluarea programului LEADER.




Grupuri de acțiune locală: 
-creează obiective de dezvoltare locală;
-interacționează cu comunitatea; 
-ajută participanții la crearea programului; 
-alege inițiative; 
-planifică parteneriate și îmbunătățirea capacității;
 -participă la angajarea sistemului și monitorizează și evaluează strategia lor locală de dezvoltare.


Titularii de proiecte: 
- sugerează și realizează proiecte; 
- în funcție de natura proiectelor, beneficiarii contribuie în mod privat la finanțarea parțială a proiectelor.





Comisia Europeană:
 - facilitează cooperarea în structura grupurilor de acțiune locală la nivelul UE; 
- evaluează eficacitatea metodei LEADER; 
- furnizează statelor membre instrucțiuni pentru examinarea LEADER; 
- poartă responsabilitate financiară totală.
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