SUSTENABILITATEA ÎN TURISM ȘI ECONOMIA VERDE ÎN VIZIUNEA TINERILOR DIN BUCOVINA
Abstract:

Tranziția către o economie verde este un proces dificil și complicat, care implică mai multe etape distincte. Pentru ca această tranziție să aibă loc, este important ca atât elitele naționale, cât și segmentele largi ale societății să fie conștiente de acest lucru. Acest studiu a analizat opiniile tinerilor din Bucovina cu privire la economia verde - modul în care o percep, sursele de informare accesate, posibilele soluții și beneficii. Toți tinerii trebuie să aibă o înțelegere solidă a antreprenoriatului și a dezvoltării durabile (DD) pentru a fi conștienți de impactul deciziilor lor asupra procesului de dezvoltare durabilă. Educația pentru dezvoltare durabilă urmărește să consolideze legăturile dintre bunăstarea umană, economie și protecția mediului pentru a construi o societate a bunăstării ecoeficientă. Ea promovează înțelegerea propriului patrimoniu cultural, a diversității culturale, a justiției și a capacităților de interacțiune interculturală și internațională, sporind implicarea și motivația în procesul decizional în calitate de cetățeni și membri ai comunității, pentru a crea condițiile pentru o dezvoltare industrială durabilă. Tinerii au capacitatea și responsabilitatea de a aduce o contribuție crucială la tranziția către o economie ecologică.

Credem că durabilitatea și problemele de mediu trebuie predate de la o vârstă fragedă, adoptând instrumente educaționale inovatoare care să țină cont de protecția mediului, de dezvoltarea socială și economică și de atingerea obiectivelor aferente. Recent, tinerii din Europa s-au implicat activ în acțiuni de mediu, formând diverse mișcări sociale la diferite niveluri teritoriale, naționale și europene pentru a milita pentru protecția mediului și pentru implementarea unor politici neutre din punct de vedere climatic.
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Clasificare JEL: Q32, Q56.
1. INTRODUCERE
În ultimii ani, interesul pentru chestiunile legate de mediu și durabilitate a sporit, iar accentul pe economia ecologică s-a intensificat la nivel mondial. Prin urmare, este crucial să ne concentrăm pe cercetarea și sprijinirea afacerilor durabile pentru a face față problemelor mediului înconjurător și pentru a asigura un viitor durabil. O mare schimbare la nivel global a fost trecerea la o economie verde, care a fost foarte semnificativă. Acest lucru se fundamentează pe principii de durabilitate, care includ scăderea emisiilor de carbon, utilizarea eficientă a resurselor naturale, promovarea energiei regenerabile și adoptarea practicilor sustenabile. 

Acest studiu analizează modul în care tinerii cu vârste cuprinse între 15 și 34 de ani privesc economia verde, sustenabilitatea ți viitorul planetei, și își propune să extragă soluțiile potrivite prin care poate contribui la dezvoltarea unui stil de viață sustenabil și la îndeplinirea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă ale Organizației Națiunilor Unite.

Schimbările climatice reprezintă una din problemele majore cu care ne confruntăm în prezent. Educația și formarea, la fel ca toate sectoarele, trebuie să ia măsuri pentru a răspunde la această criză planetară.
Suntem convinși că tinerii au capacitatea și responsabilitatea de a juca un rol crucial în procesul de tranziție verde. Noi credem că este crucial să se dezvolte un alt model de conducere, care să promoveze incluziunea și să permită participarea activă a tinerilor în luarea deciziilor.
În 2022, s-a desemnat Anul European al Tineretului pentru a marca atât sprijinul pentru tineri, care au fost cei mai afectați de pandemie, cât și pentru a sublinia impactul pozitiv al tranziției verzi și digitale asupra viitorului lor.

Pentru a realiza o tranziție verde justă, este necesară implementarea Agendei 2030 pentru dezvoltare durabilă la nivel european, inclusiv punerea în practică a unui nou model de guvernanță favorabil incluziunii și implicării tinerilor în procesele decizionale.

Deciziile luate de liderii politici în prezent cu privire la schimbările climatice și alte probleme de mediu vor afecta în special tinerii de astăzi și generațiile viitoare. Potrivit Agendei 2030, tinerii au dreptul de a fi implicați în deciziile care îi afectează și sunt văzuți ca factori esențiali pentru schimbare în cadrul Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă.

UNEP, în anul 2011, a încurajat reducerea riscurilor de mediu și corectarea deficitelor ecologice prin intermediul unei economii verzi. Scopul său este de a îmbunătăți bunăstarea umană și de a promova echitatea socială; prin urmare, este necesar un program de armonizare la nivel global care să asigure bunăstarea atât a generațiilor actuale, cât și a celor viitoare. Pentru a realiza acest obiectiv, afacerile trebuie să se conformeze valorilor durabilității, pentru a asigura bunăstarea socială și conservarea resurselor naturale.
2. METODOLOGIA DE CERCETARE
În aceasta lucrare au fost examinate viziunile tinerilor din Bucovina asupra economiei verzi – perceperea lor, sursele de informare, soluții, beneficii. Răspunsurile ne permit să determinăm în ce măsură există o susținere a acestei categorii de cetățeni referitor la valorile economiei verzi, mai ales în contextul în care ei vor implementa tranziția către economia verde, vor asigura viitorul sustenabil și pentru alte generații. 

La sondajul organizat au participat 107 de respondenți, studenți ai USV la FEAA și elevi la specializarea Tehnician în turism la colegiile din județul Suceava

Pentru a se ajunge la îndeplinirea obiectivelor cercetării privind viziunea tinerilor și nivelul de cunoștințe al acestora cu privire la economia verde și turismul sustenabil pentru cercetarea prezentă a fost folosită o abordare cu metode mixte care a inclus o revizuire a literaturii de specialitate și elaborarea unui chestionar on-line.

În prezenta cercetare, s-a optat pentru metoda de cercetare pe bază de anchetă indirectă (cercetătorul și persoanele anchetate nu vin deloc în contact direct), cu ajutorul chestionarului distribuit pe rețelele de social-media, în perioada ianuarie - martie 2024. 

Culegerea datelor s-a realizat urmărind etapele următoare: selectarea respondenților, stabilirea categoriilor de persoane intervievate, pregătirea chestionarelor și aplicarea acestora.

3. REZULTATE
În perioada ianuarie-martie 2024 a fost efectuat sondajul în rândul tinerilor (elevi și studenți) din Bucovina cu privire la conștientizarea noțiunii de economie verde și importanța acesteia atât în dezvoltarea unui turism sustenabil cât și în viața oamenilor.
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Figura nr. 1. Grupa de vârstă în care se încadrează respondenții participanți la cercetare
Sursa: Grafic realizat de autor pe baza datelor obținute
Dintre cei care au participat la cercetare 45 de persoane adică 42 % au vârste cuprinse între 25 și 34 de ani, 36 de persoane ceea ce reprezintă 34 % au vârsta cuprinsă între 15 și 18 ani iar 26 de respondenți adică 24 % au între 19 și 24 de ani. 
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Figura nr. 2. Ultima școală absolvită de către respondenții participanți la cercetare
Sursa: Grafic realizat de autor pe baza datelor obținute
Majoritatea respondenților au studii medii (școală profesională, liceu, postliceală) – 41 %, doar 27 % au studii universitare și postuniversitare și doar 1,9 % au studii doctorale.
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Figura nr. 3. Nivelul de cunoaștere a conceptelor de afaceri sustenabile
 și dezvoltare durabilă
Sursa: Grafic realizat de autor pe baza datelor obținute
Am identificat că din totalul de 107 persoane intervievate 18 respondenți (16,8%) au spus că aceste concepte le sunt foarte cunoscute, 52 de respondenți (48,6%) cunosc aceste noțiuni, 37 de respondenți (34,6%) au declarat că nu cunosc foarte multe despre afacerile sustenabile și dezvoltarea durabilă iar 1 respondent (0,9%) a spus că nu a auzit niciodată despre aceste noțiuni.
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Figura nr. 4. Asocierea conceptului de economie verde
Sursa: Grafic realizat de autor pe baza datelor obținute
Ponderea cea mai mare din răspunsuri a acumulat asocierea conceptului de economie verde cu „un nou model de afaceri, care tinde spre sustenabilitate”, 51,4%, ceea ce constituie 55 de respondenți. Pe locul al doilea putem observa asocierea cu „reciclare”, fiind ales de către jumătate din tineri – 46,7% sau 50 de persoane. 
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Figura nr. 5.  Sursa informării privind conceptele de economie verde ți sustenabilitate
Sursa: Grafic realizat de autor pe baza datelor obținute
La  această întrebare cei mai mulți tineri au răspuns că au aflat despre conceptele de economie verde și sustenabilitate din  „Social media” 67 de tineri, ceea ce constituie 62,6% din total de 107 intervievați. 

Fiind urmată de Școală/Universitate cu 53 de răspunsuri sau 49,5% și 31 de respondenți (29 %) au răspuns că au auzit despre economia verde și sustenabilitate de la televizor.

 Trebuie să evidențiem faptul că, după cum era și de așteptat, sursa principală de informații este social media, totuși ponderea TV este sub potențial, prin urmare trebuie de întreprins anumite măsuri ce ar permite promovarea principiilor economiei verzi și a afacerilor sustenabile în mass media tradițională. 

Ponderea la fel de modestă de cunoaștere a principiilor economiei verzi de pe  internet  9,3% adică 10 respondenți se explică prin faptul că nu există un interes intrinsec al tinerilor referitor la acest subiect. 

Putem constata, prin urmare, că deși acest subiect este relativ bine cunoscut, totuși pentru mulți nu constituie un domeniu de prioritate majoră.
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Figura nr. 6. Acțiunile sustenabile care contribuie la calitatea vieții
Sursa: Grafic realizat de autor pe baza datelor obținute
Din răspunsurile recepționate s-a putut constata faptul că Educația ecologică - 26% și Colectarea selectivă - 26%  sunt acțiunile sustenabile care contribuie cel mai mult la calitatea vieții. Acestea fiind urmate de Acțiunile de împădurire - 24%  și în proporție de 12 % de Achiziționarea de produse Bio și Implicarea în sistemul garanție-returnare.
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Figura nr. 7. Beneficiile companiilor din turism care implementează principiile economiei verzi
Sursa: Grafic realizat de autor pe baza datelor obținute
În urma sistematizării sondajelor completate de către tinerii din Bucovina, specializarea Turism, printre principalele beneficii ale companiilor care implementează principiile unei economii verzi, pot fi evidențiate următoarele:

După părerea tinerilor din Bucovina beneficiile unei companii care implementează principiile unei economii verzi (puteau fi bifate mai multe variante de răspuns) ar fi: îmbunătățirea calității produselor și serviciilor oferite – 32 %, îmbunătățirea imaginii companiei – 27 %, eficacitatea afacerii – 19 %, creșterea competitivității pe piață – 19 % și 3 % au răspuns că altele ar fi beneficiile pentru companii. 

Prin urmare, tinerii percep economia verde ca un trend în economie, fenomen actual și modern, ce ar îmbunătăți imaginea companiei, ar îmbunătăți calitatea produselor, dar și ar crește competitivitatea pe piață.
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Figura nr. 8. Instrumentele care contribuie la facilitarea tranziției către o economie verde
Sursa: Grafic realizat de autor pe baza datelor obținute
Conform graficului prezentat, observăm că instrumentul principal care poate contribui la facilitarea tranziției către o economie verde sunt politicile de sprijin pentru dezvoltarea afacerilor și a pieței pentru activități economice verzi, acest răspuns fiind ales de 27 % din respondenți.

Următorul instrument principal este reprezentat de Programele de educare și conștientizare a populației, acest răspuns fiind bifat de 23 % din respondenți.

Pe locul al treilea se află Instrumentele de consiliere și finanțare a proiectelor relevante pentru economia verde, acest răspuns fiind ales de 19 % din cei intervievați.

Rezultatele obținute la această întrebare ne confirmă ideea, care se contura și anterior, că este necesar să se continue realizarea de măsuri de informare și promovare a principiilor economiei verzi pentru a crește nivelul de conștientizare al populației, fapt ce ar constitui un fundament pentru facilitarea tranziției la o economie verde.
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Figura nr. 9. Principalele informații care trebuie oferite cu privire la sustenabilitate și economie verde
Sursa: Grafic realizat de autor pe baza datelor obținute
40 % dintre tinerii chestionați consideră că trebuie să le fie  oferite cât mai multe informații referitoare la metodele de implementare și programele existente în domeniul sustenabilității și a economiei verzi. 

Aproximativ 35 % dintre tineri ar dori să aibă acces la cursuri și seminarii privind principiile economiei verzi și sustenabilitatea în afaceri, în timp ce 22 % dintre respondenți sunt de părere că informațiile referitoare la avantajele de pe piață obținute de către companie în urma adoptării principiilor economiei verzi le-ar fi foarte utile.
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Figura nr. 10. Rolul pe care îl joacă tranziția către o economie verde în prevenirea epuizării resurselor naturale
Sursa: Grafic realizat de autor pe baza datelor obținute
La întrebarea cu privire la faptul că economia verde ar fi soluția pentru a preveni epuizarea resurselor naturale, respondenții au răspuns astfel:

Majoritatea tinerilor din Bucovina care studiază turism și servicii, susțin că economia verde ar fi o soluție pentru a preveni epuizarea resurselor naturale, circa 79 % (într-o foarte mare măsură – 28 % și în mare măsură – 51 %), într-o oarecare măsură consideră 15% și circa 5 % consideră într-o mică măsură și deloc 0,9%. 

Rezultatele menționate ne sugerează idea că tinerii din Bucovina sunt destul de optimiști referitor la faptul ca economia verde ar fi o soluție în privința prevenirii epuizării resurselor naturale.
4. CONCLUZII
Turismul va fi durabil doar dacă este dezvoltat atât pentru vizitatori, cât și pentru comunitatea locală. Acest lucru ar trebui făcut prin prisma conservării culturale, socio-economice și a mediului.

Turismul este extrem de important pentru dezvoltarea economică, socială și de mediu durabilă a regiunilor noastre. De asemenea, contribuie în mod semnificativ la conservarea și promovarea valorilor europene și a patrimoniului cultural european.

Efectuarea sondajului reprezentativ referitor la nivelul de cunoștințe al tinerilor din Bucovina în ceea ce privește economia verde și sustenabilitatea în turism ne permite să tragem următoarele concluzii: 

· Există un nivel relativ înalt de cunoaștere a noțiunii de economie verde în rândul tinerilor din Bucovina;
· Cunoașterea este realizată prin prisma noțiunilor generale și nu include aspecte detaliate, comprehensive referitoare la economia verde;
· Sursa principală de informare despre economia circulară este social media, din păcate se atestă o implicare minoră a mass mediei tradiționale (televiziunea) în acest domeniu; 
· Tinerii cunosc puține lucruri despre necesitatea dezvoltării unor modele noi de afaceri verzi în turism și esența acestora;
· Ei percep economia verde ca un fenomen economic actual, modern, dar beneficiile sunt percepute la general, iar procentul celor ce conștientizează concret aceste aspecte este unul destul de modest;
· Tinerii consideră că instrumentul principal care poate contribui la facilitarea tranziției la economia verde îl reprezintă programele de educație și conștientizare a populației.
Astfel putem constata că tinerii cunosc noțiunea de economie verde la nivel de concept, cunosc unele beneficii ale economiei verzi, însă nu au o înțelegere comprehensivă a diferitor principii, modele caracteristice economiei verzi. Este recomandată realizarea unor campanii promoționale axate pe descrierea principiilor și valorilor economiei verzi, prezentarea unor modele noi a economiei verzi.
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		Între 25 și 34 ani



Vânzări

1. Care este grupa de vârstă în care vă încadrați?
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		Școală/Universitate
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Vânzări

5. De unde ați auzit despre conceptele de economie verde și sustenabilitate?
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		Studii gimnaziale

		Studii medii

		Studii Universitare

		Studii Postuniversitare

		Doctorat



Vânzări

2. Care este ultima școală absolvită?
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		Colectarea selectivă

		Acțiuni de împădurire

		Educația ecologică

		Achiziționarea de produse Bio

		Implicarea în sistemul garanție-returnare



Vânzări

6. Care dintre următoarele acțiuni sustenabile contribuie la calitatea vieții în general? Răspuns multiplu.
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