ANTREPRENORIATUL SUPORT AL SCHIMBĂRILOR ECONOMICE DIN CHINA
Rezumat

Subiect extrem de tentant şi complex, antreprenoriatul este o arie de studiu încă tânără, emergentă, cu o evoluţie paradigmatică scăzută, ce suscită deopotrivă interesul cercetătorilor, practicienilor şi a decidenţilor politici. Examinarea amănunţită a naturii multiple a antreprenoriatului a relevat manifestarea mai multor stadii de analiză, fiecare dintre acestea contribuind la o adâncire a înţelegerii domeniului. Focalizarea studiilor s-a îndreptat cu precădere spre individ, corporaţii şi naţiuni. Cercetarea spiritului antreprenorial la nivel individual se concentrează pe înclinaţiile antreprenoriale ale persoanelor, pe capaciatatea acestora de asumare a riscurilor şi altor particularităţi de natură personală. Analiza nivelului corporativ a antreprenoriatului scoate în evidenţă potenţialul firmelor de a concepe strategii care să le asigure existenţa în mediul de afaceri. La nivel naţional, antreprenoriatul înţeles ca rezultat al culturii, cercetării-dezvoltării, a accesului la finanţare şi tehnologii poate fi considerat ”motorul” creşterii economice şi a reducerii sărăciei. Prin studiul de faţă se doreşte conjugarea tuturor acestor aspecte pentru a argumenta forţa antreprenoriatului în China, ţară cu o economie în tranziţie, unde în ultimele trei decenii s-a înregistrat o dezvoltare economică susţinută. Astfel, se constată că pentru nivelul individual antreprenoriatul chinez se canalizează pe educaţia antreprenorială strâns legată de intenţiile indivizilor. Nivelul corporativ este surprins prin evoluţia generaţilor de antreprenori şi a concepţiilor lor privitoare la strategiile de dezvoltare a firmelor pe care le conduc. La nivel naţional, dezvoltarea spiritului antreprenorial s-a realizat pe seama eforturilor depuse de guvernul Chinez pentru a asigura un mediu economic prietenos, respectiv un standard de viaţă mai bun, o reformă coerentă a educaţiei, o schimbare a mentalităţii de a face afaceri, şi deschiderea economică regională.
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Introducere
Tranziţia economică naţională poate fi un predictor de dezvoltare a spiritului antreprenorial. Deşi consensul a fost atins că spiritul antreprenorial contribuie la dezvoltarea economică prin introducerea de inovaţii, consolidarea rivalităţii, şi crearea de concurenţă (Wong, Ho, şi Autio, 2005), determinanţii dezvoltării antreprenoriatului în ţările în tranziţie, cum ar fi China nu sunt clare încă. 

În China guvernul a lucrat pentru a construi un mediu prietenos pentru antreprenori şi este de interes impactul tranziţiei asupra dezvoltării antreprenoriatului. Câteva studii au investigat mediul instituţional antreprenorial şi dimensiunile sale culturale (Li & Materlay, 2006), dar sunt puţine investigaţii ale impactului tranziţiei economice asupra dezvoltării antreprenoriatului.

Interesul manifestat de factorii de decizie pentru a facilita creşterea economică în China se observă în rolul tot mai pregnant al antreprenoriatului în viaţa economică a acestei ţări. Văzut în general ca un mijloc important de a stimula dezvoltarea sectorului privat, antreprenoriatul influenţează traseul economiei de la sărăcie la bogăţie. Prin crearea sau extinderea activităţilor economice precum şi prin identificarea şi exploatarea de noi produse, procese şi pieţe (Baumol, 2002; OCDE, 2007), antreprenorii caută să genereze valoare. Recunoscând importanţa sa, oamenii sunt dispuşi să înveţe mai multe despre acest concept. Tocmai de aceea mecanismele antreprenoriatului au solicitat permanenta preocupare a populaţiei şi a specialiştilor. Cu toate acestea însă nu există o definiţie unică a spiritului antreprenorial ci doar o idee comună care face referire la inţiativă şi risc.

1. Întreprinderile private în China

Înainte de 1949 în China erau aproximativ 9 milioane de unităţi de afaceri individuale (Liu, 2003). După proclamarea Republicii Populare Chineze, sectorul privat din China a fost tratat drept ”coadă de capitalism”, care trebuia să fie tăiat (Zheng şi Yang, 2009). Liu (2003) susţine că după perioada reconstrucţiei socialiste 1953-1956, nu ar fi fost în funcţiune nici un fel de afaceri private sau individuale. Însă, în vaste zone rurale rămase în urmă, unde controlul statului totalitar a fost destul de slab, această coadă a economiei individuale nu a fost taiată ci a supraviţuit în mod rezonabil, în parcele private, în întreprinderi secundare de familie şi în comerţul de bazar (artizanat), operând într-un fel ”subteran”. Aşa se face că la sfârşitul anului 1978, în întreaga ţară existau doar aproximativ 150.000 de afaceri individuale (Liu, 2003). Prezenţa mijloacelor private de producţie şi exploatarea lor prin angajarea forţei de muncă evidenţiază că există capitalism şi că sectorul privat face parte din acesta. În practică, companiile private au jucat rolul de "completarea golurilor" din economia naţională, mai ales în distribuţia de bunuri şi servicii de consum şi în ocuparea forţei de muncă. Rolul şi efectul economiei individuale au fost recunoscute de lege (1982), ca fiind promotoarea recuperării şi dezvoltării economiei individuale urbane.

Renaşterea economiei private în oraşe a fost posibilă ca urmare a presiunii generată de tinerii şomeri din mediul urban asupra guvernului. Încadrarea în muncă a tinerilor a devenit o mare povară a guvernului, motiv pentru care guvernul a încurajat tinerii pentru a se angaja în propria lor afacere. Această politică a fost declarată în mod clar în mai multe documente emise de guvern şi partid în 1981, oferind linii directoare pentru rezolvarea unor probleme legate de întreprinderile individuale (cum ar fi: utilizarea terenurilor, aprovizionarea cu materiale, administrarea afacerilor, etc).

A doua etapă a reformei economice din China, sfârşitul anilor 1980 şi începutul anilor 1990, a ”setat scena pentru antreprenorii chinezi în vederea exploatării diferenţei de cost a muncii dintre ţările occidentale şi China” (Zhou, 2012). Pe piaţa mondială China a devenit cel mai mare producător de low-cost din lume. Guvernul central al Chinei a început să pună în aplicare noi iniţiative politice pentru a menţine creşterea economică şi de a aborda problemele descrise mai sus prin sprijinirea IMM -urilor la nivel global. Acest lucru a fost enunţat în 2011 de către Comisia pentru Reforma şi Dezvoltare Naţională care urmăreşte să pună în aplicare o bună ”strategie la nivel global” precum şi îmbunătăţirea politicilor financiare şi de impozitare de asigurări fiscale pentru a ajuta întreprinderile chineze. (Zhou, 2012).

Spiritul antreprenorial chinez are două atribute importante: pe de o parte familismul (Gao şi Kotey, 2008), iar pe de altă parte, capitalul relaţional cunoscut sub numele de ”Guanxi” (Yang, 94; Zhang şi Zhang, 2006). Lor li se adaugă umanismul şi ierarhia (Zapalska şi Edwards, 2001; Sheh 2001). Acestea sunt provocări şi oportunităţi specifice pentru IMM-uri din China


Guanxi este cunoscut ca cea mai puternică forţă în cultura chineză. Acesta poate fi considerat ca ”un tip special de valută” (Zhou, 2012). Fără Guanxi propriu, este foarte dificil de a realiza afaceri şi asocieri la nivel mondial. Deşi Guanxi joaca un rol deosebit în funcţionarea afacerilor din China, în special în construirea de reţele de afaceri (Kempster şi Cope, 2010), există controverse cu privire la posibilitatea de a fi, sau nu, privit ca o dimensiune de valoare personală. În contextul chinez mulţi cercetători tratează guanxi ca un factor socio-cultural (Gao şi Kotey, 2008; Huang şi Bin, 2006; Luo şi Chen, 1997; Kirby şi Fan, 1995)

2. Generaţiile antreprenoriatului chinez

În dezvoltarea Chinei şi implicit a spiritului antreprenorial, începând cu 1978 pot fi identificate trei faze (Zhang, 2013). Fiecărei faze îi este corespunzătoare un mediu instituţional, un anume set de politici şi, evident, o generaţie de antreprenori.  
Startul activităţilor antreprenoriale a fost dat la începutul anilor 1980 odată cu reformele ce au susţinut „Cele patru direcţii de modernizare”: agricultura, industria, ştiinţa – tehnologia şi armata.  Astfel, s-a născut prima generaţie de antreprenori chinezi (Eesley, 2009). Aceşti antreprenori au ajutat la transformarea Chinei într-o economie de piaţă care este din ce în ce mai integrată în economia globală. Astfel, în scopul de a înţelege firmele chineze, trebuie să existe înţeles pentru antreprenorii chinezi. Cercetările anterioare privitoare la antreprenorii chinezi, fac trimiteri atât la indivizi, cât şi la grup. Nici o abordare nu este pe deplin satisfăcătoare, deoarece aceşti întreprinzători diferă în mod semnificativ în ceea ce priveşte trecutul lor personal, căile de dezvoltare, precum şi modele de afaceri cu care s-au afirmat. Criteriile de clasificare includ natura companiilor şi industriilor, precum şi modelele specifice de gestionare a afacerilor dezvoltate de generaţia respectivă de antreprenori. Această comparaţie a generaţiilor ajută să prevadă direcţiile în care firmele chinezeşti se dezvoltă. 

Prima generaţie: Sectorul de Producţie

Liderii de afaceri chinezi care sunt reperezentanţii Primei Generaţi au vârsta medie de 45 de ani. La începutul anilor 1980 (data deschiderii Chinei spre exterior), mulţi dintre ei au fost fie absolvenţi de facultate sau cu pregătire militară. După acumularea de experienţă tehnică sau de conducere la prima mână, aceşti oameni cu experienţa lor au început tranziţia societăţii chineze spre o economie de piaţă. În opinina lui Teng şi Xiang (2007), această generaţie a fost prima care a experimentat noile politici economice ale Chinei şi care a dat cei mai de vază membri ai antreprenoriatului chinezesc: Liu Chuanzhi (Lenovo), Zhang Ruimin (Haier), Ren Zhengfei (Huawei) şi Li Dongsheng (TCL).

Cu curajul de a experimenta şi cu personalităţi puternice, aceşti întreprinzători au făcut posibilă trecerea cu succes a întreprinderile lor organizate şi manageriate pe principii centralizate în companii conduse pe principiile economiei de piaţă devenind simboluri ale transformării economice ale timpului. Antreprenorii Primei Generaţii au trăit şi au lucrat în importante întreprinderi de stat din China într-o perioadă în care a fost greu să se rupă de ideologie şi sistemele tradiţionale, totuşi au îndrăznit să-şi adapteze stilul de a face afaceri experimentând condiţiile economiei de piaţă. Astfel s-a fondat primul grup de firme din China, care au fost cu adevărat bazate pe noţiunea de concurenţă pe piaţă, purtând un mare succes nu numai la nivel de ţară, ci şi pe pieţele internaţionale. Suportul succesului înregistrat este motivat după aprecierile lui Teng şi Xiang (2007) pe de o parte de o piaţă internă vastă şi în rapidă dezvoltare alimentată de mari oportunităţi de creştere pentru întreprinderi competitive, iar pe de altă parte de caracteristicile tranziţiei (lipsa de reglementări de piaţă, lipsa de transparenţă sau "reguli ascunse", barierele comerciale împotriva importurilor, concurenţa internă redusă şi conpetitori străini relativ slabi). Totodată se poate aduce în discuţie şi faptul că multe corporaţii multinaţionale nu au stabilit cartiere generale regionale în China, şi nici nu au trimis directorii lor de "elită" în China. Aceşti factori au atenuat presiunile concurenţiale de pe prima generaţie de antreprenori chinezi.

Majoritatea antreprenorilor din prima generaţie a ales să se concentreze pe sectoarele tradiţionale de fabricaţie, care pot fi împărţite în "masă", "convenţional", "ramură" (a se vedea tabelul 1). Prima generaţie a profitat de oportunităţile de producţie la nivel mondial.

Tabel 1 Orientări şi oportunităţi ale antreprenorilor Primei Generaţii

	
	Masă
	Convenţional
	Ramură

	Industria
	Telecom
	PC, Containere
	Textile, pantofi, maşini de cusut etc

	Firma tipică
	Huawei
	Lenovo
	Younger_CAokang

	Avantaje şi oportunităţi
	1. Avantaj de cost

2. Schimbare industrială la nivel mondial pentru ţările în curs de dezvoltare

3. Piaţa internă mare şi în creştere rapidă

4. Multinaţionale concentrându-se pe domenii cu valoare adăugată ridicată

	Puncte slabe
	Capacitatea limitată de a concura împotriva liderilor la nivel mondial
	1. Producţia low-cost duce la marje de profit reduse.

2. Capacităţi limitate în domenii de branding, marketing, şi C & D.

3. Lipsa de experienţă în management la nivel mondial

4. Lipsa de profesionişti capabili

	Provocări
	1. Valoarea în creştere a RMB (moneda locală)

2. Creşterea costurilor forţei de muncă, lipsa forţei de muncă

3. Concurenţii cu forţă de muncă low-cost (Vietnam, India etc)

4. Dificultăţi în operaţiuni globale


Sursa: Preluare după Teng şi Xiang, 2007, Three generations of chinese entrepreneurs: will the third generation be as successful?

Noile antreprenoriate au generat salarii mici pentru lucrători şi marje de profit mici. Prin urmare, aceste firme nu a contribui la crearea unei clase de mijloc prospere în China. 

A doua generaţie: Sectorul Serviciilor 

Cea de a doua generaţie de antreprenori chinezi a devenit activă la sfârşitul anilor 1990. Ea poate fi numită ”30-40”, cei mai mulţi antreprenori având vârsta de treizeci de ani. Cu toate acestea vârsta nu este un criteriu definitiv pentru a doua generaţie a antreprenorilor Chinei. După Teng şi Xiang (2007), printre exponenţii celei de a doua generaţii se numără o serie de personalităţi: Shen Nanpeng (Ctrip), Chen Tianqiao (Shenda), Jiang Nanchun (Focus Media), Ma Yun (Alibaba.com), şi Li Hongyan (Baidu.com).

Apariţia celei de-a doua generaţie de antreprenori a fost şi este de o importanţă deosebită pentru dezvoltarea economiei şi a societăţii chineze. Efectele s-au consemnat prin creşteri în venitul personal al populaţiei, dar mai ales prin creşterea într-un ritm foarte rapid a sectorului serviciilor. Ca urmare s-a îmbunătăţit structura industrială a Chinei, s-a redus presiunea la import şi s-a echilibrat balanţa plăţilor externe. Totodată s-a ”diminuat îngrijorarea internaţională cu privire la ameninţările din China” (Teng şi Xiang, 2007). Însă cel mai important lucru legat de a doua generaţie de antreprenori o constituie noua perspectivă a modelului economic curent din China bazat pe dezvoltarea tehnologiei. Important poate fi considerat şi diminuarea şomajului concomitent cu  dezvoltarea şi lărgirea clasei de mijloc din China.

Spre deosebire de prima generaţie, mulţi dintre antreprenorii ”30-40” nu au pornit de ”jos” şi nici nu au trăit experienţa constrângerilor economiei planificate. Cei mai mulţi dintre ei au fost bine educaţi făcându-şi studiile în străinătate. Afacerile lor au început într-un mediu de afaceri mai transparent şi mai clar din punct de vedere juridic. Deschişi pentru învăţarea de noi modele de afaceri din ţările dezvoltate antreprenorii Generaţiei Secunde sunt pricepuţi în a opera pe pieţele financiare şi capabili să intre în diverse relaţii pentru a avea acces la fondurile de capital privat internaţional. Prin urmare, averea lor personală a atins un nivel de neegalat de către prima generaţie (Teng şi Xiang, 2007). 

În timp ce prima generaţie a servit ca modele pentru societate, a doua generaţie este mai aproape de ”idoli pentru tineret”. Mai independent financiară, a doua generaţie pune un accent mai mare pe ”experienţa anterioară”, (învăţarea din experienţele predecesorilor şi a modelelor lor de afaceri, de la familii şi din asocierile acestora), fiind orientaţi mai mult spre ”auto-satisfacţie”- împlinirea propriile lor ”vise” şi ”obiective” (Chelliah şi Lee, 2011). Aceşti antreprenori nu au păstrat ca model de afacere linia tradiţională a producţiei low-cost, ci, sesizând oportunităţile din sectorul serviciilor au adus modele de afaceri de succes din ţările dezvoltate pentru a le adapta la condiţiile pieţei (ex. Shen Nanpeng, care a co-fondat Ctrip şi Home Inns). Concluzia desprinsă din studiul lui Chelliah şi Lee, (2011), este că faţă de rezultatele antreprenorilor din prima generatie, cele ale celor din a doua generaţie afişează o ”mai mare dependenţă de conexiunile Guanxi”. Aceste legături, susţin cei doi, sunt realizate pentru a dezvolta reţele de afaceri cu precădere personale şi nu neapărat în utilizarea lor ca suport de afaceri externe. Diferenţa se datorează nevoilor mai mari pentru back-up financiar şi de consolidare a antreprenoriatului prin crearea de reţele de afaceri personalizate. 

Existenţa în China a celei de a doua generaţie de antreprenori generează pe scena vieţii economice o rivalitate: producţie vs serviciu. Oriunde în lume este evident că apariţia sectorului de servicii reprezintă o provocare pentru viziunea tradiţională de dezvoltare economico-socială care prioritizează producţia şi dezvoltarea tehnologică. Totodată, ca o parte indispensabilă a oricărei economii avansate, sectorul serviciilor este motorul stimulării consumului şi al ocupării forţei de muncă sprijinind creşterea economică pe termen mediu şi lung. La fel ca în SUA, unde companii de renume, cum ar fi General Motors, IBM,  Hewlett Packard au fost detronate din poziţiile de top de către furnizori de servicii cum ar fi Wal-Mart, Starbucks, Google, în China, în mod similar, multe firme fondate de antreprenori de a doua generaţie eclipsează firmele fondate de cei din prima generaţie. Spre exemplu ”Focus Media, cu o valoare reală de 27,8 miliarde de dolari, faţă de Lenovo, cu peste 20 de ani de istorie, cu o valoare reală de doar 12 miliarde de dolari” (Teng şi Xiang, 2007).

 
Deşi mai activi decât predecesorii lor în finanţarea la nivel mondial şi cu un spirit de afaceri în general mai deschis, antreprenorii chinezi ai celei de a doua generaţii au repurtat succesul afacerilor lor cu precădere în China. Neacordarea atenţiei cuvenite curentului globalizării şi în lipsa achiziţiilor transfrontaliere, firmele lor rămân în mod clar în urma liderilor globali în ceea ce priveşte capacitatea de management, modelul de afaceri de inovare, precum şi în privinţa calităţii capitalului uman. Ca atare, a doua generaţie ar putea fi privită ca o ”generaţie de tranziţie care nu este încă pregătită să preia în totalitate eforturile de globalizare ale Chinei” (Teng şi Xiang, 2007). 

Cea de a treia generaţie: consolidarea resurselor la nivel mondial

În ciuda investiţiilor remarcabile făcute de firmele chineze, eforturile lor de globalizare nu s-au făcut vizibile pe pieţele americane şi europene, fapt ce a condus mai degrabă spre dezamăgiri. Prin aceasta există discuţii referitoare la potenţialul firmelor chinezeşti de a deveni întreprinderi de clasă mondială în condiţiile în care au resurse şi capacităţi limitate, precum şi lipsă de experienţă în a concura pe pieţele dezvoltate. Pentru firmele locale care încearcă să meargă la nivel mondial, viteza cu care se produce globalizarea este demoralizatoare. În acestă conjunctură, firmele chineze ce urmăresc abordările tradiţionale nu au nici o şansă. Tocmai de aceea antreprenorii chinezi sunt în căutare de strategii globale îmbunătăţite pentru a spori competitivitatea globală a firmelor lor. Strategia de a utiliza resursele globale pentru a contracara concurenţa mondială reprezintă o nouă strategie edificatoare. În consecinţă, ambiţiile globale ale antreprenorilor chinezi se pot materializa numai dacă vor învăţa să integreze eficient resursele globale. Esenţa acestei strategii este de a contracara concurenţa la nivel mondial cu resurse la nivel mondial. În lumea de astăzi, nici o naţiune nu poate poseda, cele mai bune resurse din toate domeniile. Astfel, strategia de utilizare a resurselor din China pentru a concura împotriva întreagii lumi va fi tot mai ineficientă. Prin urmare, firmele trebuie să mobilizeze atât resurse locale (cum ar fi munca low-cost), cât şi resurse globale (cum ar fi tehnologiile avansate), achiziţiile transfrontaliere fiind astfel  considerate parte a strategiei. Antreprenorii chinezi pot dezvolta un grup de firme de renume mondial în industria de masă. Numai atunci va apărea pe scena cea de-a treia generaţie de antreprenori chinezi (Teng şi Xiang, 2007).

3. Educaţia factor favorizant al antreprenoriatului

În dezvoltarea economică a ţărilor şi regiunilor, instituţiile de învăţământ superior joacă un rol deosebit de important (Paco, 2010), motiv pentru care factorii responsabili trebuie să planifice modul în care se face educaţia. Abilităţile necesare unei persoane pentru rezolvarea unor probleme sunt sporite de educaţia pe care o are. Universităţile pot stimula creşterea economică prin cultivarea spirtului întreprinzător şi educarea elevilor care devin antreprenori sau angajaţi ai acestor antreprenori. Astfel talentele antreprenoriale nu sunt pierdute. Educaţia este privită în mod tradiţional ca o investiţie pentru viitor. Ca factor determinant pentru performanţa antreprenorială ea poate fi uşor de influenţat (Van der Sluis şi Van Praag , 2004). Educaţia dezvoltă capacitatea de conducere. Tocmai de aceea firmele conduse de persoane cu studii superioare au probabilităţi de creştere mai mari decât cele conduse de persoane cu educaţie precară, indiferent de situaţia de pe piaţă (Kangasharju şi Pekkala, 2002).

Pentru a începe o nouă afacere este necesar ca antreprenorul să aibă idei noi (Stam, 2008). Punerea în operă a noii idei şi valorificarea unei oportunităţi este fără indoială o provocare pe care orice antreprenor va fi nevoit să o treacă. Kirzner, (1973) evidenţiază antreprenoriatul ca o ”oportunitate de profit neobservată anterior”. Ca urmare, antreprenorul care sesizează o nouă oportunitate este cel care studiază ideile dezvoltate anterior de alţi antreprenori ”combinându-le pentru a produce un nou proces sau ieşire” (Holcombe, 1998). În acest sens, orice noi informaţii ştiinţifice reprezintă o importantă sursă de oportunităţi antreprenoriale. O primă remarcă ar fi că activităţile antreprenoriale pot fi privite ca oportunităţi atâta timp cât cel care le fructifică are acces la mai multe informaţii, dar mai cu seamă la cunoştinţe care să-i permită să le deceleze şi să le filtreze pentru a descoperi idei noi (Holcombe 1998; Acs et al 2009). Deşi cunoaşterea nu crează în mod direct perspective antreprenoriale se poate aprecia că pe măsură ce devine mai aceesibilă ea poate fi absorbită mai uşor de indivizi sau grup, alţii decât cei care le generează (Foray, 2004). Prin urmare, în calitate de iniţiatori, Universităţile şi organizaţiile de cercetare pot fi recunoscute ca surse generatoare de cunoştinţe pentru activităţi antreprenoriale. Astfel, educaţia joacă un rol tot mai important în dezvoltarea întreprinderilor private din China, mulţi noi antreprenori, înfiinţând propriile lor afaceri printr-o bună utilizare a cunoştinţelor lor căpătate în universităţi. 

Atitudinea guvernului şi a oamenilor faţă de educaţie a început să se schimbe o dată cu reluarea admiterilor la facultăţi în 1977, după zece ani de Revoluţie Culturală (Wang, 2008). În încercarea lor de atrage tehnologii avansate şi de a reconstrui ţara energetic, acesta politică de deschidere a reuşit să confere chinezilor o perspectivă mai largă asupra lumii. Educaţia, învăţământul superior s-a îmbunătăţit în mod semnificativ făcând progrese remarcabile scoţând totodată din anonimat multe tipuri de talente în diverse sectoare de activitate.

Dezvoltarea economiei private din China a beneficiat de îmbunătăţirea nivelurilor de educaţie şi de creşterea surselor de cunoştinţe pe parcursul a trei etape (Dongtao, 2008). Etapa timpurie de transformare a societăţii chineze (1978-1986) a fost caracterizată de enunţarea şi susţinerea educaţiei de către Guvernul chinez ca obiectiv strategic, respectiv instrument de luptă în schimbarea ideologică şi dezvoltarea socială. În cea de a doua etapă (1987-1999), accesul la educaţie şi tehnologie a fost adus în poziţia de top a planului de dezvoltare al Guvernului, fapt ce a generat ”conceptul social al unei naţiuni prospere dependentă de ştiinţă şi educaţie” (Hui, 2010). În a treia etapă (2000 până în prezent), rolul educaţiei în China este cel de ”piatră de temelie pentru triumful naţiunii”, chinezii considerând că doar educaţia poate garanta corectitudinea în societate. Pentru ei educaţia se referă nu numai la dezvoltarea unei ţări şi modernizarea economiei ci şi la  îmbunătăţirea nivelului de trai şi a progresului uman (Hui, 2010). În scopul de a ridica nivelul de educaţie în cele mai multe părţi ale ţării, guvernul chinez, la iniţiativa  Ministerului Educaţiei din China a promulgat în 1986 o lege care a stabilit nouă ani de învăţământ obligatoriu. Ca urmare, educaţia a progresat enorm iar structura de învăţământ s-a îmbunătăţit şi diversificat fiind mai cuprinzătoare. Sistemul de învăţământ din China cuprinde: educaţia de bază, profesie intermediară şi învăţământ tehnic, învăţământul superior şi educaţie pentru adulţi. 

Prin strategiile şi politicile din domeniul educaţiei, Guvernul chinez pare să fie un mecanism pentru a menţine o creştere economică ridicată prin calificare modernizare. Un rezultat de până acum a acestor iniţiative politice, a fost o creştere bruscă a numărul de persoane cu un nivel de educaţie ridicat, în diverse domenii, aparent fără o analiză a cererii de pe piaţa forţei de muncă şi fără definirea cerinţelor de muncă de diferite tipuri, fapt ce a creat sincope de absorbţie şi de şomaj pentru activităţile asociate (Li, Whalley, Zhang şi Zhao, 2008). Aceste politici educaţionale au dus, de asemenea, la îmbunătăţirea considerabilă a accesului la învăţământul superior pentru persoanele provenite din gospodăriile rurale. Ca urmare, se diminuează treptat decalajul de acces între zonele rurale şi urbane. În paralel cu creşterea numărului de studenţi, politicile de învăţământ superior din China au promovat cele mai mari zece universităţi aşa-numitele universităţi de ”elită”. Acestea sunt instituţiile de învăţământ superior care primesc alocările de fonduri cele mai mari de la administraţia centrală şi locală. Ele au prioritate în alegerea studenţilor prin examenele naţionale de admitere, având dotări semnificative şi resursele de cercetare cele mai bune din China. Accentul politicii este de a ridica un număr mic de universităţi chineze la statutul de clasă mondială, de a le întări şi a le face mai mari. 

Conţinutul educaţiei antreprenoriale a universităţilor din China este alcătuit în principal din cursuri de antreprenoriat şi activităţi de practică în activitatea de întreprinzător. Configurarea educaţiei antreprenoriale nu atrage multă atenţie, cursurile de antreprenoriat ”sunt limitate la orientare în ocuparea forţei de muncă sau planificarea carierei fiind lipsite de sistematizare şi standardizare” precizează Yanhong şi Yibin, (2012). Ei fac specificarea că numai câteva universităţi au cursuri mai mature şi regulate, cum ar fi Universitatea Tsinghua, Universitatea de Aeronautică şi Astronautică din Beijing şi Universitatea Renmin. Prin urmare educaţia antreprenorială curentă în universităţile chineze ”este limitată în principal la operare în diverse calificări, ceea ce duce la separarea dintre educaţia antreprenorială, educaţia de specialitate şi cea de bază, presupunând că ceea ce merge la afaceri este doar măestrie în anumite aptitudini sau tehnici” (Jiaxiao, 2011). Aşadar, este necesar ca universităţile chineze să-şi reconfigureze conţinutul educatiei antreprenoriale spre activităţi practice pentru a integrara cunoştinţele şi abilităţile antreprenoriale cu antreprenoriatul. De asemenea, este important a se schimba ideile profesorului referitoare la meseria sa. Acesta ”nu trebuie să fie, cu precădere un instructor ci o călăuză, ghid sau un facilitator” a cărui responsabilitate nu se rezumă doar la simpla predare pentru învăţare, ci la ”a preda elevilor cum să înveţe” (Yanhong şi Yibin, 2012). Astfel, profesorul, ca şi coordonator, ar trebui să piloteze elevii să observe şi să gândească ei înşişi, pentru a analiza lucrurile dintr-o perspectivă independentă, să-i încurajeze şi să-i sprijine mai mult. Totodată, este necesară o mai mare atenţie pentru promovarea calităţii cadrelor didactice fiind de dorit atragerea profesorilor care au experienţă antreprenorială.

4. Femeile antreprenor în China

Antreprenoriatul joacă un rol important în economia globală, iar în cadrul său antreprenorii femei au o însemnătate tot mai mare (Deng, Alon, şi Wang, 2011). În acest context, femeile antreprenor din China atrag atenţia ca cel mai activ segment care contribuie la creşterea şi internaţionalizarea rapidă a economiei. Astfel, conform All-China Women’s Federation (ACWF) la nivelul anului 2011 China avea peste 29de  milioane femei antreprenori, aproximativ 25% din totalul naţional al antreprenorilor, din care 41% proprietari de afaceri private sau care desfăşoară activităţi independente (Xiaosi, 2011). 

În China, ca de altfel în cele mai multe culturi asiatice, de-a lungul istoriei, rolul femeilor a fost secundar. Femeile erau lipsite de independenţă financiară, ele au suferit de discriminare de gen fiind supuse,”celor trei ascultări” (faţă de tată, faţă de soţ, faţă de fii) perioade de mii de ani de societate feudală, semi-feudale şi semi-coloniale (Taylor, 2005, Alon, Deng şi Wang, 2011). Considerate de bărbaţi ”accesorii”, femeile chineze au fost lipsite de dreptul de a primi o educaţie fiindu-le negată demnitatea şi dreptul de participare la activităţi sociale cu atât mai mult dreptul de face afaceri (IOSC, 1994). Ca urmare, înainte de proclamarea Republicii Populare Chineze, în 1949, femeile antreprenor aproape că nu au existat.

Legile sistemului socialist au facilitat un nivel ridicat de participare al femeilor, atât în viaţa politică cât şi în cea economică (Li, 1998). Guvernul chinez a eliminat discriminarea împotriva femeilor şi a pledat egalitatea de gen prin mijloace legale, administrative şi educaţionale. Părerile tradiţionale că femeile nu ar putea angaja afaceri au fost în cele din urmă demontate. Asigurarea egalităţii de şanse a fost susţinută de stat care a emis o serie de ”reglementări şi legi pentru asigurarea protecţiei la locul de muncă a femeilor” (Cooke, 2001). Două decenii de reformă economică, ideologică, juridică, şi pregătiri experienţiale au deschis pentru femeile din China atât accesul la muncă full-time în condiţii de egalitate de gen, cât şi calea antreprenoriatului existând, de asemenea, ”un grad ridicat de egalitarism în rolurile de familie” (Sheng, Stockman şi Bonney, 1995). Principiul egalităţii de remunerare pentru muncă egală pentru bărbaţi şi femei este un principiu încetăţenit. În China, muncitorii care au aceleaşi abilităţi tehnice, în aceleaşi industrii şi fac tipuri similare de muncă, beneficiază de acelaşi salariu, indiferent de sex.

Proporţia de angajaţi femei în China este de aproximativ 44%, care este mai mare decât media mondială de 34,5% (Hu şi Zhu, 2006). Femeile reprezintă mai mult de jumătate din toţi lucrătorii din agricultură, silvicultură, zootehnie, pescuit şi de conservare a apei, producerea bumbacului. Din mai mult de 100 de milioane de muncitori din mediul rural, apreciază Zhe (2005), 40 de milioane sunt de sex feminin, iar dintre acestea, 14 milioane femei desfăşoară activităţi independente în comerţ şi servicii. Femeile din mediul rural din China lucrează în industria alimentară, îmbrăcăminte, tricotaje şi alte produse ţesute, industria de jucării şi electronice, precum şi obiecte de artizanat tradiţionale şi ca liberi profesionişti Ele sunt o forţă motrice importantă pentru dezvoltarea întreprinderilor 50-60 la sută din valoarea totală ieşirilor fiind generată de către acestea (Zhe, 2005). 

Numărul de femei cu studii superioare este în creştere: 42,4% din toţi studenţii de colegiu sunt de sex feminin, în timp ce 55.27% din toţi elevii de liceu sunt de sex feminin (Asociaţia Femeilor Întreprinzătoare din China, 2002). Motivarea întreprinzătorilor femei a fost întărită de către guvernul chinez printr-o serie de politici antreprenoriale specifice, care includ subvenţii pentru formare profesională, garanţii pentru împrumuturi şi, de asemenea, tratament preferenţial la impozitare, oferind condiţii avantajoase (IOSC, 2005). În cercetările lor, Tong şi Chen (2004) sintetizează motivaţiile antreprenoriale ale femeilor chineze îndreptate spre o viaţă mai bună, succes şi independenţă personală. Ei susţin faptul că datorită nevoii psihologice de securitate şi a lipsei anterioare de venituri, în categoria motivaţională pentru un trai mai bun se situează, în special, femeile antreprenori cu nivel scăzut de educaţie. Legătura dintre performanţa în afaceri şi motivaţiile care pot duce femeile să devină proprietari de afaceri, poate fi conturată după cadrul împingere/tragere (push / pull) care face diferenţierea între necesitate determinată (împingere) sau posibilitatea de a conduce (tragere). Femeile care sunt ”trase” în antreprenoriat sunt mult mai susceptibile de a fi orientate spre creştere, decât femeile care sunt ”împinse” în antreprenoriat de circumstanţe externe (Fielden şi Davidson 2005). Există păreri care susţin că nu există factori care influenţează activităţile femeilor antreprenor. Alegerea lor pentru a deveni antreprenor poate fi mai degrabă o combinaţie a celor doi factori trage / împinge (Hendrischke şi Li, 2012).

Noile strategii economice a statului Chinez prin care s-a dat avânt restructurării industriale şi reformării întreprinderilor, precum şi legislaţia favorabilă antreprenoriatului feminin dublată de oportunităţile de creştere din sectorul privat au propulsat unele femei antreprenori spre a profita de goluri de pe piaţă şi să rupă astfel restricţiile tradiţionale în ceea ce le priveşte. Primele tendinţe au înclinat spre oportunităţile oferite de industrie şi agricultură, dar apariţia economiei bazate pe cunoaştere şi a societăţii informaţionale a produs reorientarea femeilor antreprenor spre sectorul serviciilor, unde sunt foarte active şi unde există bariere mici de intrare şi oportunităţi de dezvoltare abundente. Domeniile în care este văzută expansiunea rapidă a femeilor antreprenor sunt medicina, servicii sociale, consultanţă, asigurări, imobiliare şi de educaţie, industria high-tech. Aceste femei, cu vârstă între 25-44 de ani, au în mod normal o bună educaţie şi sunt calificate în tehnologie şi marketing, fiind considerate ”o forţă de valoare în dezvoltarea industriilor de înaltă tehnologie” (Shi, 2005). Potrivit autorilor Deng, Wang şi Alon, (2011), femeile au într-o afacere de servicii un avantaj faţă de omologii lor bărbaţi din cauza intuiţiei lor naturale, personalităţii flexibile şi a trăsăturilor armonioase. Tot ei subliniază că mulţi dintre antreprenorii chinezi de sex feminin au abilităţi manageriale deosebite, fiind capabili să gestioneze capitaluri uriaşe şi conexiuni la nivel înalt.

Concluzii

Antreprenoriatul în China a avut forme diferite. Una dintre ele a fost cea a antreprenoriatului ”independent” pe suportul unor afaceri de subzistenţă. Cea mai interesantă formă de antreprenoriat este cea creată în anii 80, prin preluarea în administrare a unor intreprinderi de stat de către persoane instruite în China. Ea poate deschide noi zone de investigare a spiritului antreprenorial. În anii 90 se naşte o altă formă de antreprenoriat, cea care împinge înainte economia chineză de astăzi. Aceasta este apanajul persoanelor cu iniţiativă care au urmat cursuri în  strainătate şi care s-au întors în China dezvoltând afaceri împresionante cu precădere în domeniul IT.

În dezvoltarea întreprinderilor private din China, educaţia joacă un rol tot mai important. Astfel, în baza cunoştinţelor lor căpătate în universităţi, mulţi noi antreprenori, şi-au înfiinţat propriile lor afaceri. Din rândul antreprenorilor chinezi nu pot fi trecute cu vederea femeile. Pentru motivarea lor guvernul chinez a elaborat politici antreprenoriale specifice, care includ subvenţii pentru formare profesională, garanţii pentru mici de împrumuturi şi, de asemenea, tratament preferenţial la impozitare. În felul acesta femeile antreprenor din China atrag atenţia ca cel mai activ segment care contribuie la creşterea şi internaţionalizarea rapidă a economiei.

Această lucrare contribuie la literatura de specialitate cu privire la antreprenoriatul din China pe fondul creşterii economice din această ţară. Deşi bogat documentată ea este limitată şi nu are pretenţia că a surprins toate faţetele antreprenoriatului din China, motiv pentru care există în continuare posibilitatea cercetării în această direcţie. 
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