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Abstract

Globalizarea piețelor turistice și dezvoltarea tehnologică, fără precedent din ultimul deceniu, necesită o repoziționare a stakeholderilor direct interesați de dezvoltarea industriei turismului și călătoriilor. Accentul se pune, tot mai stringent, pe serviciile de informare - comunicare și orientare – direcționare cu adresabilitate turistică. Devine, astfel, impetuos necesară consolidarea de standarde comune pentru informaţiile turistice de bază și utilizarea unui format de schimb independent de platformă hardware-software cu sisteme de operare GPS și GIS încorporate. 
Aplicațiile de tip AVL integrează componentele informatice web cu date geografice înglobate în sistemul GIS și informații turistice stocate în baze de date gestionate de operatori turistici. Pornind de la acest concept, platforma Turism AVL dezvoltă o serie de aplicații care se preocupă de culegerea și analiza datelor spațiale și care oferă, totodată, servicii de orientare turistică ce concentrează punctele de interes turistic recomandate de sistem în funcție de interogările explicite și opțiunile de călătorie formulate de turiști.
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Introduction
Serviciile de informare și orientare cu adresabilitate turistică implică interferența a trei elemente socio-economice: prestațiile directe, servicii conexe sau auxiliare și vectori tehnologici. Proiectarea serviciilor directe sunt atributul operatorilor economici cu vocație turistică – agenții de turism, hotelieri, unități de agrement, transportatori și companii turistice integrate – și necesită o participare activă post-factum a turiștilor, după realizarea unui amplu efort conjugat de „sinteză forfetară” a atractivității (resurse, potențial) și a facilităților (servicii) oferite (Minciu, 2005, p.218). Aportul și utilitatea serviciilor complementare evidențiază impactul vizual generat de backgroundul constituit de elementele de detaliu ale produsului turistic și are un impact vădit calitativ. Din perspectiva mediului tehnologic, proiectarea unor servicii destinate turiștilor obligă stakeholterii să implementeze soluții viabile care să aibă un nivel explicit de accesabilitate, grad de utilizare și marketing pentru mediile de informare astfel încât timpul disponibilizat să fie ocupat cu activități recreative sau cultural-informative.

Mai mult, serviciile de informare turistică trebuie să îndeplinească funcția de mediere (sfetnic al turistului) în opțiunea turistică (Minciu, 2005, p.231) din industria ospitalității. Consilierea, direcționarea și orientarea turistică, divertismentul și feed-back-ul sunt repere importante ale consumului turistic. Aceste servicii nu se rezumă doar la publicații scrise (afișe, pliante, broșuri, cataloage) sau online (portaluri, pagini web de prezentare a ofertei turistice, alte site-uri cu informații turistice) ci implică și utilizarea unor sisteme moderne (aplicații, softuri specializate, dispozitive portabile de localizare, telefone mobile conectate la internet, alte gadget-uri).
În ultimul deceniu, aplicațiile cu adresabilitate turistice și softuri specializate, utilizate la pachet cu o serie de gadget-uri – GPS, smartphone, tabletă, cameră foto – extrem de apreciate de turiști și profesioniști în domeniu deopotrivă câștigă tot mai mult teren. Utilizarea pe scară largă a tehnologiei moderne în turism a devenit un element de diferențiere competițională și poziționare strategică în rândul operatorilor economici și vector de orientare și difuzie online a satisfacției turistice.
Gadget-urile reprezintă o componentă „turistică” esențială a planurilor individuale de călătorie, în timp ce aplicarea de noi tehnologii pentru consolidarea, promvarea, comercializarea voiajelor forfetare și consumul turistic sunt vitale pentru supraviețuirea și creșterea economică (Spencer, 2014, p.152). În acest caz, performanța este tot mai frecvent asociată cu relația între serviciile prestate sau consecințele lor – eficiență, impact, satisfacție – și resursele necesare pentru a se obține rezultatele scontate (ofertă turistică).
Un loc aparte în noua ecuație globală îl au accesul la informații, accesibilitatea, localizarea instant a obiectivelor turistice și elementul cheie al comunicării - feed-back-ul turistic. Din punct de vedere al oportunității socio-economice, accesibilitatea turistică este frecvent asociată cu proximitatea sau facilitatea de interacțiune spațială (Gutierrez, 2009), mobilitate virtuală – e-turism (Buhalis, 2003; Buhalis, Deimez, 2004, p.2; Sebastia, Garcia et al., 2009, p.717). Din perspectiva difuziei turistice în teritoriu, accesibilitatea este constituită din infrastructura de comunicație, mijloacele de transport și/sau oportunitațile asociate serviciilor de bază ce facilitează posibilitatea de a ajunge la o anumită locație, prin utilizarea unui anumit sistem de transport de tip GPS (Gutierrez, 2009; Françoso, Costa et al., 2013 pp. 472-473).

Aplicațiile și serviciile turistice aferente industriei călătoriilor precum SML-NSA (National Scenic Area) with the integration of infrastructure of VD (Vehicle Detector), CMS or VMS (Changeable (or Variable) Message Sign), CCTV (Closed Circuit Television), AVI (Automatic Vehicle Identification), Automatic Vehicle Localization (AVL), AR (Augmented Reality) ș.a. sunt prezentate drept accesorii inovative, inteligente și interesante pentru vizitatori deoarece intermediază planificarea profesionistă a călătoriilor turistice (Tenqchen, Chen et al, 2013, pp. 603-619).
Instrucțiunile specifice tehnologie informației și a comunicațiilor (TIC) necesită identificarea unui set de activități necesare pentru a trasa sarcini predictive ce descriu fiecare activitate într-un cadru contextual predefinit. Încadratrea spațio-temporal a unui vehicul și ulterior pentru a prezice sosirea / plecarea spre o poziționarea anterior stabilită, Localizarea Automată a Vehiculelor (AVL) reclamă evidențierea a trei mari componente: un detector, un filtru și un panou de comandă (predictor) (Cathey, Dailey, 2003, p. 241). 
platforma Turism AVL 
În principiu, platforma AVL (Automated Vehicle Location – Localizarea Automată a Vehiculelor) este alcătuită din următoarele module: receptorul GPS, calculator de bord, modul radio, placă controler pentru transferul datelor de la receptorul GPS la calculatorul de bord (Figura 1). Din punct de vedere hardware, aceste module pot fi distincte sau comasate într-o structură compactă, în funcţie de soluţia constructivă optimă adoptată (Tsai, 2003). 
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Figura 1 - Platforma AVL
Platforma AVL trebuie să îndeplinească câteva funcţii importante şi anume (Tsai, 2003):

· recepţia semnalelor de la sateliţii GPS;

· calculul poziţiei mobilului (de regulă un vehicul), respectiv a latitudinii şi longitudinii acestuia;

· transferul datelor de poziţionare a mobilului către  calculatorul de bord, prin intermediul plăcii controler);

· transmiterea datelor de poziţionare ale mobilului la serverul central al aplicaţiei; pe serverul central rulează o aplicaţie care marchează poziţia mobilului pe harta GIS; 

· vizualizarea poziţiilor vehiculelor, la cerere, pe o harta GIS la nivelul server-ului central;

· posibilitatea accesării Internet-ului, pentru vizualizarea pe ecran a paginii de WEB a aplicaţiei principale Turism AVL; 

· un browser de Mobile Internet instalat;

· transmiterea, prin intermediul browser-ului Mobile Internet către serverul central, a cererii pentru  informaţiile conexe poziţiei mobilului la un moment dat, în timp real: fişiere BMP, facilităţi disponibile în zonă: hoteluri, cabane, trasee, obiective turistice etc.;

· recepţia şi afişarea pe ecranul platformei a fişierelor BMP, conţinând informaţiile GIS din zona în care se găseşte mobilul la un moment dat; afişarea se face prin intermediul paginilor cHTML, HTML sau WML;

· canalul radio utilizat pentru comunicaţia platformei AVL cu serverul central este GSM, GPRS sau ZAPP;

· şi opţional, afişarea datelor de poziţionare ale mobilului pe ecranul propriului calculator de bord. 

Având în vedere capacitatea reţelei GSM, canalul radio poate asigura 868 legături GSM sau GPRS simultan. Datorită tehnologiei CDMA, canalul radio Zapp poate asigura un număr practic nelimitat de legături radio. Evident că şi serverul aplicaţiei centrale, pe care rulează baze de date, trebuie să aibă o conexiune la Internet. 

Restricţiile pot apare la nivelul aplicaţiei centrale, datorită timpului necesar interogării/răspunsului pentru o sesiune de acces la serverul central. Durata unei sesiuni de lucru client-server, interogare-răspuns, depinde şi de lungimea fişierelor de date transmise pe sensurile upload şi download precum şi de viteza conexiunii GPRS. Se estimează la aproximativ 1s această durată Precizia de localizare a platformei AVL se încadrează în intervalul de eroare 0-5 m. 
Modulul GPS aflat în componenţa platformei AVL prezintă următoarea structură: 

· controller sau procesor;

· receptor GPS cu antenă activă;

· o interfaţă serială;

· memorie RAM, EEPROM.

Calculatorul de bord realizează interfaţa cu utilizatorul şi asigură comunicaţia dintre serverul central al aplicaţiei şi receptorul GPS. Toate etapele unei sesiuni de lucru sunt accesibile, în timp real, utilizatorului prin intermediul ecranului şi tastaturii. El poate fi un PDA sau poate fi realizat în jurul unei plăci de tip PC 104. In această situaţie, pe lângă unitatea centrală PC 104, pentru construcţia calculatorului de bord, mai pot fi necesare următoarele componente: 

· memorii de program EPROM;

· memorii EEPROM; 

· memoria de date RAM;

· decodificatoare de date/adrese (LATCH-uri);

· circuit de interfaţă serială: MAX 232;

· numărătoare pentru divizarea de frecvenţă; 

· controler pentru interfaţă serială;

· inversoare de putere;

· poarţi logice;

· convertoare DC/DC.

Unitatea radio din componenţa platformei AVL va fi un terminal mobil GSM, GPRS sau Zapp. Varianta de platformă AVL încorportată unui calculator de bord poate fi un modul compact, sau poate fi realizat în jurul unei plăci din familia PC 104 (Figura 2).
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Figura 2 - Platformă AVL cu calculator de bord compact  sau realizat în jurul unei plăci PC 104

Succesiunea de comenzi pentru utilizarea acestui tip de platformă AVL este următoarea:

· P1: De la tastatura calculatorului de bord, se introduce, utilizând un browser-ul de Mobile Internet, cererea pentru serviciile pe care operatorul de turism i le oferă în zona respectivă.
· P2: Calculatorul de bord trimite, prin interfaţa RS 232, controlerului această cerere.
· P3: Controlerul trimite receptorului GPS o comandă prin care îi solicită acestuia informaţia de poziţionare. Până la acest moment receptorul GPS se poate găsi într-un regim de stand-by.
· P4: Receptorul GPS calculează poziţia mobilului, pe baza semnalului recepţionat de la sateliţii GPS. 
· P5: Receptorul GPS trimite controlerului întreg mesajul de poziţionare, care conţine şi informaţii cu privire la ora şi data curentă, viteza de deplasare a mobilului, numărul de sateliţi vizibili etc. Mesajul GPS are, de regulă, lungime de circa 100 de caractere. 
· P6: Controlerul extage din mesajul GPS informaţia de interes şi o împachetează sub o formă adecvată protocolului interfeţei RS 232, pentru a fi transmisă calculatorului de bord.
· P7: Calculatorul de bord recepţionează mesajul de poziţionare şi îl ataşează unei cereri, rezultând un mesaj SMS, care este transmis prin canal GSM serverului aplicaţiei centrale.
· P8: Terminalul mobil GSM recepţionează de la serverul aplicaţiei centrale, răspunsul privind serviciile turistice accesibile, în zona unde se află mobilul la un moment dat; iar informaţia este transmisă apoi calculatorului de bord.
· P9: Informaţia, constând în principal, în fişiere BMP sau GIF, este prezentată utilizatorului pe display-ul calculatorului de bord.

În cazul unei platforme AVL cu PDA, care îndeplineşte rolul calculatorului de bord, conexiunea dintre PDA şi placa receptor GPS se realizează prin interfaţa „craddle”, iar cea cu terminalul mobil GSM se realizează prin canal radio Bluetooth (Figura 3).
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Figura 3 - Platformă AVL cu PDA şi conexiune Bluetooth la terminalul GSM

O platformă AVL în care PDA-ul include şi funcţia de telefon mobil GSM, GPRS, având instalată şi aplicaţia de poziţionare GPS este reprezentată sintetic în Figura 4.
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Figura 4 - Platformă AVL cu PDA care include terminalul GSM/GPRS şi browser de internet

Dacă la interfaţa „cradle” a PDA-ului este ataşată o cartelă GPS, atunci platforma AVL devine mult mai compactă (Figura 5). În acest caz, PDA-ul are simultan funcţia de telefon mobil şi browser de Internet. Pentru această soluţie este posibil ca să fie necesar un cablu de conectare a PDA-ului la cartela GPS, deoarece este bine ca antena GPS să fie plasată pe maşină.
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Figura 5 - Platformă AVL compactă, PDA înglobând toate modulele
O platformă AVL care utilizează un terminal ZAPP mobile va beneficia de o viteza de comunicaţie cu serverul aplicaţiei centrale ce poate atinge aproximativ 150 kbps. De asemenea, ea va fi în măsură să opereze mult mai facil cu pagini de WEB de tip HTML. În acest caz (Figura 6), controlerul (procesorul) aflat pe placa receptor GPS realizează protocolul de comunicaţie cu receptorul GPS, cu terminalul ZAPP şi cu calculatorul de bord. Simplificarea structurii prin preluarea de către terminalul Zapp a funcţiilor calculatorului de bord permite accesarea uşoară a Internet-ului prin canal CDMA.
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Figura 6 - Platformă AVL cu terminal ZAPP-CDMA

În Figura 7 este reprezentată platforma AVL în cadrul aplicaţiei Turism AVL. Pentru culegerea şi analiza datelor spaţiale în turism, trebuie luate în considerare specificul unei aplicaţii turistice şi modul de utilizare a datelor. Acestea sunt rezumate mai jos sub forma unor introgări:

· Ce straturi de date geografice sau teme sunt necesare aplicaţiei; 

· Ce scară este necesară; de obicei datele spaţiale derivă din hărţi existente sau fotografii spaţiale.  Scala hărţilor-sursă determină scara datelor. De exemplu, scara unei hărţi regionale nu este adecvată pentru studiul unui cartier. 

· Care este dimensiunea optimă/maximă a fişierelor importate;

· Cât de precise trebuie să fie dateler utilizate;

· Ce format de date şi ce utilitare de conversie sunt necesare;

· Ce suport de furnizare este agreat;

· Care este costul obţinerii datelor;

· Dacă se doresc hărţi statice sau dinamice, cu facilităţi de detaliere/derulare de hărţi (zoom/ panning).
Din acest punct de vedere, datele geografice pot fi împărţite în 2 categorii:

· Date geografice de bază;

· Date specifice aplicaţiei, denumite şi date tematice.
În cazul unei aplicaţii care va oferi servicii de orientare turistică, datele tematice se vor concentra asupra punctelor de interes turistic (hoteluri, restaurante, muzee, staţii de poliţie, de asistenţă  medicală, ş.a.). De cele mai multe ori, aceste informaţii sunt inventaríate neuniform sau se prezintă în diferite formate. Din acest motiv este de dorit să se impună utilizarea unui standard comun pentru informaţiile turistice de bază precum şi utilizarea unui format de schimb independent de platforma hardware-software. 

Pe lângă avantajele certe şi incontestabile oferite de sistemele GPS, apar şi o serie de incoveniente determinate, în principal, de formatul proprietar, valoarea de piaţă ridicată a programelor software şi nivelul ridicat de expertiză/pregătire în domeniu necesar pentru utilizarea acestora.
Ca alternativă, tehnologiile actuale de Internet GIS combină Internet-ul şi facilităţile GIS într-un mediu disponibil utilizatorului comun, iar informaţiile pot fi actualizate ori de câte ori este nevoie. 
Aplicaţiile de tip AVL (Automatic Vehicle Location – Localizarea Automată a Vehiculelor) se integrează foarte bine în aplicaţiile bazate pe servicii în mediul web. Tehnologiile de localizare integrate în aplicaţii GIS permit realizarea unor soluţii integrate, deosebit de puternice. 
Pentru proiectarea subsistemului GIS al sistemului Turism AVL vor fi realizate următoarele  funcţionalităţi:

· Stabilirea (macro) temelor geografice - forme de relief, resurse naturale (păduri, lacuri, climă) şi a temelor non-geografice (punctele de interes turistic);

· Digitizarea hărţilor şi convertirea acestora din format raster în format vectorial;

· Codificarea geografică a punctelor de interes turistic; 
· Conectarea fişierelor vectoriale cu bazele de date de informaţii turistice;

· Editări de date tematice;

· Generarea dinamică, în funcţie de poziţia geografică a turistului, de hărţi turistice scalabile şi interoperabile;

· Hărţile afişate vor fi interactive (vor permite utilizatorului operaţii de detaliere  (zoom), derulare de hărţi (panning);

· Operaţii de navigare prin hărţi prin hot-link-uri;

· Căutări de obiective turistice;

· Planificări de rute;

· Calcul de distanţe.
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Figura 7 - Platformă AVL în cadrul aplicaţiei TurismAVL

Arhitectura sistemului Turism AVL permite integrarea logică a informaţiilor geografice stocate în sistemul GIS cu informaţiile turistice stocate în baze de date. Datele despre punctele de interes se vor obţine prin digitizarea unor hărţi de referinţă. Precizia geometrică a coordonatelor generate depinde de precizia (calitatea, rezoluţia) hărţilor de referinţă.

Sistemul GIS va permite crearea de hărţi vectoriale generate dinamic, care vor fi îmbogăţite cu straturi de informaţii turistice, pentru a satisface cele mai variate cerinţe ale utilizatorilor. Rezultatele integrării datelor GIS şi a celor cu caracter turistic vor permite realizarea unor hărţi turistice cu grad variabil de detaliere (Figura 8), incluzând informaţii despre localizare şi distanţe, date referitoare la obiectivele turistice din zonă şi cum/când pot fi acestea vizitate, alte obiective din apropiere. 
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Figura 8 - Hărţi tematice

La acestea se vor adăuga pachetele de servicii personalizate în funcţie de zona în care se află turistul şi de profilul acestuia. Hărţile interactive vor permite funcţii de zoom şi panning. Formatul vectorial va permite reprezentarea unei game extrem de variate de informaţii.

Tehnologia XML (Extended Markup Language – Limbaj Extins de Marcare) va sta la baza proiectării unui subsistem GIS interactiv, ale cărui rezultate nu vor depinde de platforma hardware-software de vizualizare a datelor.
Din punct de vedere tehnologic, pe perioada deplasării, turiștii pot beneficia de sistemele de operare oferite de calculatorul de bord al mașinilor mai noi sau pot utiliza sisteme de localizare automate a vehiculului (AVLs). Ele sunt folosite tot mai mult atât de operatorii turistici de transport cât și de alți stakeholderi cu activități conexe industriei ospitalității și călătoriilor (companii de transport în comun, firme de rent-a-car ș.a.) (Scott, 2013, pp.62-63) pentru a gestiona timpii de călătorie (durata deplasării) și respectiv estimarea datelor de sosire și plecare. 

Concluzii
Echipamentele electronice Turism AVL, cu GIS încorporat, destinat localizării, permite identificarea celui mai bun traseu de călătorie, asigură asistența de specialitate pentru a ajunge la destinația dorită, oferă informații, în timp real, despre disponibilitatea locurilor de parcare, recomandă evitarea străzilor aglomerate, evidențiază locațiile în care s-au produs accidente sau ambuteiaje. Prin intermediul sistemului Turism AVL activități precum: căutări de obiective turistice, documentarea (informarea) turistică și intercorelarea acestor elemente fizice în circuite turistice spontane devin operațiuni integrate, extrem de simplu de realizat. Cel mai important aspect, însă, ține de faptul că astfel de sisteme de orientare vor putea fi utilizate de turiști, agenți de vânzări și localnici deopotrivă.
Aplicații similare comparabile, până la un anumit punct, cu cele ale unui computer de bord sunt dezvoltate și de operatorii din domeniul telefoniei mobile. Conform lui Barrero, Toral et al. (2010), viitorul ITS (Intelligent Transport System) – Turism AVL va fi al telefoanelor mobile cu conexiune la Internet, unde fiecare vehicul va avea propriul IP care îi va permite crearea unui mediu digital individualizat în interiorul vehicului și care permite, totodată, comunicarea online vehicul-vehicul aflate în trafic și încurajează stabilirea de legături solide între vehicule și infrastructura specifică de transport. Nu în ultimul rând, sistemele integrate de tip Turism AVL au efecte ecologice implicite deoarece promovează în mod direct reducerea consumului de carburant și preîntâmpină obturarea traficului sau contribuie la reducerea numărului de accidente. Toate acestea se repercutează asupra calității prestației turistice și, în mod indubitabil, asupra imaginii destinației turistice/firmei organizatoare/operatorului turistic.
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