CHELTUIELILE PENTRU SERVICII ŞI DEZVOLTARE PUBLICĂ, LOCUINŢE, MEDIU ŞI APE DIN BUGETELE LOCALE
Rezumat:

În studiul de faţă ne propunem analiza şi aprofundarea unei importante categorii de cheltuieli finanţate din bugetele locale şi anume cheltuielile pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape. 

 Demersul nostru ştiinţific debutează cu fixarea locului pe care îl ocupă aceste cheltuieli în cadrul cheltuielilor publice locale prin precizarea conţinutului şi rolului acestora. Un loc aparte în cadrul articolului îl ocupă tratarea particularităţilor şi finanţării serviciilor de utilităţi publice precum şi finanţarea şi realizarea investiţiilor aferente sistemelor de utilităţi publice.

Cercetarea are la bază analiza cantitativă a cheltuielilor  pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape din bugetele locale pe baza datelor existente în Anuarul Statistic al României şi pune în evidenţă structura acestor tipuri de cheltuieli precum şi locul pe care îl ocupă în cadrul cheltuielilor publice din bugetele locale.

Studiul cuprinde şi o analiză a dinamicii ponderii pe care o deţin cheltuielile pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape în totalul cheltuielilor din bugetele locale.


Din cercetarea efectuată rezultă că evoluţia şi structura cheltuielilor pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape din bugetele locale este determinată de acţiunea unor variabile care diferă de la o unitate administrativ teritorială la alta: suprafaţa localităţii, lungimea străzilor, reţeaua de canalizare, numărul şi structura socială a populaţiei..Cercetarea ne arată faptul că în cadrul cheltuielilor pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape ponderea cea mai mare o deţin cheltuielile pentru locuinţe, servicii şi dezvoltare publică (aproximativ 64%)  În perioada 2000-2013 dinamica ponderii cheltuielilor pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape în totalul cheltuielilor din bugetele locale este sinusoidală atingând un un prag minim în anul 2011 de 11,1% .
Cuvinte cheie: buget local, cheltuieli publice, utilităţi publice, preţuri şi tarife, canalizare, protecţia mediului
Clasificare JEL: H 72, H 83

I. Introducere
Cheltuielile publice locale reprezintă sumele aprobate şi efectuate din bugetele locale, din bugetele instituţiilor publice finanţate integral sau parţial din bugetele locale, din bugetele instituţiilor finanţate integral din venituri proprii, din bugetele împrumuturilor externe şi interne, din bugetul fondurilor externe nerambursabile, în limitele şi potrivit destinaţiilor stabilite prin bugetele respective, cu respectarea prevederilor legale. Spre deosebire de cheltuielile bugetului de stat, cheltuielile din bugetele locale reflectă eforturile financiare realizate de organele administraţiei publice locale pentru acoperirea cerinţelor sociale, culturale, economice, a serviciilor de dezvoltare publică şi a altor cerinţe ale locuitorilor din unităţile administrativ-teritoriale care sunt în competenţa autorităţilor administraţiei publice locale. 


În cadrul cheltuielilor publice locale un rol important îl ocupă cheltuielile pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape. Din bugetele proprii ale judeţelor, comunelor, oraşelor, municipiilor şi sectoarelor municipiului Bucureşti se repartizează resurse băneşti pentru dezvoltarea sistemului de locuinţe, alimentare cu apă, amenajări hidrotehnice, iluminat public şi electrificare rurală, alimentare cu gaze naturale. În structura cheltuielilor pentru pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe se cuprind cheltuielile materiale şi de servicii, dotarea cu obiecte de inventar, cheltuielile de personal, procurarea unor materiale şi a altor bunuri necesare serviciilor menţionate.

De asemenea în aceleaşi bugete se prevăd resurse băneşti pentru salubritate precum şi pentru colectarea şi distrugerea deşeurilor, pentru canalizare şi tratarea apelor reziduale.
Cercetarea de faţă îşi propune ca principal obiectiv studierea structurii şi dinamicii cheltuielilor pentru pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape şi rolul acestora în cadrul cheltuielilor din bugetele locale.

II. Sfera de cuprindere şi clasificarea cheltuielilor publice locale

Potrivit prevederilor O.U.G. 63/20101 cheltuielile din bugetele locale se împart în cheltuielile secţiunii de funcţionare şi cheltuielile secţiunii de dezvoltare Cheltuielile secţiunii de funcţionare includ: a) cheltuieli de personal; b) bunuri şi servicii; c) dobânzi; d) subvenţii; e) transferuri curente între unităţile administraţiei publice; f) alte transferuri pentru cheltuieli curente; g) asistenţă socială; h) rambursări de credite; i) alte cheltuieli; j) împrumuturi pentru instituţii şi servicii publice locale sau activităţi finanţate integral din venituri proprii.


Cheltuielile secţiunii de dezvoltare cuprind: a) cheltuieli de capital; b) proiecte cu finanţare din fonduri externe nerambursabile de postaderare; c) transferuri pentru cheltuieli de capital; d) alte transferuri interne pentru cheltuieli de capital. 


Secţiunea de funcţionare cuprinde cheltuielile curente obligatorii pentru realizarea competenţelor stabilite prin lege specifice fiecărei unităţi administrativ-teritoriale. Cheltuielile secţiunii de dezvoltare privesc investiţiile autorităţilor administraţiei publice locale. 


În literatura de specialitate (Cigu, 2011) cheltuielile din bugetele locale sunt grupate după mai multe criterii pentru a asigura identificarea acţiunilor finanţate şi influenţa exercitată de utilizarea resurselor financiare locale.


a) După clasificaţia bugetară a veniturilor şi cheltuielilor bugetelor locale, cheltuielile sunt privite din două puncte de vedere: funcţional şi economic. Această clasificare în vigoare, cuprinsă în Anexa nr. 2 a Legii nr. 273/2006 a finanţelor publice locale poate fi adaptată şi actualizată, ca urmare a perfecţionării legislaţiei fiscale precum şi prin legile bugetare anuale în concordanţă cu programele de creştere a autonomiei financiare a unităţilor administrativ-teritoriale şi de descentralizare a serviciilor publice. Ea stă la baza elaborării bugetelor locale, a execuţiei acestora, şi a întocmirii contului de execuţie bugetară. 

Cheltuielile care se prevăd în bugetele locale se grupează după clasificaţia funcţională astfel: Autorităţi publice şi acţiuni externe; Alte servicii publice generale; Dobânzi;Transferuri cu caracter general între diferite niveluri ale administraţiei; Apărare, ordine publică şi siguranţă naţională; Învăţământ; Sănătate; Cultură, recreere şi religie; Asigurări şi asistenţă socială; Locuinţe, servicii şi dezvoltare publică; Protecţia mediului; Acţiuni generale economice, comerciale şi de muncă; Combustibil şi energie; Agricultură, silvicultură, piscicultură şi vânătoare; Transporturi; Alte acţiuni economice. 

Aceste categorii de cheltuieli din bugetele locale la rândul lor se împart în capitole şi subcapitole. De exemplu principalele cheltuieli de la partea de „Locuinţe, servicii şi dezvoltare publică” sunt:      


a) locuinţe:

 - dezvoltarea sistemului de locuinţe;

 - alte cheltuieli în domeniul locuinţelor.


b) alimentare cu apă şi amenajări hidrotehnice:

    - alimentare cu apă;  

    - amenajări hidrotehnice;     


c) iluminat public şi electrificări rurale;      


d) alimentare cu gaze naturale în localităţi;      


e) alte servicii în domeniile locuinţelor, serviciilor şi dezvoltării comunale.


b) După caracterul acţiunilor în care se concretizează cheltuielile bugetare locale, acestea sunt: 


A - Cheltuieli curente: cheltuieli de personal, cheltuieli materiale şi servicii, subvenţii, transferuri, dobânzi;


B - Cheltuieli de capital sau pentru investiţii;


C - Operaţiuni financiare: împrumuturi acordate, rambursări de credite, plăţi de dobânzi şi comisioane la credite;


D - Rezerve, excedent, deficit


c) După obiectivul sau domeniul funcţional cărora le sunt destinate cheltuielile din bugetele locale, acestea sunt clasificate în:


A. Cheltuieli care se prevăd în bugetele proprii ale judeţelor;


B. Cheltuieli care se prevăd în bugetele proprii ale comunelor, oraşelor, municipiilor, sectoarelor municipiului Bucureşti şi al Municipiului Bucureşti.


d) După instituţiile publice cu personalitate juridică care realizează execuţia bugetară a cheltuielilor prevăzute în bugetele aprobate, cheltuielile se reflectă în:

· Cheltuielile din bugetele comunelor, oraşelor, municipiilor şi judeţelor;

· Cheltuielile din bugetele instituţiilor publice de interes local;

· Cheltuielile privind serviciile publice de interes local.

Creditele bugetare aprobate prin bugetele locale pot fi folosite prin deschideri de credite efectuate de ordonatorii principali de credite ai acestora, în limita sumelor aprobate, potrivit destinaţiei, stabilite şi cu respectarea dispoziţiilor legale care reglementează efectuarea cheltuielilor respective.

III. Cheltuielile pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape


Cheltuielile pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape vizează alimentarea cu apă, canalizarea şi epurarea apelor uzate, colectarea, canalizarea şi evacuarea apelor pluviale, salubrizarea localităţilor, iluminatul public şi administrarea domeniului public şi privat a unităţilor administrativ-teritoriale şi alte asemenea. Cheltuielile din această categorie depind de suprafaţa străzilor, a grădinilor publice, parcurilor şi zonelor verzi, de lungimea reţelei de alimentare cu apă şi a reţelei de canalizare.


Din grupa serviciilor comunitare de utilităţi publice mai fac parte si serviciile privind producţia, transportul, distribuţia şi furnizarea de energie termică în sistem centralizat şi transportul public local de călători.

III.1. Particularităţile serviciilor de utilităţi publice

Serviciile de utilităţi publice fac parte din sfera serviciilor publice de interes general deoarece răspund unor cerinţe şi necesităţi de interes şi utilitate publică deoarece au caracter economico-social, tehnico-edilitar, au regim permanent şi de funcţionare continuu şi presupun existenţa unei infrastructuri tehnico-edilitare adecvate.


Aria de acoperire a acestor servicii are dimensiuni locale: comunale, orăşeneşti, municipale sau judeţene.


Serviciile de utilităţi publice sunt înfiinţate, organizate şi coordonate de autorităţile administraţiei publice locale şi trebuie să funcţioneze pe principii de econo​micitate şi de eficienţă.


Serviciile de utilităţi publice pot fi furnizate sau prestate de către operatori care sunt organizaţi şi funcţionează fie în baza reglementărilor de drept public, fie în baza reglementărilor de drept privat, iar recuperarea costurilor de exploatare ori de investiţii se face prin preţuri, tarife sau taxe speciale pe principiul ,,beneficiarul plăteşte".


Serviciile de utilităţi publice sunt în responsabilitatea autorităţilor administraţiei publice locale şi se înfiinţează, se organizează şi se gestionează potrivit hotărârilor adoptate de consiliile locale, de consiliile judeţene, de asociaţiile de dezvoltare comunitară sau, după caz, de Consiliul General al Municipiului Bucureşti.


Autorităţile administraţiei publice locale au competenţă exclusivă, în condiţiile legii şi în ceea ce priveşte crearea, dezvoltarea, modernizarea, administrarea şi exploatarea bunurilor proprietate publică sau privată a unităţilor administrativ-teritoriale, aferente sistemelor de utilităţi publice.


În organizarea, funcţionarea şi dezvoltarea serviciilor de utilităţi publice, este prioritar interesul general al comunităţilor locale.


Sistemele de utilităţi publice sunt parte componentă a infrastructurii tehnico-edilitare a unităţilor administrativ-teritoriale, sunt bunuri de interes şi folosinţă publică şi aparţin, prin natura lor sau potrivit legii, domeniului public ori privat al unităţilor administrativ-teritoriale, fiind supuse regimului juridic al proprietăţii publice sau private a acestora, după caz.


Raporturile juridice dintre autorităţile administraţiei publice locale şi utilizatori sunt de natură administrativă, supusă normelor de drept public în timp ce raporturile juridice dintre autorităţile administraţiei publice locale şi operatori sunt supuse normelor juridice de drept public sau privat, după caz, în funcţie de forma de gestiune adoptată.


Exercitarea funcţiei de analiză, sinteză, decizie, coordonare şi planificare la nivel central pentru domeniul serviciilor de utilităţi publice este încredinţată Ministerului Dezvoltării Regionale şi Administraţiei Publice ca autoritate a administraţiei publice centrale de specialitate.


Raporturile juridice dintre autorităţile administraţiei publice locale sau asociaţiile de dezvoltare comunitară, după caz, şi operatorii serviciilor de utilităţi publice sunt reglementate prin hotărâre de dare în administrare - în cazul gestiunii directe şi prin hotărâri şi contracte prin care se deleagă gestiunea serviciilor - în cazul gestiunii delegate.


Raporturile juridice dintre operatorii serviciilor de utilităţi publice şi utilizatorii acestor servicii sunt raporturi contractuale desfăşurate în baza contractului cadru de furnizare/prestare a serviciilor de utilităţi publice, elaborat de autoritatea de  reglementare  competentă cu respectarea prevederilor legale  în vigoare, a regulamentelor serviciilor şi a caietelor de sarcini specifice acestora.

III.2. Finanţarea serviciilor de utilităţi publice

Finanţarea cheltuielilor curente pentru furnizarea/prestarea serviciilor de utilităţi publice, precum şi pentru întreţinerea, exploatarea şi funcţionarea sistemelor aferente se realizează pe criterii economice şi comerciale2; mijloacele materiale şi financiare necesare desfăşurării activităţilor specifice fiecărui serviciu se asigură prin bugetele de venituri şi cheltuieli ale operatorilor.


Veniturile operatorilor se constituie prin încasarea de la utilizatori, sub formă de preţuri sau tarife, a sumelor reprezentând contravaloarea serviciilor furnizate sau prestate şi, după caz, din alocaţii de la bugetele locale, cu respectarea principiilor privind asigurarea autonomiei financiare a operatorului, asigurarea rentabilităţii şi eficienţei economice, asigurarea egalităţii de tratament a serviciilor de utilităţi publi​ce în raport cu alte servicii publice de interes general şi a principiului de recuperare în totalitate de către operatori a costurilor furnizării sau prestării serviciilor.


Preţurile şi tarifele aferente serviciilor de utilităţi publice se fundamentează, cu respectarea metodologiei de calcul stabilite de autorităţile de reglementare competente, pe baza cheltuielilor de producţie şi exploatare, a cheltuielilor de întreţinere şi reparaţii, a amortismentelor aferente capitalului imobilizat în active corporale şi necorporale, a costurilor pentru protecţia mediului, a costurilor financiare asociate creditelor contractate, a costurilor derivând din contractul de delegare a gestiunii, şi includ o cotă pentru crearea surselor de dezvoltare şi modernizare a sistemelor de utilităţi publice, precum şi o cotă de profit.


Stabilirea, ajustarea şi modificarea preţurilor şi tarifelor serviciilor de utilităţi publice se fac cu respectarea metodologiilor de calcul elaborate de autorităţile de reglementare competente.


Preţurile şi tarifele pentru plata serviciilor de utilităţi publice se propun de operatori şi se stabilesc, se ajustează sau se modifică prin hotărâri ale consiliilor locale, ale consiliilor judeţene, ale Consiliului General al Municipiului Bucureşti sau, după caz, ale asociaţiilor de dezvoltare comunitară, cu respectarea metodologiilor elaborate de autoritatea de reglementare competentă.


Hotărârile consiliilor locale, ale consiliilor judeţene ale Consiliului General al Municipiului Bucureşti sau, după caz, ale asociaţiilor de dezvoltare comunitară vor ţine seama de avizele de specialitate ale autorităţilor de reglementare competente.


În cazul unor divergenţe cu privire la stabilirea, ajustarea sau modificarea preţurilor şi/sau tarifelor între autorităţile administraţiei publice locale şi operatori, litigiile se soluţionează de instanţele de judecată competente, potrivit legii.


Preţurile, tarifele şi taxele speciale stabilite şi practicate cu încălcarea dispoziţiilor legii sunt nule de drept, sumele încasate necuvenit şi constatate ca atare de către autorităţile de reglementare se restituie utilizatorilor de la care au fost colectate sau la bugetele locale, după caz.


Pentru prestarea unor servicii conexe serviciilor de utilităţi publice, cum sunt eliberarea acordurilor şi avizelor, verificarea documentaţiilor tehnico-economice. expertize tehnice, serviciul instalaţiilor de utilizare şi altele asemenea, tarifele şi taxele se fundamentează pe tipuri de lucrări sau servicii prestate de operatori şi se aprobă prin hotărâri ale autorităţilor administraţiei publice locale; aceste servicii se facturează şi se încasează separat de către operatori.


Operatorii au dreptul de a propune autorităţii administraţiei publice locale tarife compuse, care cuprind o componentă fixă, proporţională cu cheltuielile necesare pentru menţinerea în stare de funcţionare şi pentru exploatarea în condiţii de siguranţă şi eficienţă a sistemelor de utilităţi publice, şi una variabilă, în funcţie de consumul efectiv înregistrat de dispozitivele de măsurare-înregistrare montate pe branşamentele utilizatorilor, în punctele de delimitare a instalaţiilor.


Tarifele compuse se fundamentează luându-se în considerare ponderea costurilor fixe şi a celor variabile în cheltuielile anuale şi se stabilesc în conformitate cu metodologia elaborată de autoritatea de reglementare competentă.
III.3. Finanţarea şi realizarea investiţiilor aferente sistemelor de utilităţi publice

Finanţarea şi realizarea investiţiilor aferente sistemelor de utilităţi publice3 se face cu respectarea legislaţiei în vigoare privind iniţierea, fundamentarea, promovarea şi aprobarea investiţiilor publice, în temeiul principiilor privind promovarea rentabilităţii şi eficienţei economice; păstrarea veniturilor realizate din aceste activităţi la nivelul comunităţilor locale şi utilizarea lor pentru dezvoltarea servi​ciilor şi a infrastructurii tehnico-edilitare aferente; întărirea autonomiei fiscale a unităţilor administrativ-teritoriale pentru crearea mijloacelor financiare necesare în vederea funcţionării serviciilor; întărirea autonomiei locale privind contractarea şi garantarea unor împrumuturi interne sau externe necesare pentru finanţarea infra​structurii tehnico-edilitare aferente serviciilor, în condiţiile legii; respectarea legis​laţiei în vigoare privind achiziţiile publice şi a reglementărilor referitoare la calitatea şi disciplina în construcţii, urbanism, amenajarea teritoriului şi protecţia mediului.


Finanţarea cheltuielilor de capital pentru realizarea obiectivelor de investiţii publice ale unităţilor administrativ-teritoriale, aferente sistemelor de utilităţi publice, se asigură din fonduri proprii ale operatorilor şi/sau fonduri de la bugetul local, în conformitate cu obligaţiile asumate prin actele juridice pe baza cărora este organizată şi se desfăşoară gestiunea serviciilor; credite bancare, ce pot fi garantate de către autorităţile administraţiei publice locale, de Guvern sau de alte entităţi specializate în acordarea de garanţii bancare; fonduri nerambursabile obţinute din aranjamente bilaterale sau multilaterale; fonduri speciale constituite pe bază de taxe speciale, instituite la nivelul autorităţilor administraţiei publice locale; fonduri transferate de la bugetul de stat, ca participare la cofinanţarea unor programe investiţii realizate cu finanţare externă, precum şi din bugetele unor ordonatori principali de credite ai bugetului de stat; fonduri provenind din participarea capitalului privat în cadrul unor contracte de parteneriat public-privat de tipul ,,construieşte - operează - transferă" şi variante ale acestuia: fonduri puse la dispoziţie de utilizatori şi din alte surse constituite potrivit legii.


Bunurile realizate în cadrul programelor de investiţii ale unităţilor administrativ-teritoriale aparţin domeniului public al unităţilor administrativ-teritoriale dacă sunt finanţate din fonduri publice, sau revin în proprietatea publică a acestora ca bunuri de retur, dacă au fost realizate cu finanţare privată în cadrul unor programe de investiţii asumate de operator prin contractul de delegare a gestiunii serviciului, la expirarea acestuia.


Obiectivele de investiţii promovate de autorităţile administraţiei publice locale, specifice infrastructurii tehnico-edilitare aferente sistemelor de utilităţi publice, ce implică fonduri de la bugetele locale sau transferuri de la bugetul stat, se nominalizează în listele anuale de investiţii ale unităţilor administrativ teritoriale anexate la bugetele locale şi se aprobă odată cu acestea prin hotărâri a consiliilor locale, consiliilor judeţene sau ale Consiliului General al Municipiului Bucureşti.


III.4. Structura şi dinamica cheltuielilor pentru servicii, dezvoltare publică, mediu şi ape din bugetele locale
Pentru a ilustra rolul şi locul pe care îl ocupă cheltuielile pentru servicii, dezvoltare publică, mediu şi ape din bugetele locale vom realiza analiza structurii lor precum şi a dinamicii ponderii acestora în cadrul bugetelor locale pe baza datelor existente în Anuarul Statistic al României.  
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Fig. nr. 1 Structura cheltuielilor pentru servicii, dezvoltare publică, mediu şi ape din bugetele locale în anul 2013 (Sursa: Prelucrare după Anuarul Statistic al României 2014)

Figura de mai sus ne relevă faptul că în anul 2013 cheltuielile pentru protecţia mediului au avut o pondere de 36,43%  iar cheltuielile pentru locuinţe, servicii şi dezvoltare publică o pondere de 63,56% în totalul cheltuielilor pentru servicii, dezvoltare publică, mediu şi ape finanţate din bugetele locale  În opinia noastră, această situaţie este normală dacă luăm în considerare faptul că sfera cheltuielilor pentru locuinţe, servicii şi dezvoltare publică este mult mai largă dar şi mai consistentă comparativ cu cea a cheltuielilor privind protecţia mediului din bugetele locale.


Analiza dinamicii ponderii cheltuielilor pentru servicii, dezvoltare publică, mediu şi ape în totalul cheltuielilor finanţate din bugetele locale în România poate să ne ofere o imagine asupra priorităţilor de finanţare ale autorităţilor publice locale.
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Fig. nr. 2. Dinamica ponderii cheltuielilor pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape în totalul cheltuielilor din bugetele locale în perioada 2000-2013 (Sursa: Prelucrare după Anuarul Statistic al României 2001-2014)

În perioada 2000-2013, cheltuielile pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape înregistrează fluctuaţii importante de la un an la altul cu tendinţă de diminuare în totalul cheltuielilor bugetelor locale din România. Această categorie de cheltuieli deţine un loc important în cadrul cheltuielilor bugetelor locale în perioada 2000-2004 după care se înregistrează o diminuare destul de accentuată ajungând în anul 2007 la un prag minim de 11,1%. În anii 2008 şi 2009 ponderea cheltuielilor pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape în totalul cheltuielilor din bugetele locale a avut o evoluţie uşor crescătoare pentru ca la finalul perioadei analizate (anul 2013) să înregistreze o pondere de 15, 49%. 

IV. Concluzii
Cheltuielile pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape se află într-o strânsă conexiune cu dezvoltarea economică şi social-culturală a unităţilor administrativ teritoriale deoarece prin intermediul lor se asigură furnizarea de servicii publice la dispoziţia cetăţenilor precum: aprovizionarea cu apă, canalizarea şi tratarea apelor reziduale, salubritatea, iluminatul public, prevenirea şi stingerea incendiilor etc.. Prin execuţia acestor cheltuieli, administraţia publică locală creează şi menţine un climat local favorabil cetăţenilor şi agenţilor economici locali pentru ca aceştia să prospere stimulând înfiinţarea şi extinderea agenţilor economici, cu impact direct asupra cetăţenilor prin creşterea veniturilor proprii şi crearea de noi locuri de muncă.
Din cercetarea efectuată rezultă că evoluţia şi structura cheltuielilor pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape din bugetele locale este determinată de acţiunea unor variabile care diferă de la o unitate administrativ teritorială la alta: suprafaţa localităţii, lungimea străzilor, reţeaua de canalizare, numărul şi structura socială a populaţiei..Cercetarea ne arată faptul că în cadrul cheltuielilor pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape ponderea cea mai mare o deţin cheltuielile pentru locuinţe, servicii şi dezvoltare publică (aproximativ 64%). De asemenea constatăm că în perioada 2000-2013 evoluţia ponderii cheltuielilor pentru servicii şi dezvoltare publică, locuinţe, mediu şi ape în totalul cheltuielilor din bugetele locale este sinusoidală atingând un un prag minim în anul 2011 de 11,1%.

Endnotes:

1 O.U.G. nr. 63/2010 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 273/2006 privind finanţele publice locale, precum şi pentru stabilirea unor măsuri financiare, publicată în M. Of. nr. 450 din 2 iulie 2010, art. I, alin. 6, aprobată cu modificări prin Legea nr. 13/2011 publicată în M. Of. nr. 179 din 14 martie 2011;
2 Legea 51/2006 privind serviciile comunitare de utilităţi publice publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 254 din 21 martie 2006,  republicată în Monitorul Oficial nr. 121 din 5 martie 2013, art. 43;

3 Legea 51/2006 privind serviciile comunitare de utilităţi publice, art. 44.
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